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1. BEVEZETŐ, KUTATÁSMÓDSZERTAN 
 

 „... a világot, mint olyant soha nem 

ragadhatjuk meg, ... csak az érzékszerveinket 

érő fizikai hatásokat észleljük.” 

(F.P.Kilpatrick In:Edward T. Hall, 1966; 76) 

 

1.1. Témaválasztás és a célok megfogalmazása 

 

Doktori kutatásom témaválasztását személyes és szakmai érdeklődésem határozta meg. Vajdasági 

születésű építészként mindig is érdekelt az alföldi települések1 géniusza és fejlődési életútja.  

A kutatás alaphipotézise2, hogy a település megismerhető a főutcája segítségével, vagyis, hogy a 

főutcáról, a főutca szakaszairól leolvashatók azon településrész tulajdonságai, melyen az adott 

főutca szakasz áthalad. A főutca megjeleníti nem csak a település karakterét, hanem a 

hatótényezőket, amelyek a település kialakulását és fejlődését meghatározták.3 

Ennél fogva az utca nem csak egy településépítészeti elem, hanem egy eszköz, mely tartalmazza 

a különböző korok, fejlődési szakaszok lenyomatait, amelyek tanulmányozásával megismerhetővé 

válik maga a település.  

 

Az utca szerepe tehát kettős. Egyrészt a meghatározó településépítészeti elem, mely teret biztosít 

a különböző társadalmi interakcióknak. Másrészt a főutca a kisváros megismerésének eszköze. 

A településkutatás korábban is vizsgálta az utcát, de leginkább annak szerkezeti, morfológiai 

funkcionális és szociológiai oldalával foglalkozott.  

                                                             
1 A kutatás a kisváros kategóriára fókuszál. Ennek két oka van. Egy személyes és egy módszertani. A személyes, hogy 

a szerző élete nagy részét kisvárosban töltötte, azt ismeri, annak megértésére törekedett. A módszertani ok, hogy a 

különböző településmorfológia típusok csak a kisvárosok esetében jelennek meg tisztán, a nagyvárosok, melyek 

bonyolultabb funkcióváltozásokon haladtak keresztül, a településmorfológiai szempontból is bonyolultabbak. Míg a 

falvak esetében a központi szerepkör az, ami hiányzott így az a fajta társadalmi rétegződés, mely meghatározza a 

várost nem alakult ki. 

2 “A település tükre a főutca” hipotézis szolgál a kutatás alapjául. Arra keres választ, hogy a település, illetve annak 

fejlődési folyamata megismerhető-e a főutca segítségével. 

3  A főutca olvashatósága elsősorban a 19. századtól napjainkig épült épületek alapján valósulhat meg, hiszen a 

városiasodás előtti időkből csak kevés épület maradt fenn az alföldi települések esetében. Ezért a kutatás nem 

foglalkozik a városiasodás előtti időkkel. 
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Mivel a „főutca” széles értelemben használt fogalom, mely jelentősen eltérő hátterű elemeket jelöl, 

a kutatás során pontosítani kellett a fogalomhasználatot, meghatározni a főutca definícióját illetve 

a főutca területét illetve keretét.  

A kutatás nem törekszik a főutcák tipologizálása, hiszen minden utca egyedi és megismételhetetlen 

jelenség. Meggyesi Tamás szavaival: „Talán akkor vagyunk hűek az utcák „személyiségi 

jogaihoz”, ha ...elismerjük, hogy minden utca egyedi városépítészeti esemény.” (Meggyesi, 2009; 

164) A dolgozat fókusza egy olyan keretrendszer felállítása, mely lehetővé teszi, hogy a főutca 

megismerése által magát a települést is megismerhessük. 

A főutcavizsgálatok a jelenségek értelmezésére szolgálnak. Hiszen a vizsgálat tanulságai által – 

például bizonyos tényezők (várható) hatása, vagy a főutca megújulásának folyamatai – olyan 

ismereteket is szerezhetünk, amelyek új városok tervezésénél, vagy meglévő városaink 

rendezésénél közvetlenül felhasználhatók. 

„A várható hatások ismerete pedig hidat ver a papíron tervezés elvont vonalaitól, jeleitől az 

alkotás reális valóságának elképzeléséhez s ezzel megkönnyíti a komponálás menetét.” (Pogány, 

1954; 6) 

 

A főutca eszközként való meghatározása a kutatás alapját képezi. Ez a főutca rétegek 

definiálásában illetve azoknak a logikai kapcsolódási pontoknak a megtalálásában és 

definiálásában nyilvánul meg, amelyek egyértelműen összekötik a főutca tulajdonságait a 

település rétegeivel. 

A főutca megismerése és kialakulásának feltérképezése a település karaktervizsgálatának részét 

képezi. Ezáltal a főutcavizsgálatok a Településképi Arculati Kézikönyv4 kiegészítésévé válhatnak, 

továbbá olyan vizsgálatok alapjául szolgálhatnak, amelyek a település karakterének kialakulásával 

foglalkoznak illetve azon hatótényezők meghatározásával, melyek az adott település fejlődési útját 

meghatározták. 

  

  

                                                             
4 A Településképi Arculati Kézikönyv meghatározza a település jellemzőit, a településképi szempontból egymástól 

jól elkülönülő településrészek jellemzőit és értékeit, a településkép minőségi formálására vonatkozó javaslatokat tesz, 

valamint a településképhez illeszkedő építészeti elemeket, beépítési vázlatokat, iránymutatást nyújt az építtetőnek. A 

kézikönyv összegyűjti a település történelmi örökségét és értékeit, lehatárolja a különböző karakterű területeket, 

illetve ajánlásokat tesz a településrészek megújítására, fejlesztésére. Jelen formájában azonban nem keres választ arra 

a kérdésre, hogy miért formálódott a település úgy ahogy, milyen tényezők befolyásolták a fejlődési útját. Ezek 

ismerete azonban nélkülözhetetlen a település megismeréséhez illetve az esetleges beavatkozásokhoz. Ezt a hiányt 

pótolja a kutatás. 
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Összefoglalva: 
 
Cél 1: A főutca fogalmának meghatározása. Azon karakterek meghatározása, amelyek 

megkülönböztetik a főutcát. 

Cél 2: A főutca térbeli meghatározása. 

Cél 2a: A főutca területének meghatározása. (a főutca fizikai kerete) 

Cél 2b: A főutca vizsgálni kívánt területének meghatározása. (a főutca percepciós kerete) 

Cél 3: A vizsgált települések és főutcáik szerkezeti felépítésének meghatározása. A 

kapcsolódási pontok definiálása a főutca és a település szerkezeti egységei között. 

Cél 4: A főutcavizsgálatok új módszerének meghatározása. A település és a főutca közötti 

kapcsolat definiálása. 

Cél 4a: A főutca paramétereinek meghatározása, melyek segítségével vizsgálható az utca. 

Cél 4b: A főutca tulajdonságainak meghatározása a főutca paramétereinek segítségével. 

Cél 4c: A főutca rétegeinek meghatározása a főutca tulajdonságainak kategorizálása által. 

Cél 4d: A település elemeinek / meghatározóinak / rétegeinek meghatározása. 

Cél 5: A kidolgozott módszerek hasznosítása a gyakorlatban. (A Településképi Arculati 

Kézikönyv kiegészítése a főutcavizsgálatok eredményeivel.)  

 

1.2. A kutatás gondolatmenete és módszertana 

 
A település megismerése önmagában összetett és bonyolult feladat. Ha mindezt a főutca komplex 

vizsgálatával szeretnénk megvalósítani, az új dimenzióba helyezi a településkutatást és magát a 

főutcát. Hiszen ezáltal az utca nem pusztán az vizsgálat tárgya, hanem eszköze is egyben. 
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A kutatás módszertani besorolása a következő: 

 

Kiindulási pont 

szerint: 

hagyományos5 A kutatás alaphipotézise, a település tükre a főutca, 

melyet a kutatás az alföldi folyómenti települések 

esetén vizsgál és bizonyít. 

Rendeltetés 

szerint: 

elméletalkotó6 A kutatás által felállított vizsgálati módszer a főutca 

empirikus vizsgálata által a település megismerését 

célozza meg. 

Jelleg szerint: magyarázó7 A kutatás célja hatótényezők, település és főutca közötti 

kapcsolat feltárása. 

Cél szerint: alkalmazott8  A kutatás vizsgálja, hogy jellemezhető-e egy település 

a főutca alapján, emellett módszert dolgoz ki, hogy 

hogyan lehet ezt a gyakorlatban használni. 

Adatforrás 

szerint: 

primer + szekunder  A kutatás szakirodalmi forrásokra és saját vizsgálatokra 

épít. 

Stratégia 

szerint: 

kvalitatív9 A kutatás a “hogyan jeleníti meg a főutca a település 

jellemzőit” kérdésre keres választ. Empirikus 

vizsgálatokra alapoz. 

1. ábra: a kutatás módszertani besorolása 

 

  

                                                             
5 A kutatás a felmerülő problémához adatokat gyűjt és igyekszik választ, megoldást találni rá. (Széll, 2018) 

6 A gyakorlatban megfigyelhető jelenségek tételekké formálását – a felmerült hipotézisek igazolására, vagy elvetésére 

kerül sor. (Széll, 2018) 
7 A kutatás célja az ok és okozat megnevezése. (Széll, 2018) 

8 A kutatás célja alapvető tudás, elméleti ismeretek előállítása tapasztalati megfigyelések alapján. (Széll, 2018) 

9  A kvalitatív stratégia nyitott kérdésre keresi a választ, okokat, összefüggéseket kutat. Feltáró jellegű, sokszor 

induktív megfigyelés, kvalitatív adatokra alapoz. (Széll, 2018) 
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A kutatás módszertanának felépítése a következő: 

 

A 2. fejezet célja a fogalom meghatározás. A kutatás során elsőként a főutca fogalmát kell 

definiálni. A kutatás ezen szakasza a vonatkozó szakirodalom és tervanyag tanulmányozására 

épül, kiegészítve a főutca-lehatárolás során szerzett új ismeretekkel. 

A következő lépés a főutca keretének meghatározása. A kutatás egyik célja az emberi szubjektív 

tényező beépítése a főutca vizsgálatba, melyre a főutca határának definiálása során került sor. A 

kutatás a főutca fizikai kerete mellett egy szubjektív úgynevezett percepciós keretet is 

megfogalmaz. 

A főutca definiálása és lehatárolása után a kutatás léptéket vált és már nem általánosságban beszél 

a kisvárosok főutcáiról, hanem meghatározza a vizsgálni kívánt területet és az alföldi településekre 

és azok főutcáira koncentrál. 

 

A 3. fejezet célja a vizsgálni kívánt terület több szempontú lehatárolása. 

A vizsgálni kívánt terület lehatárolásának célja azon települések meghatározása, melyek 

településmorfológiai szempontból homogén képet mutatnak. Kiváló példa erre az Alföld, mely 

nem csak településszerkezeti szinten, hanem a települések korát és életútját tekintve is homogén 

település állománnyal rendelkezik.10 

 

A következő lépés az alföldi települések közül meghatározni azokat, melyeket a kutatás vizsgálni 

kíván. Ezek kiválasztása több kritérium alapján történik. A települések mérete és életútja alapján. 

A vizsgálati rendszer felállítása során fontos volt azon települések kiválasztása, amelyek esetében 

a főutca hasonló életutat járt be, kialakulása és szerepe homogén képet mutat. Ezáltal a kutatás 

kizárja a történelmi múlt vizsgálatának szükségességét.  

A kutatás azon alföldi településekkel foglalkozik, amelyek, ha nem is azonos, de hasonló táji, 

infrastrukturális és gazdasági adottságokkal rendelkeznek, ezáltal feltehetően az egyes 

megállapítások általánosíthatóak és nem kell minden egyes település illetve főutca esetében egyéni 

módszert alkalmazni.  

 

A település fejlődésére hatótényezők vizsgálata alapján a kutatás egy olyan településtípust 

választott ki a vizsgálati módszer megalkotásához, amelyekre nem csak, hogy azonos fejlődési 

                                                             
10 Az Alföld határának meghatározása során a kutatás több szempontot figyelembe vett, annak érdekében, hogy a 

vizsgálni kívánt terület a lehető leginkább homogén képet mutasson mind településszerkezeti szempontból, mind a 

települések kialakulásának szempontjából. Erről a 3.1. fejezetben lesz szó bővebben. 
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hatótényezők hatottak, hanem amelyek hasonló szerepet töltöttek be a településhálózaton belül, 

illetve amelyek esetében a településszerkezetet meghatározó elv is azonos. Ezek az alföldi folyó 

menti11 egyszerű települések.12 

Az alföldi folyómenti települések két csoportra oszthatók. A Tisza menti ikertelepülésekre és a 

Duna menti klasszikus folyómenti településekre. Alapvető eltérés a Duna és a Tisza menti 

települések között a folyó illetve a partszakasz karakteréből fakad, melyeket a 4. fejezetben 

részletez a kutatás. 

 

4. fejezet a kutatás által lehatárolt területre jellemző településtípusok karakterisztikáit fejti ki. 

 

5. fejezet célja a vizsgálati módszerek definiálása. 

Ahhoz, hogy a “főutca a település tükre” hipotézist bizonyítani tudjuk elengedhetetlen az olyan 

vizsgálati keretrendszer felállítása, mely összekapcsolja a települést és a főutcát alkotó elemeket, 

azaz definiálja a kisváros és a főutca kapcsolódási pontjait anélkül, hogy minden egyes települést 

egyesével vizsgálnánk. 

 

A módszer alkalmas a település és a főutca kapcsolatainak feltárására. A rész egész viszonya 

mellett a módszer visszanyúl egészen a gyökerekhez és a település kialakulására ható tényezők 

hatását elemzi. 

Első lépés a települések kialakulásának és fejlődésének feltérképezése. A következő lépés a 

település és főutca rétegei közötti kapcsolódási pontok megtalálása. Ennek érdekében először a 

főutca vizsgálhatóságát kellett megalapozni. Meg kell határozni a főutca alkotóelemeit, azaz 

paramétereit, melyek jól definiálhatók és vizsgálhatóak. Ezen paraméterek határozzák meg a 

főutca általános jellemzőit. A jellemzők olyan tulajdonságokat hordoznak magukban, melyek 

megjelennek nem csak a főutca hanem a település szintjén is. Nem feltétlenül rétegek, de 

életjelenségek, hatótényezők illetve összetevők formájában. Ezek és a főutca tulajdonságai közötti 

kapcsolatok felderítéséhez bontja a kutatás rétegekre a főutcát és vizsgálja azokat. 

 

6. fejezet a bemutatott négy település vizsgálatának tapasztalatait és a módszer alkalmazhatóságát 

mutatja be. Illetve egy esetleges következő fázisban való hasznosítását, mely esetben a vizsgálati 

                                                             
11 A disszertációban a folyó menti kifejezés két formában jelenik meg: egybe- és külön írva. Az egybeírt folyómenti 

kifejezést akkor használja a kutatás, ha egy település típusára utal (pl.: alföldi folyómenti települések). Különírva 

viszont helymeghatározóként használja a fogalmat (pl.:.folyó menti település). 

12 Az egyszerű település fogalmát a 3.1. fejezet tartalmazza. 
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terület bővíthető lehet. (Munkahelyi vita: a módszer működését Zenta főutcáinak vizsgálatán 

mutatom be) 

 

A 7. fejezet a tudományos eredményeket ismerteti, míg a 8. fejezet a módszer alkalmazhatóságát. 

 

1.3. A kutatás során használt fogalmak magyarázata 

 

Hatótényező – azon fejlődési energiák, melyek a település kialakulását és fejlődését 

meghatározták. Jelen kutatás a magyar települések fejlődésére ható tényezőket négy csoportra 

osztja. Ezek a természeti adottságok, a közlekedési és kereskedelmi tényezők, a társadalmi 

tényezők, az egyéni tényezők és a társadalmi aktivitások.  

A definiált hatótényezők a települések helyét, morfológiáját és a fejlődés lehetséges irányait 

határozták meg. Továbbá formálták a települések szerkezeti egységeit, funkcióját, a lakosság életét 

is nagyban meghatározták.  

 

Ikertelepülés – Az ikertelepülés kifejezés két települést takar a folyó mindkét oldalán, melyek bár 

önállók mégis szimbiózisban fejlődtek. Mindkét település a lehető legközelebb húzódik a 

folyóhoz, hogy az átkelőket kellően védhessék, illetve, hogy maga az átkelés gyorsabb és 

biztonságosabb legyen. Ennek megfelelően a település a folyó felé irányul. Főutcája merőleges a 

folyóra és összekapcsolja a révátkelő, településközpont, vásárhely és főút vonalát, később pedig a 

vasút vonalát is. Ezáltal mindkét település az országos kereskedelmi hálózat aktív része lett. Mivel 

a település fejlődési iránya korlátozott (árvízterületek, lapályok) a település központja jellemzően 

excentrikus pozícióban helyezkedett el, melynek következményeképp a főutca a közlekedési 

funkció mellett központi szerepet is ellátott, hiszen a központ nyúlványaként fejlődött. 

 

Klasszikus folyómenti település – A klasszikus folyómenti települések, ahogy a nevük is mondja 

a folyó partján fekszenek. Kikötővel, révátkelővel, híddal esetleg malmokkal rendelkeztek. 

A kutatás során vizsgált klasszikus folyómenti települések ún. „magasparton” fekszenek, ami 

korlátozta a folyóval való direkt kapcsolatot, ezáltal az a fajta szimbiózis a túlparttal, mely az 

ikertelepülésekre jellemző, nem alakulhatott ki.  

 

Főutca – általános meghatározás szerint a főutca a település legjelentősebb, egyben legrégebbi 

utcája, de gyakran a hivatalos elnevezése is, olyan lineáris városépítészeti elem, amely 

folyamatosan változik, alkalmazkodva az új szükségletekhez.  
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Ahhoz, hogy a főutcát megkülönböztethessük a kisváros többi utcájától a kutatás 7 feltételt 

határozott meg a kisvárosok esetében. Ezek: a történetiség, a központi funkció jelenléte, a városias 

beépítés, a gyalogos sebességhez való alkalmazkodás, a közvetlen kapcsolat a településközponttal, 

a közintézményi ellátottság és a promenád jelleg. 

 

A főutca kerete –a főutca vizsgálni kívánt területét jelenti. A kutatás két megközelítést határoz 

meg annak függvényében, hogy milyen szempontok alapján vizsgálja az utcát. Ezek a főutca fizikai 

és percepciós kerete. 

 

A főutca fizikai kerete –a magán és közterületet elválasztó vonal. Ez a „vonal” fizikai határt képez 

a különböző karakterű és használatú terek között. 

 

A főutca percepciós kerete – azt a területet határolja, amelyet az egyén érzékel a főutcából. Ez a 

lehatárolás nem korlátozódik pusztán a szűk értelembe vett közterületre, hanem magába foglalja a 

félprivát és privát tereket illetve a köztük lévő interakciókat, amlyek az utca szerves részét képezik. 

 

Főutca paraméterei – azon mutatók, amelyek minden esetben egyértelműen meghatározhatók és 

értelmezhetők. Olyan meghatározók, amelyekből kiolvashatók a főutca jellemzői illetve 

tulajdonságai. Ezek a térfalak, téraranyok, szolgáltatások és funkciók, beépítés jellege, az utca 

vonala, társadalmi aktivitások. 

 

Főutca jellemzői13 – a főutca alapvető tulajdonságait jelölik, melyeket a főutca paramétereiből 

olvashatunk ki. A jellemzők olyan tulajdonságokat hordoznak magukban, melyek megjelennek 

nem csak a főutca, hanem a település szintjén is.  

 

Főutca rétegei – a hatótényezők hatását, azok lenyomatát jelenítik meg a főutcán. A főutca rétegei 

környezetünk különböző dimenzióiként is felfoghatók, melyekben a különböző fejlődési 

hatótényezők hatásai jelennek meg. Ahogy a dimenziók egymásra épülve formálják 

környezetünket, úgy alkotják a főutca rétegei az utcát.  

 

Település rétegei – a hatótényezők hatását jelenítik meg a település szintjén. Mivel a főutca a 

település legrégebbi utcája, annak kialakulása és fejlődése szorosan összefügg a település 

                                                             
13 A főutca jellemzőit az 1. melléklet tartalmazza. 
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életútjával. Ezen logika mentén a település fejlődésére ható tényezők hatásai és lenyomatai alapján 

a település is (hasonlóképpen a főutcához) rétegekre bontható. 

 

Település zónái – a kisváros szerkezeti egységekre bontása által keletkezett ún. sávok, 

amelyekben finoman ötvöződnek az urbánus és rurális jellemzők. A települések morfológiai és 

társadalmi részekre bontása során keletkeznek. Minden zónát más társadalmi és gazdasági 

jellemzők határoznak meg, melyek az ott élő lakosság életviteléből, gazdálkodási szokásaikból és 

anyagi helyzetükből fakadnak. 

 

Főutca szakaszai – a kisváros zónáinak lineáris leképeződése. Hasonlóképpen a zónához a főutca 

szakaszai is tartalmazzák a különböző társadalmi és gazdasági jellemzőket, a társadalmi 

viszonyokat. 

  



10 
 

2. A FŐUTCA FOGALMA  
 

 “The street is the river of life of the city, the 

place where we come together, the pathway to 

the center.” (William H. Whyte)14  

 

A főutca a település legjelentősebb, egyben legrégebbi utcája, de gyakran a hivatalos elnevezése 

is. Pontos meghatározást azonban sem a hazai, sem a nemzetközi szakirodalom nem ad, csak 

felületesen érintik a főutca definiálásának problematikáját.15  

 

Az utca definíciója ezzel szemben igen részletes. Különböző szakirodalmi forrásból összegezve: 

az utca lineáris városépítészeti elem, melynek szerepe elsősorban a közlekedés. Ezt támasztja alá 

az "út" szó etimológiai eredete is. Hiszen az európai nyelvek többségében az "út" kifejezés 

leginkább a mozgást kifejező ige alakjához kapcsolódik, például az angol „ride” vagy a francia 

"rue", esetleg az olasz "via" – vagy a latin "ire" ige. (Anderson, 1998) 

Christian Norberg-Schulz szerint az utca az ott élő társadalom leképeződése. Szerinte az utca 

keretét a térfalat alkotó épületek homlokzatai képezik. (Norberg-Schulz, 1990) Alberti szerint az 

utca olyan, mint egy folyó, amely összekapcsolja a településrészeket. Míg Lawrence Halprin 

szerint az utcák az épületek megközelíthetőségét szolgálják. (Radović, 1972) 

Az utca a kommunikáció intézményesített formája, egyben az építményeket szervező elv, 

közlekedési tengely és lineáris közösségi központ. Amikor utcáról beszélnünk, sohasem egy 

közlekedési „csatornára”, hanem arra a szélesebb tér sávra gondolunk, amit az utca és a két oldalán 

húzódó építményez, valamint rajtuk kialakuló társadalmi élet együttesen alkotnak. (Meggyesi, 

2006) 

Az utca a város szabadtereinek leggyakoribb és legfontosabb eleme, a városi terekkel és 

közparkokkal a város közösségi zónáját alkotja. Bár elsődleges szerepe a közlekedés, lényegében 

a találkozás tere, hiszen az utca fogalmához a közlekedési funkció mellett szorosan hozzátartoznak 

a közösségi élet megnyilvánulásai, illetve a fizikai környezet, mely mindennek helyszínt biztosít. 

                                                             
14 William H. Whyte (2012). “City: Rediscovering the Center”, 7.o., University of Pennsylvania Press 

(Az utca az élet folyója, a hely, ahol összejöttünk, az út a központba.) 

15 A főutca fogalma a település legjelentősebb utcáját jelöli, ahol számottevő üzlethelyiség és közintézmény kap 

helyet. (Cambridgre Dictionary, Merriam-Webster Dictionary, Collins Dictionary, Oxford Dictionary) 
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Tehát, amikor utcáról beszélünk, soha nem egy közlekedési csatornára gondolunk, hanem arra a 

közterületre, melyet kettős építménysor határol és a közte zajló élet tölt meg tartalommal.16 

“Az utca nemcsak az ott élők és az arra járók mozgásának, a sétának és az üzletsorok 

látogatásának, hanem a közösségi élet megnyilvánulásainak is teret ad…” (Meggyesi, 2009; 152)  

 

A főutca definiálása összetett feladat. A falu, vagy város főutcája a település egyik legrégebbi 

utcája, gazdag történeti múlttal rendelkezik, mely szorosan összefonódik a település történetével. 

Érdekessége a főutcának, hogy szerepe folyamatosan változott a településfejlődés során. Néhány 

esetben a főutca vonala is változhatott a korszakot uraló hatótényező függvényében.  

A főutca ugyanis olyan lineáris városépítészeti elem, amely folyamatosan változik, 

alkalmazkodva az új szükségletekhez. Tükrözi a települést meghatározó tényezőket, 

olvashatóvá teszi az adott társadalom történelmét, kulturális, építkezési és gazdálkodási 

szokásait.17  Éppen ez a tulajdonsága különbözteti meg a főutcát a település többi utcájától.   

A főutca elsődleges szerepe, hogy helyszínt biztosít a társadalmi interakciókhoz, promenád jellegű 

közterület, amely lehetővé teszi a folyamatos gyalogos közlekedést. A központi szerepkör 

meghatározó a főutca életében, sok esetben 18  a településközpontot helyettesíti, vagy annak 

nyúlványaként funkcionál, ami nem pusztán a közintézmények jelenlétében mutatkozik meg, 

hanem az utcán kialakuló társadalmi aktivitásokban is.19  

  

                                                             
16 Az utcánál a forma és a tartalom megbonthatatlan egységet alkot, azaz a fizikai keret és, ami ebben megjelenik nem 

választhatók szét egymástól, hiszen az utca nem más, mint egyfajta hosszúkás és bonyolult színpad, ahol a város élete 

zajlik és, amiben nézőként vagy szereplőként mindenki részt vehet. (Meggyesi, 2009) 

17 A település folyamatosan változott, a társadalom mindenkori igényeinek és lehetőségeinek megfelelően. (Batár, 

2000) 

18 Abban az esetben, amikor a településközpont, a főtér excentrikusan helyezkedik el. 

19 Ez a jelenség azokra a településekre jellemző, melyek központja excentrikus pozícióban van. Alapvető jellemzője 

ez a Tisza menti településeknek. 
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Ahhoz, hogy egy utcát a település 20  főutcájává nyilvánítsunk, az alábbi feltételeknek kell 

teljesülnie: 

 

Minden 
esetben 
igaz21 

Az utca történetisége.  
Központi funkció, kereskedelem és szolgáltatás dominál a központi zónában. 

Városias beépítés jellemzi. 

Gyalogos sebességhez alkalmazkodott térfalak jellemzik. (aktív földszint) 

Közvetlen kapcsolatban áll a településközponttal.  
A főutcán található a közintézmények zöme. 

Promenád jellegű. Lehetővé teszi a folyamatos gyalogos közlekedést. 

Általában 
igaz 

Az utca neve. 

Kapcsolat a vasúttal. 

Kapcsolat a templommal. 

Kapcsolat a piac és/vagy vásárhellyel. 

2. ábra: a főutca meghatározásának szempontjai 

 

2.1. A főutca keretének meghatározása 

 

A főutca vizsgálni kívánt területének lehatárolása összetett feladat. A szakirodalom különböző 

elméletek szerint határozza meg az utcát.  

 

Meggyesi Tamás szerint az utca az a szélesebb térsáv, amit az utca két oldalán húzódó építménysor 

határol. (Meggyesi, 2006) Jan Gehl az Élő városok című fejezetben arról ír, hogy az utcát 

szegélyek határolják, elválasztva a kinti és a benti, a privát és a közteret egymástól. „A szegélyek 

mentén adott a lehetőség, hogy a házban vagy közvetlenül a ház előtt folyó élet bekapcsolódjék a 

városi élet vérkeringésébe.” (Gehl, 2010; 75) Ezzel szemben Giambattista Nolli, 1748-ból való 

                                                             
20 A vizsgált célcsoporton belül. 
21 Az adott feltételek a városok esetében teljesülnek maradéktalanul. A falvak esetében a település természetéből 

fakadóan a központi funkció jelenléte, hiányos ezért a központi zóna, a városias beépítés, a közintézményi ellátottság 

mérsékelt, esetenként hiányos. Ezek hiánya azonban nem azt jelenti, hogy a falvaknak nincs főutcája. A falvak 

esetében a települést meghatározó alapfunkciók például iskola, háziorvos, faluház, vegyesbolt kapnak helyet a 

főutcán. 
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Róma térképe22 alapján az utca (közterület) nem áll meg az azt fizikailag lehatároló épületsornál. 

A tömbbelsők, illetve a középületek terei ugyanúgy az utca részét képezik.  

 

„Az utcának a terekhez hasonlóan térfalakra van szüksége...” (Tóth, 1997, 116), hogy 

differenciáljuk az eredeti, végtelen teret belső és külső térre felosztva azt. 

A fentiek alapján elmondható, hogy az utca keretét a külső és a belső teret határoló, a magánt a 

közterülettől elválasztó elemek képezik. Ezek elsősorban az utcát határoló térfalak, azaz épületek 

homlokzatai, vagy egyéb fizikai gátak, amelyek fizikai határt képeznek a különböző karakterű és 

használatú terek között. A kutatás az utca efféle lehatárolását nevezi az utca fizikai keretének. 

Az effajta lehatárolás egyik fő hiányossága, hogy a félprivát terek, előkertek, bejáratok és a 

földszintek szerepe elvész. Hiszen a magán és közterület határa korántsem egyezik azzal, amit az 

egyén érzékel a főutcából. (Pecze, Balogh; 2020) 

 

  

                                                             
22 A térkép a város nyilvánosan látogatható területeit ábrázolja, függetlenül attól, hogy azok közterületek, vagy olyan 

épületbelsők, amik nyitottak a nyilvánosság számára. Rendkívül fontos külső-belső összefüggéseket tár fel egy ilyen 

ábrázolás, amikor a valóban bejárható, megélhető, „lelkileg szabad terek” összességét mutatja be. 



14 
 

A főutcavizsgálatok során kiderült, hogy nem minden esetben elegendő az utca fizikai keretét 

adó elemek vizsgálata, ez jól látszik a 3. ábrán a B-B és C-C metszetén is. Ezért a ki kellett 

egészíteni a főutca lehatárolásának definícióját.  

 

 

 

3. ábra: az utca fizikai kerete 

 

Gordon Cullen a The Concise Townscape című könyvében a fizikai határokat akadályként 

(hazards) definiálja, amelyek célja, hogy egyértelműen elválassza a különböző karakterű tereket 

úgy, hogy a vizuális kapcsolat megmaradjon. Cullen a következő elemeket sorolja ide: rács (1), 

növényzet (2), rejtett akadály (3) és szintkülönbség (4). (Cullen, 2007;123)  

 

4. ábra: Gordon Cullen által megfogalmazott fizikai határok 

 

A főutca keretének meghatárolásának alapjául az egyén által érzékelt tér vagyis a szubjektív tér 

szolgált.  
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Norberg Schulz így ír az ember és környezete kapcsolatáról: „Ha analitikus módon közelítünk az 

építészethez, szem elől tévesztjük konkrét környezeti jellegét, vagyis pontosan azt, ami az emberi 

azonosulás tárgya, ami az egzisztenciális kapaszkodó érzetét nyújthatja… Az egzisztenciális tér 

nem logikai-matematikai fogalom, hanem magában foglalja az ember és környezete közötti 

alapvető kapcsolatokat.” (Norberg-Schulz,1980; 5–23.) 

 

Az ember a környezetet térbeli és időbeli mivoltában érzékeli. Két fajta térérzékelési módot 

különböztetünk meg, az alapján, hogy az ember miként érzékeli a teret és az időt, illetve miként 

reagál rá: a dinamikus (promenadológia) és a statikus (percepció) érzékelési módot. Ezek, mint 

ahogy a nevük is mondja álló helyzetben, illetve a mozgás során szerzett információkat foglalják 

magukba. Ez azonban nem pusztán az információk begyűjtését jelenti, hanem a környezet valódi 

élményét is, mely által komplex képet kaphatunk környezetünkről. (Pecze, Balogh, 2020) 

 

A módszer egyik legnagyobb eredménye éppen az, hogy nem a távolból, kívülállóként vizsgálja a 

települést, nem csak a látottakra koncentrál, hanem kitér azokra a belső kapcsolatokra, 

viszonyrendszerre, amelyek egyedivé teszik a települést. 

 

2.1.1. Percepció 

 

A percepció az érzékszerveink által begyűjtött információt felismerését és szervezését jelenti. Ezt 

jelentősen befolyásolják előzetes tapasztalataink, ismereteink, pillanatnyi hangulatunk, 

szükségleteink, érdeklődésünk, valamint az adott kultúra, amelyben élünk.23 Pallasmaa az ember 

és környezete kapcsolatát a következőképpen fogalmazta meg: „A várossal a testemen keresztül 

lépek érintkezésbe; lépteim mérik meg az árkádsor hosszát és a tér szélességét; ...testem tömege a 

katedrális kapujának súlyosságába ütközik és kezem megragadja a nagy kilincset, mielőtt belépek 

a mögötte elterülő sötét csendbe.” (Pallasmaa, 2005; 56) 

 

Merleau-Ponty filozófiája az embert állítja a világ középpontjába. Állítja, a tapasztalatok a testen 

keresztül egységesülnek. „Valamilyen mértékig minden hely megjegyezhető, részben azért, mert 

egyedülálló, részben viszont azért, mert hatást gyakorol a testünkre és elegendő asszociációt 

ébreszt ahhoz, hogy megőrizzük személyes világunkban.” (Bloomer, 1977; 107) Tehát, ahhoz, 

hogy valós képet kapjunk környezetünkről, az érzékszervek összjátékára van szükség. Szerinte 

                                                             
23  Edward Hall Rejtett dimenziók című könyvében így ír erről:  „…a különböző kultúrákhoz tartozó emberek nemcsak 

különböző nyelvet beszélnek, hanem…magát a világot is más-más módon érzékelik.” (Hall, 1966; 25) 
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ugyanis az érzékszervek nem csak arra szolgálnak, hogy információt közvetítsenek, hanem arra is, 

hogy aktiválják a képzeletet és a gondolkodást. 

De hogyan is vehetnénk hasznát a hallásnak és a szaglásnak az utca-, településvizsgálat során? 

„…minden város egyedi visszhangokat kelt”, melyek az utcahálózattól és az utcát szegélyező 

épületektől függnek. Ugyanígy minden városhoz egyedi ízek és szagok tartoznak. „Az üzletek 

utcára nyíló pultjai az illatok ínycsiklandó kavalkádját kínálják: hínárszagú tengeri herkentyűk, a 

termékeny föld illatát kínáló zöldségek, a napsütés és a nedves nyári levegő édes aromáját árasztó 

gyümölcsök.” (Pallasmaa, 2005; 79) 

Tehát az ingerek felvétele az érzékszervek: bőr, szem, orr, száj, fül segítségével történik. Ezáltal 

komplex képet kapunk a környezetünkről. Mivel a látás a legbonyolultabb és legtöbb információt 

szolgáltató érzék, nem meglepő módon dominál a többi érzékszerv felett. Ám a látás nem 

helyettesítheti például a tapintás vagy a szaglás által szerezhető információkat. A kizárólag szem 

által szerzett információk által elveszítjük a személyes kapcsolatot, kötődést a környezetünkkel. 

Így ahelyett, hogy átélnénk a környezetünket kívülről szemléljük azt, önmagunkat puszta nézővé 

degradálva. Mindennek célja az általunk érzékelt „objektív” kép egésszé tétele. 

 

2.1.2. Promenadológia 

 

Ahhoz, hogy teljes képet kapjunk egy településről, település részről, ez esetben utcáról, a távolság 

fogalmát is meg kell ismernünk, meg kell tapasztalnunk. Mi sem alkalmasabb erre, mint a séta. 

Hiszen „testünk és mozgásunk állandó kölcsönhatásban áll a környezettel”. (Pallasmaa, 2005; 

56), vagyis a testünkkel érthetjük meg, lépéseinkkel mérhetjük le a távolság fogalmát. Másrészt az 

tér- és távolságérzet nem statikus jellegű. „… az emberi térérzékelés dinamikus, mert a 

cselekvéshez kötődik, tehát ahhoz, hogy mit lehet csinálni az adott térben, és nem ahhoz, amit 

passzív nézéssel lehet látni.” (Hall, 1966; 162)  

„A promenadológia egyelőre nem tudomány, hanem szemlélet.” (Meggyesi, 2011; 2) Célja 

környezetünk koncentrált és tudatos érzékelése, valamint ennek során a puszta látásnak átalakítása 

megismeréssé. (Burckhardt, 2006; 87) 24  

Camillo Sitte szerint a város, városrészek leírásához több nézőpontra van szükség, nem elegendő 

pusztán a felülnézet és a statikus oldalnézet (utcakép), a kettőt közvetlen és közvetett értelemben 

is összekötő dinamikus nézetre is szükség van, amely a mozgás közben feltáruló perspektívákon, 

                                                             
24 Lucius Burckhardt: Warum ist Landschaft schön? Die Spaziergangswissenschaft (Martin Schmitz Verlag Berlin, 

2006) 87. old 
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arányokon alapszik. 25  Lucius Burchkardt szerint egyedül a séta, a járkálás teszi lehetővé a 

környezet közvetlen érzékelését. 

 

A statikus látvány élményével szemben a mozgás során minden folyamatosan változik: a néző is, 

aki jár és a környezet is, amin áthalad, miközben úgy hatják át egymást, hogy a kettő már nem 

különíthető el egymástól. Nem más ez, mint egy eleven, mozgó kollázs, vagy egy zenemű, ahol a 

témák, mint „akusztikus eseményterek” az időben bomlanak ki. De hasonlíthatnánk a narrációhoz 

is: nem véletlen, hogy számos irodalmi értékű leírását ismerjük egy-egy utcának.26 Hiszen a séta 

során mi is eseménytereken haladunk át. 

 

Mindkét esetben, tehát a percepció és a promenadológia esetében is a receptoraink által begyűjött 

információk kerültek feldolgozásra. Ezen információk pedig tartalmazzák mindazt, amit látunk, 

hallunk és azt is amit érzünk amíg végigsétálunk a főutcán. 

 

Balogh Péter István szabadtér27-tipológiája szerint a városi utcák és terek “a település be nem  

épített közterületeinek emberi használatra feltárt, tájépítészeti eszközökkel (is) alakított, részei - 

kivéve a közparkként kiszabályozott területeket”. (Balogh, 2004; 13) Vagyis az utca területe 

túlmutat a közterület határán és az összes be nem épített területet magába foglalja. 

 

 

                                                             
25 Sitte ezzel kapcsolatos nézeteit Kerékgyártó Béla elemzi „Funkció és szépség. A nagyvárosi tér és nagyvárosi 

építészet kérdései Camillo Sitte és Otto Wagner írásaiban” Helikon, 2010; 1-2, Térpoétika  

26 Ebben a műfajban fontos szerepet töltenek be Batár Attila írásai, mint pl. A történelem, mint tervező– Egy bécsi 

utca, a Mölker Steig (TERC, Budapest, 2001), vagy Az emberi tér. Válogatott tanulmányok (TERC Szakkönyvkiadó, 

Budapest, 2010), amiben pl. a budapesti Bajza utcáról ír részletes elemzést. 

27 A városi szabadterek a be nem épített települési tér (“városi üres”) tájépítészeti eszközökkel alakított, emberi 

használatra feltárt részei. (Balogh, 2004; 9) 
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5. ábra: az utca szubjektív kerete 

 

Összefoglalva, a főutca percepciós keretének meghatározása során a környezet személyes 

megtapasztalása kulcsfontosságú szerepet játszott. A főutca percepciós kerete ugyanis azt a 

területet határolja, amelyet az egyén érzékel a főutcából. Ezáltal a főutca nem korlátozódik pusztán 

a szűk értelembe vett közterületre. Magába foglalja a félprivát és privát tereket illetve a köztük 

lévő interakciókat ezáltal magába foglalja az utcán zajló életet. (Pecze, Balogh, 2020)  

 

A kutatás a főutca percepciós kerete által lehatárolt területét vizsgálja a kiválasztott alföldi 

kisvárosok esetében.  
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3. A MÓDSZERTAN KIDOLGOZÁSÁHOZ VIZSGÁLT TERÜLET LEHATÁROLÁSA 
 

  "Ennek a medencének a térszíne az a színpad, amelyen 

a magyarság megtelepedve, a tájba belenőve, a tájat 

céljainak megfelelően alakítva ezeréves történelme 

folyamán vérrel, vassal, verejtékkel a hazát, 

Magyarországot teremtette meg." (Bulla,1940; 3) 

 
A kutatás olyan vizsgálati terület lehatárolására törekedett, mely táji, infrastrukturális szempontból 

homogén képet mutat. Illetve az olyan települések kiválasztására, melyek gazdasági és kulturális 

szempontból hasonló életutat jártak be. Az Alföld tipikusan egy olyan terület, amely megfelel 

ezeknek a feltételeknek. 

 

Az első akadály, amivel szembesült a kutatás, az alföldi régió lehatárolása. A szakirodalom 

különböző kritériumok alapján határolja le az Alföldet, ezért a kutatás több szempont 

figyelembevételével határozza meg a vizsgálni kívánt területet, melyet a 3.1. fejezet részletez. 

A következő lépés a vizsgálni kívánt korszak meghatározása. Mivel az alföldi települések nagy 

része szinte teljesen elpusztult a tatárjárás és a török hódoltság idején, így a mai formája javarészt 

a 17-18. századi újjáépítés során alakult ki, ekkor alakult ki az alföldi települések úthálózatának 

alapja, a települések központja és főutcája. A kutatás nem foglalkozik a települések történelmével, 

kialakulás és fejlődési folyamataival csak a mai állapot vizsgálatára vállalkozik.  

 

3.1. A vizsgált terület térbeli lehatárolása és a vizsgálni kívánt települések meghatározása 

 

A vizsgált terület több szempontú lehatárolásának célja egy homogén településállomány 

meghatározása, amely hasonló adottságokkal rendelkező településeket tartalmaz. 

 

A főutcavizsgálatok első lépése a vizsgálni kívánt terület lehatárolása, melyet a kutatás több 

tényező figyelembevételével tett meg.  
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Természeti tényezők: 

    

_domborzati határ28  _600 mm évi 
csapadékmennyiség 
határa 

_22 fokos nyári 
izoterma határa 

_mezőségi 
talajelterjedés határa29  

Társadalmi tényezők: 

   

_tanyák gyakori 
előfordulása30 

_az Alföld társadalmi határa31 _néprajzi hatás32  

6. ábra: az Alföld lehatárolását meghatározó szempontok 

 

 

A kutatás a vizsgálni kívánt területet a szempontok illetve, lehatárolások egymásra helyezésével 

határozta meg és a továbbiakban azzal a területtel foglalkozott, mely minden szempont szerint az 

Alföld része. 

                                                             
28 Hajdú-Moharos féle lehatárolás 
29 Magyar Nemzeti Atlasz szerinti lehatárolás 

30 Teleki Pál féle lehatárolás 

31 Cholnoky J.-Teleki P. féle lehatárolás 

32 Dankó  L féle lehatárolás 
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7. ábra: a különböző lehatárolások keresztmetszete adta a vizsgálni kívánt területet  
(sraffozott rész) 

 

A vizsgálatok során azonban kiderült, hogy a többszempontú lehatárolás ellenére az alföldi 

településállomány az alapvető sajátosságok mellett még mindig diverz képet mutatott, mely a 

kutatási módszer felállítására alkalmatlan. Ezért a kutatás tovább szűkítette a vizsgálni kívánt 

területet. 

A következő lépés tehát az alföldi települések közül meghatározni azokat, melyeket a kutatás 

vizsgálni kíván. Ezek kiválasztása több kritérium alapján történik.  

 

A települések kiválasztásának metodikája a következő: 

Első szempont a települések mérete. A kutatás csak az alföldi kisvárosokkal foglalkozik, mely 

esetünkben a 10-35.00033 lakosságszámú településeket jelenti. 

Települések száma: 61 

A következő szempont a települések életútja és szerkezetének kialakulása. A kutatás itt bevezeti 

az “egyszerű település”34  fogalmát, hiszen a különböző település-morfológia típusok csak az 

                                                             
33 A kisváros lakosságszámának meghatározására több meghatározás létezik, ezért a kutatás az alföldi települések 

szempontjából leginkább releváns lakosságszámot állapít meg, amely tükrözi az alföldi kisváros kategória szerepét és 

jellemzőit.  

34  Az “egyszerű település” a településtudományban nem létező fogalom, a kutatás szempontjából mégis 

nélkülözhetetlen. Fő jellemzője, hogy egy jól kivehető központja, főtere van, alközpontok csak néhány településen 
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“egyszerű településeken” jelennek meg tisztán, azon települések, amelyeknek fejlődése több 

korszakot fog át és bonyolultabb funkcióváltozásokon haladt keresztül, a településmorfológiai 

szempontból is bonyolultabbak. (Tóth, 2014) Ezért azokat a kutatás a többközpontú, esetleg a két 

vagy több település összeolvadásával keletkezett településeket a vizsgálati módszer kialakítása 

során mellőzi. 

Települések száma: 47 

A vizsgálatok során azonban kiderült, hogy a többszempontú lehatárolás ellenére az alföldi 

településállomány az alapvető sajátosságok mellett még mindig diverz képet mutatott, mely a 

kutatási módszer felállítására alkalmatlan. Ezért a kutatás tovább szűkítette a vizsgálni kívánt 

területet elsősorban a települések kialakulására és fejlődésére ható tényezők alapján. 

 

Az alföldi települések esetében a kutatás négy fejlődési hatótényezőt különböztet meg35, 

melyek meghatározták nem csak a település, hanem a főutcák kialakulását és fejlődését is. Ezek a 

természeti adottságok, a közlekedési és kereskedelmi tényezők, a társadalmi tényezők, az egyéni 

tényezők és a társadalmi aktivitások. 

 

A négy hatótényező közül a vizsgálati terület lehatárolásakor a kutatás azon hatótényezők hatását 

vizsgálta, melyek a településfejlődés korai szakaszát determinálták. Ezek a természeti 

hatótényezők és a közlekedési és kereskedelmi hatótényezők. 

 

                                                             
alakultak ki. Javarészt ezek a heti piacok tere, egy-egy központi épület előtti tér, tehát a vizsgálat szempontjából 

elhanyagolhatóak. Szintén fontos jellemzője az “egyszerű településnek”, hogy egy történelmi városmagból fejlődött 

ki és egy esetleg két főutcája van, amelyek egymással és a településközponttal is direkt kapcsolatban állnak. Az 

“egyszerű település” megfelel Erdei Ferenc követelményének, mely szerint a mezőgazdaság éppúgy lehetett a várossá 

válás generátora, mint az ipar. Ugyanakkor az “egyszerű település” megfelel a Christaller nevéhez fűződő „központi 

hely” elméletnek is, hiszen nem csak a saját, hanem a környező falvak szükségleteit is kielégíti. Továbbá rendelkezik 

a megfelelő társadalmi-, gazdasági- és műszaki infrastruktúrával. A kisváros kategória esetünkben azért nem 

megfelelő, mert az egy jelenkori állapot alapján kialakult kategória. A kutatás szempontjából azonban fontos, hogy 

olyan települést válasszunk, mely nem az utóbbi évtizedekben emeltek városi rangra. hanem olyan történelmi 

városokat, melyek jelentős szerepet töltöttek be a történelem során, elemzés szempontjából könnyen átláthatók, mégis 

kellően összetettek, tartalmazzák az alapvető kölcsönhatásokat, kapcsolatokat, kellő tartalommal bírnak, de mégis 

könnyen olvashatók. 

35 A hatótényezők meghatározásának folyamatát a 6. melléklet tartalmazza. 
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Mivel az Alföld területe tökéletes síkság36, a szintkülönbségek elenyészőek, az alföldi települések 

diverzitását a felszínt alakító folyók munkája okozta. Az alföldi folyómenti települések fejlődését 

döntően két tényező befolyásolta. Az egyik a víz közelsége, a másik az árvizektől való biztonság 

feltétele. Ez alapján két csoportra oszthatjuk az alföldi településeket, amelyek kialakulását és 

fejlődését direkt módon meghatározta a folyók felszínalakító tevékenysége és azok, amelyeket 

nem. Alapvető különbség a két településcsoport között a település növekedési iránya és 

lehetőségei. A 8. ábrán jól látható, hogy míg a “szárazföldi” települések növekedését semmi sem 

akadályozta, addig a folyómenti települések növekedése a folyótól ellentétes irányban volt 

lehetséges ezáltal a településközpont excentrikus pozícióba került, teljesen más karakterű főutcát 

kialakítva, hiszen a folyómenti települések főutcái részben vagy akár teljes mértékben átvették a 

településközpont szerepét.  

 

 

 

 
 

”szárazföldi település” folyó-nagy árterületek folyó-magaspart 

8. ábra: “szárazföldi” és folyómenti települések 

 

A következő szempont a vizsgálni kívánt települések meghatározása során a közlekedési és 

kereskedelmi hatótényezők településformáló szerepe.  

A kereskedelmi kapcsolatok kiépítése kulcsfontosságú az alföldi települések fejlődése 

szempontjából, hiszen a folyómenti települések esetében a szárazföldi kereskedelmi útvonalak 

mellett a folyami kereskedelem illetve a kettő kapcsolata37 is meghatározó jellegű volt.  

 

Az egyes jellegzetességek egyértelműbben látszódnak a folyó menti településeken hiszen a 

központi szerepkör sokkal jobban kiemelte ezen településeket a többi alföldi település közül. Ezért 

a kutatás az alföldi folyó menti településekkel foglalkozik. 

 

                                                             
36  Legmélyebb pontja Gyálarét Lúdvár nevű területe, mely 75,8 m tengerszint feletti magasságon fekszik. 

Legmagasabb pontja pediga nyírségi Hoportyó 183 m tengerszint feletti magasságon fekszik. 

37 A folyami és a szárazföldi kereskedelmi útvonalak kapcsolatáról és azok hatásáról a 4. fejezetben lesz bővebben 

szó.  
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9. ábra: a kiválasztott vizsgálni kívánt települések 

 

A vizsgálni kívánt terület térbeli lehatárolásának eredménye, hogy a kutatás az alföldi folyó 

menti településekkel foglalkozik, melyek lakosságszáma 10-35000 között mozog, amelyek 

történelmi múlttal rendelkeznek és megfelelnek az “egyszerű település” fogalmának.  

  



25 
 

Ezen települések a következők:38 

 

Duna menti települések: Tisza menti települések: 

Paks (18788) Tiszafüred (10745) + Poroszló (2920) 

Baja (34495) Szentes (27080) + Csongrád (16027) 

Pétervárad (14810) Magyarkanizsa (10200) + Törökkanizsa (6960) 

Apatin (17411) Zenta (20302) + Csóka (4707) 

Palánka (29449) Óbecse (23895) + Törökbecse (13133) 

Vukovár (24938)  

10. ábra: a vizsgálni kívánt települések 

 

3.2. Az alföldi folyómenti települések rövid története és a főutcavizsgálatok korszakának 

meghatározása 

 

A kutatás a mai állapot vizsgálatára vállalkozik, csak általánosságban foglalkozik a települések 

történelmével, kialakulás és fejlődési folyamataival.  

Az első településrendszer kialakítása Szent István nevéhez fűződik. A rendszer alapjait az egyházi 

központok és a köréjük települő falvak jelentették. Ezt a rendszert jelentős mértékben változtatta 

meg a tatárjárás, ugyanis sok falu elpusztult, illetve később várak, fallal körülvett városok jelentek 

meg. (Széplaki, 2013) 

A Kárpát-medencében a 13. század elején teremtődnek meg a városiasodás feltételei, ekkorra 

elkülönült a kézművesek rétege, előrehaladt a társadalmi munkamegosztás. (Beluszky, 2001) 

A 14-15. századra a kereskedelem túlnőtte a Kárpát-medence településállományát, ezért nagy 

számban keletkeztek olyan települések, melyek csak részben teljesítették a középkori város 

kritériumait. Legjelentősebb szerepkörük a heti piac- és vásártartás volt.  

Az alföldi települések már a török uralom előtt is ritkább szövetet képeztek, mint az ország más 

tájain.39 A településhatárok más országrészekhez képest háromszor – négyszer akkorák voltak. A 

                                                             
38 A Tisza-menti ikertelepülések esetében csak azok vizsgálatára került sor, melyek közül legalább az egyik tag 

megfelel a meghatározott kritériumoknak. Így például Tokaj – Rakamaz vagy Tiszaújváros – Polgár nem került a 

vizsgálni kívánt települések közé. Továbbá amennyiben csak az egyik település felelt meg a kritériumoknak, úgy a 

másik tag vizsgálatára nem került sor. Így Poroszló, Csóka és Törökkanizsa esetében a vizsgálatok érintőlegesek. 

39 A honfoglalást követően őseink szívesebben telepedtek le a Dunántúlon, mint az Alföld árvizes területén. Ennek 

következtében jelentős különbségek alakultak ki Kárpát-medence részeinek népsűrűségében. Míg átlagosan a Kárpát-
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hódoltság korában a települések megritkulása nagyobb mérvű volt, mint másutt, a 16. századra az 

alföldi településállományból csak kevés maradt meg.  

A török megszállást követően a Habsburg monarchiától való függés lett egyre inkább jellemző 

Magyarországra. Ennek domináns hatása volt az alföldi települések társadalmi-gazdasági 

fejlődésére. Magyarország a monarchia agrár-régiója és iparcikk felhasználója volt. A Nyugat-

Európából beáramló olcsó ipari termékek leszűkítették és konzerválták a céhes termelést. A tőkés 

ipari termelés nem indult meg, a mezőgazdaság azonban egyre inkább kapitalizálódott. Kialakult 

az ország több mint felét lefedő földesúri nagybirtok40 rendszer, a társadalom szerkezete feudális 

arculatú maradt továbbra is. 

A feudalizmus 19. századi felszámolásával a mezővárosi jogállás tartalmának nagy részét 

elvesztette, majd az 1870-es évek elején a közigazgatás átszervezésével, a polgári közigazgatás 

megteremtésével a mezővárosi rang végleg megszűnt. Legnagyobb részük az új jogi kategóriák 

közül kisvárossá alakult. (Gyimesi, 1975)  

 

  

11. ábra: az 17. század eleji állapot  

(török uralom alatti terület-barna szín) 

12. ábra: a török hódoltság után kialakult 

kereskedelmi úthálózat 

 

A településhierarchia kialakulásának fő motívuma a kereskedelmi útvonalak kialakulása. A 12. 

ábrán láthatjuk, hogy a kereskedelmi útvonalat (- Temesvár - Nagyvárad - Debrecen - Kassa - 

Budapest - Győr - Pozsony -), amely nagyban kihatott az alföldi települések morfológiájára. A 

katonai térképek vizsgálatával és összehasonlításával a mai állapotokkal egyértelművé válik, hogy 

                                                             
medence lakott részeinek népsűrűsége 8-10 fő/km2, addig a Dunántúlon elérte a 15-16 fő/km2-t is, az Alföldön viszont 

csak 3-6 fő/km2 volt a népsűrűség a 12. század során. (Széplaki, 2013) 

40 Az úrbéri rendelet Mária Terézia magyar királynő, Habsburg uralkodó által 1767-ben kiadott szabályozás, melynek 

célja a jobbágyok jobb állami adóképességének biztosítása volt. A rendelet egyik megalkotója a királynő bizalmasa, 

Festetics Pál (kamarai alelnök). 
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a szállítás, a monarchia „ellátása” volt az alföldi települések fő feladata.41  

 

Mivel az alföldi települések nagy része szinte teljesen elpusztult a tatárjárás és a török 

hódoltság idején, így a ma látható utcaszerkezet javarészt a 18. századi újjáépítés során 

alakult ki. A 19. század a fellendülés időszaka, ekkor alakult ki a kereskedelmi és közlekedési 

hálózat, a piac és vásárhelyek, illetve ekkor alakult ki a településhierarchia. Ennek következtében 

a gazdasági fellendülés a 19. század végén illetve a 20. század elején csúcsosodott ki.  

 

A 19-20. század tehát a fellendülés időszaka. Sorra épültek az köz-, oktatási, egészségügyi és 

kulturális intézmények. Illetve a ma is látható lakóházak jelentős része. 

A 20. század az alföldi települések életében a világháborúk és az újjáépítés időszaka. A 

világháborúk után kialakult lakáshiányt viszonylag gyors és olcsó építési technológiával 

igyekeztek csökkenteni. Megjelent a 20. század egyik fő meghatározója a kockaház42, vagy a 80-

as évek végén megjelenő alpesi ház illetve a világháborúk okozta lakásínség okozta házgyár 

termékei.43 Sok esetben az új beépítés formailag nem, de funkciójában legtöbbször illeszkedik az 

adott zónára jellemzőkhöz. A vizsgált települések esetében leginkább az átmeneti és a harmadik 

zónában érezhető a változás, mely elsősorban az organikusan fejlődött parasztházat és a 

felszakadt-zártsorú beépítést alkotó hajlított házat felváltó kockaházak és alpesi házak formájában 

valósult meg. Míg a központi zóna fő jellemzője a zártsorú beépítés megmaradt, ezt az elvet követi 

az új beépítés is. 

  

                                                             
41 A település és a főút valamint a főutca és a főút kapcsolatára a kutatás nagy figyelmet fordított és részletesen 

vizsgálta azt a kiválasztott települések esetében. Erről bővebben a 4.1. fejezetben lesz szó. 

42 Küllemükben emlékeztetnek a II. világháború előtti modern villákra, szerkezetükben azonban a 19–20. század 

fordulójának iparosodásáig, a jellemzően kétszobás kistisztviselői és munkásházakig vezethetők vissza. (Mojzer, 

1971) 

43 A II világháború után tetemes méretekben, gyakorlatilag azonnal elindult a családi ház építkezés, azaz lakásépítés 

magánerőből. Az állam azonban szívesebben látta volna polgárait városokban és társasházakban - a magánerős 

lakásépítés ezzel szemben megtartotta azt a hagyományos településtípust, amelyet ma falunak hívunk. A sátortetős, 

egyforma kockaházak azonban sorra nőttek ki falvainkban és a kisvárosokban, kiütve a ringből a sokszáz éves múltra 

visszatekintő, organikusan fejlődött parasztházakat és zártsorú beépítést alkotó hajlított házat, megbontva az akkori 

tipikus magyar településképet.  
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4. A VIZSGÁLT TELEPÜLÉSTÍPUSOK ÉS ÁLTALÁNOS JELLEMZŐIK 
 

A vizes tájakon élő régiek tőlük telhetőleg alkalmazkodtak a környezethez. Házaikat, ha tehették, 

oda rakták, ahova nagy vizek idején sem ért el a folyók vagy a föld árja, s halottaiknak is ott 

készítettek örök nyugvóhelyet a partosabb részeken, ki ne mossa csontjaikat, el ne hordja 

hamvaikat a messzi földeket elborító áradat. De különben nem igen tekintették ellenségüknek a 

vizet. A jövő-menő és a maradó víz is éppúgy hozzátartozott az éltükhöz, mint a föld, amelyen éltek. 

(Varga, 1976; 20) 

 

Mivel az Alföld volt a Habsburg Birodalom „éléskamrája”, a kereskedelmi kapcsolatok kiépítése 

elemi kérdés a települések életében, ezért a kereskedelmi útvonalak már a településfejlődés korai 

szakaszában erősen befolyásolták a magyar települések életét. A 19. század folyamán sorra 

épülnek a kereskedelmi utak és a postaútvonalak. A folyamat a század derekán gyorsult fel igazán 

és 1848-ig kiépült a mai úthálózat alapját is jelentő útvonalak számottevő része. Az 1850-es 

években kialakuló állami útvonalhálózat a már meglévő kereskedelmi és postautakra épült, ennek 

köszönhetően számos település közlekedés földrajzi helyzete igen kedvezően alakult.  

 

A kutatás a kiválasztott alföldi településeket két csoportba oszthatja a folyóhoz és a kereskedelmi 

főúthoz való viszonyuk alapján. Ezek az ikertelepülések és a klasszikus folyómenti települések. 

 

4.1. Az ikertelepülések és a klasszikus folyómenti települések általános jellemzői 

 

Az ikertelepülések a Tisza menti területekre jellemzők. A kifejezés két települést takar a folyó 

mindkét oldalán, melyek bár önállóak mégis szimbiózisban fejlődtek. Mindkét település a lehető 

legközelebb húzódik a folyóhoz, hogy az átkelőket kellően védhessék, illetve, hogy maga az 

átkelés gyorsabb és biztonságosabb legyen. A Tiszára jellemző árterületek miatt az országos főút 

a folyótól távolabb húzódik, ezért a főutca kapcsolja össze a folyót, a révátkelő, a településközpont, 

a vásárhely és a főút vonalát, később pedig a vasút vonalát is. Ezáltal mindkét település az országos 

kereskedelmi hálózat aktív része lehetett. Mivel a település fejlődési iránya korlátozott 

(árvízterületek, lapályok) a település központja jellemzően excentrikus pozícióban helyezkedett 

el, melynek következményeképp a főutca a közlekedési funkció mellett központi szerepet is 

ellátott, hiszen a központ nyúlványaként fejlődött. 

 

A Tisza mentét a folyószabályozás előtt nagy árterületek jellemeztek a főút a folyóval 

párhuzamosan, de attól távol alakult ki. A folyami kereskedelem illetve a főút összekapcsolása 
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elengedhetetlen volt az ikertelepülések gazdasági fejlődéséhez ezért a főutca a folyóra 

merőlegesen alakult ki.  

 

  

13. ábra: ikertelepülések sematikus rajza 14. ábra: ikertelepülések tipikus példája:  
Óbecse-Törökbecse 

 

A klasszikus folyómenti települések a Duna menti területre jellemzőek, az ún. „magasparton” 

fekszenek, ami korlátozta a folyóval való direkt kapcsolatot, ezáltal az a fajta szimbiózis a 

túlparttal, mely az ikertelepülésekre jellemző, nem alakulhatott ki. A település fő fejlődési és 

növekedési iránya párhuzamos a folyóval, ezáltal a főutcája is a folyóval párhuzamosan, közel a 

parthoz húzódik. A kisebb keresztirányú kereskedelmi utak a folyóra merőleges, kisebb völgyek 

mélyén alakultak ki, így könnyedén kifutottak a folyóig.  

A klasszikus folyómenti települések esetében, a főút közel húzódhatott a folyóhoz így a település 

főutcája a főút részeként alakult ki. 

 

 

15. ábra: klasszikus folyómenti települések 
sematikus rajza 

16. ábra: klasszikus folyómenti települések 
tipikus példája: Paks 

 

Tehát a földrajzi fekvés egyik meghatározója a közlekedési kapcsolatoknak. Ösztönzi a 

kereskedelem, az ipar és a különféle szolgáltatások fejlődését. (Kókai S., 1999; 20) Amint a 

közlekedési feltételek adottak a kereskedelem is virágzásnak indult. Kialakultak a vásárhelyek, 
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melyek a településközpont mellett egyfajta második gócponttá, fókuszponttá nőtték ki magukat és 

megindult a települések társadalmának differenciálódása. 

 

Összességében elmondható, hogy a természeti adottságok és a közlekedési és kereskedelmi 

tényezők meghatározták a települések helyét és növekedési irányait illetve a településhálózaton 

belül betöltött szerepét. 

 

A települések fejlődésének következő fázisát a társadalmi hatótényezők és ennek alcsoportja az 

egyéni hatótényezők 44  befolyásolták, melyek a lakóházak kialakítását meghatározó egyéni 

érdekeket fedi.  

Annak ellenére, hogy a klasszikus folyómenti települések és ikertelepülések különböznek 

egymástól azonos rendezési elv határozza meg őket. Mindkét településtípust kettősség jellemzi. A 

vidéki és a városi szellem keveredése, mai napig látható a település karakterén. Megfigyelhető, 

hogy az alföldi folyómenti települések szerkezetileg kisebb városi sávokból állnak, amelyekben 

finoman ötvöződnek az urbánus és rurális jellemzők. Ez elsősorban a mezővárosok szabadabb 

gazdálkodási szokásaival van összefüggésben, ami a 18. század végére, illetve a 19. század elejére 

vagyoni és társadalmi differenciálódáshoz45 vezetett. Ezért az ikertelepüléseket és a klasszikus 

folyómenti településeket nemcsak morfológiailag, hanem társadalmilag könnyen részekre, ún. 

zónákra lehet bontani. Minden zónát más társadalmi és gazdasági jellemzők határoznak meg, 

melyek az ott élő lakosság életviteléből, gazdálkodási szokásaikból és anyagi helyzetükből 

fakadnak. 

A kutatás három zónát különböztet meg, ezek a központi-, az átmeneti- és a periférikus zóna. 

 

A főutca viszonylatában az ikertelepülések esetében a település zónáinak elhelyezkedése 

specifikus, mondhatni “egyirányú” a településközpont excentrikus pozíciója miatt.  

 

                                                             
44 Az egyéni hatótényezők a társadalmi hatótényezők alcsoportját képezik, melyek az épületek szintjén fejtik ki 

hatásukat, a zónák cizelláltságát határozzák meg. A lakóházak kialakítását meghatározó egyéni érdekeket fedi. Míg a 

társadalmi hatótényezők elsősorban a telekhasználatot vagyis a beépítés típusát, a zónának megfelelő funkciót és a 

földszint használatát határozták meg, addig az egyéni tényező a zónákon belüli finomhangolásért felelős.  

45 A társadalmi rétegződés módszertani értelemben úgy értendő, mint a társadalomban élők és csoportok hierarchikus 

rangsorolása. Azaz a társadalom töredezettségének okait a lakosság társadalmi helyzete határozza meg. 



31 
 

 

 

17. ábra: ikertelepülések zónáinak 
sematikus rajza 

18. ábra: ikertelepülések zónái  
Óbecse-Törökbecse példáján 

 

A központi zóna, mely tartalmazza a településközpontot, a folyóhoz közel található. Ezt követi az 

átmeneti zóna, melyet a periférikus zóna követ. 

Míg a klasszikus folyómenti települések esetében a zónák pozíciója szimmetrikus a központi 

zónához képest. 

 
 

19. ábra: klasszikus folyómenti települések 
zónáinak sematikus rajza 

20. ábra: klasszikus folyómenti települések 
zónái Paks példáján 

 

A központi zóna, mely ez esetben is tartalmazza a településközpontot a település főutcájának (nem 

mértani) közepén található. Ezt szimmetrikusan az átmeneti zóna, majd a periférikus zóna követi. 

 

Mind az ikertelepülések mind a klasszikus folyómenti települések szerkezeti egységeit a 

társadalmi rétegződés és a különböző társadalmi aktivitások határozzák meg.  

 

A következő tényező, amely meghatározza a vizsgált településeket a társadalmi aktivitások. 

Ezek a települések fejlődésére ható tényezők egy specifikus csoportja, melyek amellett, hogy 

formálják a települést, azáltal, hogy differenciál bizonyos fókuszterületeket egyben a területek 

kihasználtságának fokmérője illetve a településen belül zajló élet tükre. 
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társadalmi aktivitások a főutcán az 
ikertelepülések esetében 

 

társadalmi aktivitások a főutcán az klasszikus 
folyómenti települések esetében 

21. ábra: társadalmi aktivitások sematikus rajza az ikertelepülések és a klasszikus folyómenti 
települések példáján 

 

Az alföldi folyómenti települések esetében a kutatás a Jan Gehl által megfogalmazott társadalmi 

aktivitásokat vizsgálta. A fakultatív, a társas és a szükségszerű tevékenységet. (Gehl, 2010) Ezek 

jelenléte nem függ a település típusától. A zónák rendezési elvét követi. 
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4.2. Az ikertelepülések és a klasszikus folyómenti települések szerkezeti egységei 

 
Mint azt az előző fejezetben látható, az iker- és klasszikus folyómenti települések három szerkezeti 

egységből, zónából állnak. A zónák jellemzői a következők: 

 

Az első-központi zónát zártsorú beépítés, aktív földszint és döntően központi funkció jellemzi. A 

beépítés zömét 18-19. századi épületek 46  alkotják, melyeket gazdagon díszített homlokzat 

jellemez. Ebben a zónában maradt fenn leginkább az eredeti47 épületállomány, csak kismértékű az 

átépítés. További jellemzője a zónának, hogy a közlekedés jól differenciált, elkülönül a gépjármű, 

gyalogos és kerékpár forgalom. Aktív földszint jellemzi ezt a területet, mely a gyalogos forgalom 

domináns jelenlétét és a fakultatív és társas tevékenység jelenlétét hozza magával. Továbbá a zónát 

köz-, kulturális, oktatási és vallási intézmények jellemzik. Lakó funkcióval csak elvétve 

találkozunk, azt is leginkább az új épületek esetében a felső szinteken, a földszint ez esetben is 

központi funkció jellemzi. 

 

22. ábra: első-központi zóna sematikus rajza 

 

A második-átmeneti zóna meghatározása összetett. Ez ugyanis átmenetet képez az első és a 

harmadik zóna között. A 23. ábra szemlélteti a második-átmeneti zóna jellemzőit. Míg az első 

zónát aktív földszint, központi funkciók és zártsorú beépítés jellemez, a harmadik zónát passzív 

földszint, szabadonálló beépítés és lakó funkció, addig az átmeneti zóna a kettő keveréke. A vegyes 

funkció és felszakadt zártsorú beépítés mellett a második zónát jellemezheti szabadonálló beépítés, 

ha ahhoz központi funkció és aktív földszint társul, illetve zártsorú beépítés passzív földszinttel és 

döntően lakó funkcióval. 

                                                             
46 A ma látható épületállomány egy része régen lakóépület volt, a település növekedésével azonban a településközpont 

is növekedett, így ma már csak az épületek díszítettsége, a “szárazkapu bejárat” alapján következtethetünk arra, hogy 

egykor a terület elsősorban tisztségviselők illetve kereskedők lakhelye volt. 

47 Az eredeti épületállomány alatt a település 18-19. században épült házakat értjük, azaz azt a beépítést, mely a 

település formájának kialakulása során épült. 
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23. ábra: a második-átmeneti zóna jellemzői 

 

A második-átmeneti zóna jellemzői három csoportba oszthatók:  

 

● Az első eset a 18-19. századi épületek alkotta fokozatosan felszakad utcakép, melyek 

épített kerítéssel valamelyest őrzik a zárt utcakép érzetét. A homlokzatok szerényebben 

díszítettek, mint a központi zónában. Az épített kerítés arra enged következtetni, hogy az 

itt élők földműveléssel foglalkoztak illetve mesteremberek lehettek. Nagyobb az új 

beépítés mértéke, mint a központi zónában, továbbá az nem feltétlenül illeszkedik a 

meglévő beépítéshez. 

 

24. ábra: második-átmeneti zóna - első eset  

 

● A második eset, amikor a beépítés tér el az első zónára jellemzőtől funkcióját tekintve 

azonban hasonló jellemzőkkel bír, mint a település első zónája. Ez elsősorban az utca 

földszintjét érinti. A legtöbb esetben az új beépítés aktív földszinttel rendelkezik, míg a 

felsőbb szinteken lakó funkció található. 
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25. ábra: második-átmeneti zóna - második eset  

 

● A harmadik eset, ha a beépítés hasonlóan a központi zónához zártsorú, viszont passzív 

földszint és lakó funkció jellemzi a területet. 

 

26. ábra: második-átmeneti zóna - harmadik eset 

 

A vizsgált települések harmadik-periférikus zónáját szabadonálló beépítés jellemzi és ahol a 

lakosság nagy része a településrész kialakulásakor földműves volt. Ebben a zónában a 

legmagasabb az új beépítés aránya feltehetően az eredeti épületállomány minősége és mérete 

miatt. Tehát a harmadik zónát nagymértékű átalakulás jellemzi, amely során az új beépítés 

jellemzően nem alkalmazkodott a meglévő épületállományhoz, sokkal inkább az adott korszakra 

jellemző épületeket épít, például kockaházat a 70-es években illetve alpesi házat a 80-as években. 

 

27. ábra: harmadik-periférikus zóna 
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5. A FŐUTCA-VIZSGÁLATOK MÓDSZERTANA 

 

 

 „A várható hatások ismerete pedig hidat ver a 

papíron tervezés elvont vonalaitól, jeleitől az 

alkotás reális valóságának elképzeléséhez s 

ezzel megkönnyíti a komponálás menetét.” 

(Pogány, 1954; 6) 

 
Meggyesi már vázolta a problémát, miszerint a városi utcák sokféleségben szinte lehetetlen 

eligazodni. Általános értelemben csak bizonyos fő típusokat lehet megkülönböztetni azzal a 

megjegyzéssel, hogy egy város vagy városrész minden utcáját egyéniségként, egyszeri és 

megismételhetetlen jelenségként kellene számontartani. Ezért már Meggyesi is az utcák 

tipologizálása helyett inkább azokkal a közös műszaki paraméterekkel foglalkozott, amelyek 

minden esetben értelmezhetők és amelyek segítségével meghatározható az utca. (Meggyesi, 2009) 

A kutatás által kidolgozott vizsgálati módszer bonyolult logikai rendet követ, mely a főutca 

rétegekre bontásával a település meghatározó tulajdonságait fedi fel. 

 

 

28. ábra: a főutca-vizsgálati módszer sematikus ábrája 

 

A módszer a főutca és a település közvetett kapcsolatait tárja fel. A kutatás alapkoncepciója, 

hogy az utca eszköz, melynek segítségével a település kialakulását és fejlődését vizsgálhatjuk. 

Ehhez nélkülözhetetlen meghatározni az utca azon paramétereit, amelyekből egyértelműen 

kiolvashatók a főutca jellemzői. 
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A módszer során a kutatás a főutcát a következő paraméterek segítségével vizsgálja: 

 

Térfalak: A térfalak, vagyis az épületek utca felőli homlokzatai a két szféra – a magán- és 

közösségi szféra – érintkezési határán helyezkednek el. A térfalak amellett, hogy fizikai keretet 

adnak az utcának, a mögöttük zajló életről adnak információt. Az épület funkciójáról, koráról, a 

korszakról illetve a társadalmi rendszerről, amelyben épült.  

Meggyesi Tamás szerint „… egy utca vagy tér csak akkor olvasható utcának vagy térnek, ha a 

háttere, vagyis az épített tömegek által egyértelműen annak rajzolódik ki. Ez egy nagyon fontos 

tanulság: utcáról vagy térről csak akkor beszélhetünk, ha vannak térfalai, ami mögött tömegek 

állnak.” (Meggyesi, 2006; 13)  

Jan Gehl szerint a szegélyek, kiváltképp az épületek alsóbb szintjei döntő szerepet játszanak az 

ember és város kapcsolatában. Ez az a sáv ugyanis, ahol a kinti és benti, a magán és köz találkozik. 

Itt lépünk be egy épületbe vagy éppen a közterületre illetve itt hagyjuk el. 

 

Téraranyok: Az út keresztszelvénye olyan metszet, amely tartalmazza az úttagozatokat. Az út 

ugyanis nem csak az úttestből áll, hanem egy sor olyan útelemből, mint pl. a forgalmi sávokat 

kiemelt szegélykővel elválasztó terelősáv, a járda, a zöldsáv vagy fasor, az elkülönített bicikliút, a 

leálló vagy parkoló sáv, esetleg a tömegközlekedés elkülönített pályája, vagy az előkert. A 

különböző úttagozatok jelenléte vagy éppen hiánya az utca szakaszainak egykori funkcióját, a 

településközponthoz viszonyított helyét jeleníti meg. 

Továbbá az utca keresztmetszetével a határoló térfalak magasságát is feltüntetjük. Ennek alapján 

beszélhetünk az utcák térarányáról. A térarányban jut kifejezésre a határoló térfalak magasságának 

egy adott útszakasz szélességéhez való térbeli viszonya.  

 

Szolgáltatások és funkciók: A szolgáltatások és funkciók az utca intézményi ellátottságát jelölik, 

mely a lakó funkció mellett, az utca vonalán található közintézmények, kereskedelmi és szolgáltató 

egységek, valamint a vallási létesítményeket formájában jelenik meg. 

A főutca vonalán található funkciók és szolgáltatások meghatározzák nem csak az utca, hanem 

annak tágabb környezetének karakterét és szerepét, mivel a főutca elválaszthatatlan a városrésztől, 

amin áthalad.  

 

Beépítés jellege: A beépítés jellege a társadalom illetve a település “zónáinak” lenyomata. Az 

utcát alkotó beépítés meghatározza nem csak az utca, hanem annak tágabb környezetének 

karakterét és szerepét, ezért az utca elválaszthatatlan a városrésztől, amin áthalad. Meggyesi 

Tamás szerint “Az út mindig „átmegy” valamilyen területen, aminek jellemző területhasználata, 
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beépítése és építészeti karaktere meghatározza a térfalak jellegét is. Ezért az utcákat a városrész 

ill. a környezet jellege alapján is minősíthetjük.” (Meggyesi, 2006; 45) Ugyanez fordítva is igaz. 

Az utcára jellege alapján következtethetünk a városrész karakterisztikája. 

 

Az utca vonala: A utca vonala az utca vízszintes, alaprajzi vonalvezetését jelenti.  

“Az utcavonal megtörése ill. íves kialakítása esetén, mert az vizuálisan gazdagabb utcaképet 

eredményez.” - mondja Meggyesi Tamás. (Meggyesi, 2006; 45) Az utca vonalának geometriája 

lehet geometrikus jellegű, tervezett és spontán kialakult, szabálytalan, mely a táji adottságok 

lenyomatát tükrözi a településszerkezetben. 

 

Társadalmi aktivitások: Amellett, hogy az utca elsődleges szerepe a közlekedés, helyet ad a 

különböző társadalmi interakcióknak. Jan Gehl három csoportba sorolja ezeket a társadalmi 

aktivitásokat. Ezek pedig a szükségszerű tevékenységek, melyeket az ember kénytelen elvégezni, 

mint például a munkába vagy iskolába járás. A második csoportba a fakultatív tevékenységek 

tartoznak, melynek célja a pihenés, a kikapcsolódás és amelyeknek alapfeltétele a megfelelő 

környezet. Ebbe a kategóriába tartoznak tehát a leginkább vonzó és népszerű városi 

tevékenységek, mint a városnézés, az esti séta stb. A társas tevékenységek legegyszerűbben az ó-

izlandi Edda egyik versében olvasható az írás ábrázolja, mely szerint „az ember az embernek 

legnagyobb öröme”. A társas tevékenység kevésbé környezetfüggő, viszont más emberek 

jelenlétét feltételezi. (Gehl, 2010) 

 

 

29. ábra: a városi térben kialakuló emberi tevékenységek és a környezet viszonyrendszere  

 
A főutca paramétereinek vizsgálatával megismerhetjük nem csak a főutca korát, kialakulásának 

folyamatát, a főutca jellegét, de információt szerzünk az ott zajló társadalmi életről, a főutcán 

található központi funkciókról, intézményekről, vallási épületekről (központi szerep). Továbbá a 
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főutca növényzetéről, földrajzi adottságairól, valamit a közlekedési szerepéről, kapcsolatairól. 

Azaz megismerhetjük a főutca tulajdonságait.  

A főutca jellemzői48 azon műszaki változók határozzák meg, amelyek meghatározták az adott utca 

létrejöttének feltételeit és fejlődésének körülményeit illetve azt, hogy a település melyik részében 

helyezkedik el.  

 

Az alábbi táblázat a főutca paramétereinek és jellemzőinek kapcsolatát mutatja. Azaz, hogy a 

főutca jellemzői mely elemekből olvashatók ki. 

  

                                                             
48 A főutca jellemzőinek definícióját az 1. számú melléklet tartalmazza. 
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A főutca jellemzői A főutca paraméterei 

A főutca neve  

A főutca szakaszai térfal+utca vonal+tört. térképek 

A főutca szakaszaihoz tartozó terület 
kiépülése 

térfal+utca vonal+tört. térképek 

A főutcaszakaszokra jellemző épületek kora térfal+tört. térképek 

A főutca szakaszainak hossza térfal + utca vonal 

Kiszélesedések térfal + utca vonal 

Jelleg térfal+társ. aktivitás+szolg. és funk. 

Sebek térfal + beép. jellege 

Beépítési módok térfal + beép. jellege 

Funkciók szolg. és funk. + térfal 

Intézmények szolg. és funk. + térfal 

Templom szolgáltatások és funkciók 

Temető szolgáltatások és funkciók 

Csomópontok társ. aktivitás + szolg. és funk. 

Társadalmi élet társ. aktivitás + szolg. és funk. 

A főutca vonala utca vonal 

Szintbeli különbségek a főutca vonalán utca vonal 

Park utca vonal+térarány 

Fasor / előkert utca vonal+térarány 

A főutca összetétele térarány 

Kapcsolat a főúttal utca vonal 

Kapcsolat a vasúttal utca vonal 

Keresztmetszet térarány 

30. ábra: a főutca jellemzőinek és paramétereinek kapcsolata 

 
A főutcavizsgálatok következő lépése a főutca jellemzőinek csoportosítása annak érdekében, hogy 

további információt kapjunk a főutca kialakulását és fejlődését befolyásoló tényezők hatásairól.  
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5.1. A főutca rétegekre bontásának filozófiája 

 

A térkoncepciók filozófiáját felhasználva a főutca rétegeinek elkülönítése, definiálása a 

könnyebb értelmezés és megértés érdekében történik.  

 

Bollnow a tér struktúrájának elemzésekor felhívja a figyelmet, hogy a tér nem konkrétan létező, 

hanem az alany számára létező valóság. Szerinte a megélt tér49 nem pusztán pszichikai élmény, 

mert az ember léte gondolatban sem vonatkoztatható el a tértől. Vagyis „a tér alapvető 

egzisztenciális kategória, az emberi létezésről le nem választható.” (Schneller, 2005; 70) 

 

A tér több, mint egy szemléleti forma empirikus vetülete. „…a tagoltság nem a térben, hanem 

bennünk, a tér érzékelőiben van, ...hiszen maga az érzékelés is összetett folyamat, amely nemcsak 

a puszta fizikai-optikai látásból, hanem az érzékelésből, kész kognitív sémákból, 

feldolgozásból…áll.” (Schneller, 2005; 39)  

 

Christian Norberg-Schulz az egzisztenciális térelmélet alapítója, Heidegger nyomán 

megkülönbözteti a hétköznapi értelemben vett pragmatikus, érzékelhető, kiterjedés jellegű és 

egzakt módon leírható teret, valamint megkülönbözteti az építészeti térfogalmainkat az 

egzisztenciális tértől. Az egzisztenciális tér olyan jelentések strukturált együttese, amiben 

kifejezésre jut az embernek egy adott kultúrában gyökerező, de személyes jellegű viszonya a 

helyhez, a tájhoz, a néphez, az országhoz, sőt, az egész kozmoszhoz is. Ennek az egzisztenciális 

térnek meghatározó elemei vannak. Norberg-Schulz azt mondja: „Mind idáig az építészeti tér 

problematikus, egyszerre megfoghatatlan és összetett voltából következik, hogy nem lehet 

megragadni egyfajta „univerzális kategória-rendszerrel”, hanem együttesen egymás mellett létező 

különböző egymás mellett létező térfelfogásokat, térkoncepciókat” (Szentkirályi, 1967; 266) kell 

megkülönböztetni, amelyek alapján az ember az őt körülvevő világot felépíti. Azaz a teret egymás 

mellett létező különböző térkoncepciók alkotják, melyek mindegyike valamiképpen leírja a teret. 

Norberg-Schultz öt ilyen tér réteget, vagy, ahogyan ő fogalmaz térkoncepciót különbözet meg, 

melyek segítségével az ember az őt körülvevő teret felépíti: 

„A pragmatikus tér az embert a természeti organikus terével integrálja, az érzékelési tér lényegét 

tekintve személyes identitáshoz tartozik, az egzisztenciális tér révén egy társadalmi és kulturális 

totalitáshoz tartozóvá, végül a logikai tér az eszközt nyújtja mindezek leírásához.”(Schneller, 

                                                             
49 A megélt térnek kitüntetett középpontja van, melyet az ember helyzete határoz meg. „Konkrét tájakkal tagolt és 

a horizont által lezárt.” Illetve iránya van, melyet az ember mozgása határoz meg. (Schneller, 2005; 69) 
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2005; 73) A térkoncepciók a környezetünk felépítésének fokozatai, amelyeket nehéz elválasztani 

egymástól, ugyanis áthatják egymást. (Schneller, 2005) 

 

Bruno Zevi hosszasan tanulmányozta a térkoncepciókat. Állítja: „a részleges próbálkozásoknak… 

köszönhetően megtanuljuk jobban megérteni a teret”. (Zevi, 1957) 

A település összetett jelenség. „…összetettségét az adja, hogy különböző szempontokból vizsgálva 

más és más arculatot ölt… Másként látjuk a várost, ha az épülettömegek eloszlására, és másként, 

ha a köztük kialakuló terek alaktanára figyelünk… Mindezek a szempontok úgy is felfoghatók, mint 

ugyanannak a jelenségnek a minőségi dimenziói, amelyek egymásra vetülő rétegekben jelennek 

meg. Ha jól megragadjuk ezeket a dimenziókat a közelebb kerülünk a valódi város 

megértéséhez…” (Meggyesi, 2009; 16)  

 

A különböző térelméletek egyetértenek abban, hogy a városi struktúra elemzésekor nem az 

objektív, hanem a megélt-szubjektív terek vizsgáljuk, hiszen a bennünket körülvevő teret 

nem lehet függetleníteni az egyéntől. Ezért elengedhetetlen egy olyan vizsgálati rendszer 

felállítása, mely mérhetővé teszi az egyén által érzékelt teret. Továbbá amely lehetővé teszi, hogy 

ne csak a kialakult állapotot ismerjük meg, hanem a kialakulás folyamatát is. 

 
5.2. A főutca rétegekre bontásának metodikája 

 

A rétegek felépítése a főutca jellemzőinek rendszerezésére épül, mely során azok a tulajdonságok 

kerülnek egy kategóriába, amelyekre döntően egy hatótényező volt hatással. Ez azonban nem azt 

jelenti, hogy az egyes tulajdonságok kizárólag egy hatótényező eredményeként alakultak ki. Mint 

ahogy a településfejlődés is egy szerves-, egymásra épülő folyamatokból álló egész, így a 

főutca rétegei sem határolhatók el élesen egymástól. Az utca ugyanis, olyan városépítészeti 

elem, amely folyamatosan változik, alkalmazkodva az új szükségletekhez, társadalmi 

elvárásokhoz. Ezáltal tartalmazza a különböző korok lenyomatait. Ezeket a “lenyomatokat” teszik 

olvashatóvá a rétegek. 
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FŐUTCA 
RÉTEGEI FŐUTCA JELLEMZŐI FŐUTCA PARAMÉTEREI 

Fizikai réteg A főutca szakaszai térfal+utca vonal+tört. térképek 

A főutca szakaszaihoz tartozó 
terület kiépülése 

térfal+utca vonal+tört. térképek 

A főutca szakaszokra jellemző 
épületek kora 

térfal+tört. térképek 

A főutca szakaszainak hossza térfal + utcavonal 

Történelmi réteg Jelleg térfal+társ. aktivitás+szolg. és funk. 

Sebek térfal + beép. jellege 

Beépítési módok térfal + beép. jellege 

Funkciók szolg. és funk. + térfal 

Kiszélesedések térfal + utcavonal 

Társadalmi réteg A főutca neve  

Intézmények szolg. és funk. + térfal 

Vallási létesítmények szolgáltatások és funkciók 

Csomópontok társ. aktivitás + szolg. és funk. 

Földszintek térfal 

Társadalmi élet társ. aktivitás + szolg. és funk. 

Táji réteg A főutca vonala utcavonal 

Szintbeli különbségek a főutca 
vonalán 

utcavonal 

Zöldfelületek utcavonal+térarány 

Közlekedési réteg A főutca összetétele térarány 

Kapcsolat a főúttal utcavonal 

Kapcsolat a vasúttal utcavonal 

Keresztmetszet térarány 

31. ábra: a főutca rétegeinek, jellemzőinek és paramétereinek kapcsolata 
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A módszer lényege, hogy a főutca vizsgálható paraméterei segítségével megismerje a főutca 

jellemzőit. Ezek csoportosításával kialakulnak a főutca rétegei, melyek a település jellemzőit 

illetve összetevőit jelenítik meg.  

 

  A település összetevői (rétegei) A település fejlődésére ható tényezők 

Fizikai réteg - - 

Táji réteg táji környezet természet-földrajzi hatótényezők 

Történelmi réteg épített környezet egyéni és társadalmi hatótényezők 

Társadalmi réteg humán réteg társadalmi hatótényezők és társas 
aktivitások 

Közlekedési réteg közlekedési és kereskedelmi 
adottságok 

közlekedési és kereskedelmi 
hatótényezők 

32. ábra: a főutca rétegei és a hatótényezők közötti kapcsolat 

 

5.3. A főutca rétegei 

 

  „A tér akkor válik hellyé, ha jelentéssel telik meg, ha 

megjelenik benne a világhoz való viszony. Ahhoz, hogy egy 

helyet hozzá alkalmazkodva tovább lehessen építeni, meg kell 

érteni.” (Simon, 2000) 

 „Az építészetnek, az építkezés művészetének saját „nyelve” 

van, ezért az épületeket ugyanúgy lehet „olvasni”, mint az 

írott szöveget” (Cragoe C.D.,2008; 6.o.) 

 

A főutca rétegekre bontásának filozófiája című fejezetben láthatjuk a különböző térkoncepciók 

filozófiáját, melyeket felhasználva a kutatás, az utca értelmezése és megértése érdekében, a főutca 

olvasatait rétegekre bontja. Ennek célja, hogy a fizikai környezet elemeinek vizsgálatát 

meghatározó „tárgyszemléletet”, mely javarészt csak a specifikus középületekre és műemlékekre 

fókuszál, felváltsa egy olyan vizsgálati rendszer, mely nem csak az utcát illetve egyes elemeit 

vizsgálja, hanem a főutca vizsgálatán keresztül annak tágabb környezetét, magát a települést 
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megismerhetővé tegye.50 Így az utcák és terek zamata, a terek arányai és kapcsolatai, valamint a 

terek folytonossága és változásai, a város hangulata, atmoszférája is a kutatás részévé válik. 

A rétegek vizsgálata azonban több, mint az egyéni térérzékelési folyamatokat rendszerbe foglaló 

struktúra. Ez a keretrendszer a főutca különböző tulajdonságait kategorizálja annak érdekében, 

hogy olyan összefüggésekre, korrelációkra derítsen fényt, melyek a főutca és a település 

kialakulását és fejlődési útját magyarázzák.  

  

5.3.1. Fizikai réteg 

 

A főutca fizikai rétegét a főutca azon általános meghatározói alkotják, melyekkel elsőként 

szembesül a kutató. Ide tartoznak a főutca szakaszai, azok kialakulásának ideje és hossza, valamint 

a jelenlegi épületállomány kora.  

A kutatás főutcavizsgálatok során a főutca szakaszok jellemzőit vizsgája, hiszen a főutca 

szakaszai a település zónáinak tulajdonságait hordozzák magukban. Mivel a városszövet típusok 

közvetetten és közvetlenül is reflektálnak a városon belüli szerkezeti viszonyokra, a kutatás a 

főutca szakaszokra bontása által a rész egész viszonyát hivatott prezentálni.51 

 

Annak megfelelően, hogy a vizsgált alföldi településeket zónákra, a főutcák szakaszokra 

bonthatók. Minden szakaszt egy egységként lehet definiálni a domináns funkció, jellemzők, 

utcaszélesség és az egységes beépítés, térhasználat alapján. Lényegében az utca szakaszokra 

bontása az utca térbeli feldarabolását jelenti annak érdekében, hogy a fejlődési folyamatok és az 

azokra ható tényezők a leginkább értelmezhetőek legyenek.  

A gyakorlatban ez annyit tesz, hogy végigsétálva a főutcán meghatározzuk azokat a pontokat 

úgynevezett küszöböket52, ahol az utca karaktert vált.  

 

A dolgozat három állapotot határoz meg és vizsgál a kiválasztott települések esetében. Minden 

szakasz a település egy zónájának tulajdonságait összesíti és jeleníti meg.53 Az első szakasz a 

                                                             
50 Például az olyan kapcsolatok által, mint a település zónái illetve a főutca szakasza.  

51 A rész-egész, azaz a városrész-város kapcsolata utal természeti adottságokra, az egyes korok városrendezési elveire, 

a városiasodási folyamatokra és a városszépítési átalakításokra, amelyek mind az urbánus örökséget képviselik. Az 

egyes épített elemek téri és időbeli egymásmellettisége által létrehozott folytonosság, a városszövet történeti 

folytonossága fontos szerepet játszik a települések identitásában. (Evans-McDonald-Rudlin 2011) 

52 A küszöb határt jelöl. A hétköznapi életben a küszöb határ két szoba vagy a külső és belső tér között. Esetünkben a 

küszöbök a település karakterváltásainak helyét, a főutca szakaszainak határát jelentik. 

53 Az alföldi települések zónákra bontásának módszerét és azok jellemzőit a 4.2. fejezet részletezi.  
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központi zóna, a második szakasz az átmeneti zóna és a harmadik szakasz a periférikus zóna 

lenyomatai. 

 

33. ábra: a település zónáinak leképeződése a főutca szakaszai formájában 

 

Az első vagy központi szakaszt történelmi városszerkezeten belül húzódik, érinti a 

településközpontot. Ez a szakasz tartalmazza a település legrégebbi emlékeit. Itt őrződött meg 

leginkább az eredeti épületállomány, csak elvétve találkozhatunk más korban épült házakkal, 

úgynevezett sebekkel54. Ennek köszönhetően az első szakasz tükrözi leginkább a település 

kialakulását meghatározó természeti és a társadalmi hatótényezőket.55  

Nem csak a szakaszt alkotó épületek, hanem a szakasz hossza is sokat elárul a település 

fejlődésének dinamikájáról. A település növekedésének ritmusa a szakaszok hosszából 

kikövetkeztethető. Ha egy szakasz jelentősen rövidebb vagy hosszabb, mint a többi, az jelentheti, 

hogy a település az adott időszakban stagnált vagy éppen rohamos fejlődésnek indult. 

 

A főutca második-átmeneti szakaszát az első szakaszhoz hasonlóan döntően a történeti 

városszerkezet határozza meg, de a modern városszövet is számottevő mértékben jelen van. Ez 

annyit jelent, hogy a főutca második szakaszát alkotó beépítés nem csak szerves fejlődés 

eredménye, nem a nagy egészt meghatározó társadalmi hatótényezők alakították, az egyéni 

hatótényezők is határozottan megjelennek, vagyis az eredeti beépítés csak részben maradt fenn. 

A főutca második szakaszán nagyobb számban találunk átépítéseket, új beépítést, kevésbé maradt 

meg az eredeti épületállomány. Az átmeneti zóna jellemzői határozzák meg.  

A főutca harmadik-periférikus szakaszát szinte teljes egészében az egyéni hatótényezők 

formálták, csak elvétve találunk a szerves fejlődése eredményeképp kialakult parasztházat esetleg 

hajlított házat. A periférikus zóna jellemzőit jelenítik meg. 

                                                             
54 A főutca sebeivel A történeti réteg című fejezet foglalkozik részletesen.  

55 Mint a táji adottságok formálta utcahálózat, mint pedig az eredeti beépítés a központi zónában őrződött meg 

leginkább. 
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34. ábra: a főutca szakaszainak általános jellemzői 

A főutca fizikai rétege a főutca és a település direkt kapcsolódási pontjait határozza meg. 

 

5.3.2. Történeti réteg  

 

„A hely építészeti együttese a történelem minden változásához alkalmazkodva ...folyamatosan 

alakult... A sorozatos átépítések miatt nem minden korszaknak maradt fenn képviselője, s a 

folyamat többször megszakadt... Maradtak tehát a telekhatárok, bár az útvonalat meghatározó 

épületek helyére újak kerültek. Így paradox módon az is jelen van, ami már eltűnt, mert az 

időközben elbontott épületek láthatatlanul, hatásaikban tovább élnek. ” (Batár, 2001; 9) Ezt a 

kollázst jeleníti meg a főutca történeti rétege. Mivel nem egyformán hagytak nyomot az egyes 

történelmi korszakok a településen ezért a kutatás csak azokat vizsgálja, melyek ma is jól 

láthatóak a település „arcképén”. Míg a fizikai réteg a főutca és szakaszainak alapvető 

tulajdonságait szemlélteti, a történeti réteg az egyes főutca szakaszokon belüli összefüggéseket 

jeleníti meg.  

A különböző történelmi korok egymásraépülése és együttélése az urbánus örökség alapja. Az 

1960-70-es években a városmegújításokra vonatkozó kutatások (Lynch, 1976) kiemelték, hogy a 

társadalomban az örökség értéke a változások sebességétől függ. Ahogyan gyorsul az átalakulás 

üteme, egyre nagyobb az igény a folytonosság fenntartására, a változatlanság érzetének 

megőrzéséhez. A települések változása azonban természetes, folyamatos és elkerülhetetlen 

folyamat, amiben a különböző korok közötti kapcsolódási pontokat egyes városszöveti elemek 

tudják átörökíteni. (Neill, 2004; 10) 

Meggyesi Tamás a következőket írja: „Korunkban különösen fontosnak tartjuk a történelmileg 

kialakult városrészek és a jellegzetes épületek megőrzését és megújítását: ők az adott hely időbeli 

folytonosságának megtestesítői, aminek jelentős értéknövelő hatása lehet a környezetre, miközben 

növeli az identitástudatot. A régi városrészek utcái és terei, sőt, telekrendszere is a viszonylagos 
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állandóságot képviselik, amihez képest az épületállomány gyorsabban változik.” (Meggyesi, 2006; 

11) 

A városszöveti elemek átörökítése tehát a történeti folytonosság fenntartásával a település 

identitásában is meghatározó jellegű. Ebben a védett műemlékek mellett az épített örökség tágabb 

fogalmának is fontos szerepe van, ezek jelentik „a történeti épületállomány hitelesítő közegét, a 

folytonosságot és integritást” (Korompay, 2012; 73) a városszövetben. Tehát az épített örökséghez 

való viszonyon keresztül végeredményben egy-egy régió lakosságának kötődése rajzolódik ki saját 

múltjához, saját történelméhez. 

A közösségi identitás szorosan összefügg az adott hely megjelenésével és történetével, tehát a hely 

szellemével. Christian Norberg-Schulz a genius loci-t négy különböző szintről eredezteti: 

topográfia, légkör-kozmológia, épületek és a környezet szimbolikus jelentéstartama határozzák 

meg véleménye szerint a hely identitását. (Jivén – Larkham, 2003). Az épített örökség ilyen 

értelemben az épületek és a környezetet egyesíti. 

 

A kutatás ezért nem épületenként vizsgálja a főutcát kiragadva azokat a környezetükből, 

hanem egységekre, szakaszokra bontja az utcát és ezen szakaszok jellemzőit vizsgálja.  

A főutca szakaszain nyomon követhető a városszöveti folytonosság elve, mely egyfajta illeszkedés 

társadalmi átalakulásokkal, amelyeket az adott kor gazdasági illetve szociológiai tendenciái 

alakítottak. 

 

 

35. ábra: a főutca történeti rétegének jellemzői 

 

Mint azt már említettük, a település zónáit a társadalmi hatótényezők alakították, eredetileg a 

zónán belül igen csekély volt a diverzitás, viszont ahogy a társadalmi differenciálódás nőtt úgy 

változtak az egyéni érdek, ami a zónákon- főutcaszakaszokon belüli diverzitást hozta magával. 

 



49 
 

1 

 
 

36. ábra: a főutca első szakasza 

 
A főutca első szakasza a történelmi városszerkezeten belül húzódik, tartalmazza a település 

legrégebbi emlékeit. Ezen a szakaszon őrződött meg leginkább az eredeti épületállomány. Az új 

beépítést zömmel 20. század végén épült házak alkotják, melyek a legtöbb esetben illeszkednek a 

szakaszra jellemző épületmagassághoz és a zártsorú beépítéshez, azonban funkcióját tekintve az 

új beépítés vegyes funkciójú kereskedelem vagy szolgáltatás található a földszinten, míg a fenti 

szintek lakó funkcióval rendelkeznek. 

 

A főutca második szakaszát szintén döntően a történeti városszerkezet határozza meg, azonban a 

főutca második szakaszán nagyobb számban találunk átépítéseket, kisebb mértékben őrződött meg 

az eredeti épületállomány, mint az első szakaszban. A szakasz fő meghatározója, hogy átmenetet 

képez a történelmi múlttal rendelkező központi zóna és a tervezett településrész között. Három 

esetet különböztetünk meg, hasonlóképpen, mint a település zónái esetében.  

 

Az első (2/a) új beépítés funkcióját és a beépítés típusát részben illeszkedik a meglévő 

épületállományhoz. A második eset (2/b) amikor az új beépítés funkcióját tekintve hasonló a 

főutca első szakaszát meghatározó központi funkcióhoz. Míg a harmadik eset (2/c), amikor a 

főutca első szakaszához hasonlóan zárt utcaképpel rendelkezik, de lakó funkció jellemzi. 

 

2/a 

 
 

 

2/b 
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2/c 

 
 

37. ábra: a főutca második szakasza 

 

A harmadik szakaszt szabadonálló beépítés és a lakó funkció kizárólagos jelenléte jellemzi a 

főutca, melyek közül csak elvétve találunk a szerves fejlődése eredményeképp kialakult 

parasztházat esetleg hajlított házat. A meglévő épületállományt alkotó házak az utcafrontra 

épületek alkotják, míg az új beépítés nem törekszik megőrizni az utcafront folytonosságát, nem 

őrzi a hagyományos beépítés jellegét. 

 

3 

  

38. ábra: a főutca harmadik szakasza 

Az új beépítés többféle módon viszonyulhat a környezetéhez. Az első az illeszkedés, vagy a 

semlegesség felvállalása, amely a kialakult utcaképhez, ami a beépítési módhoz, tetőformához és 

épületmagassághoz való alkalmazkodást jelent. A másik pedig az adott kor építési irányzatának 

felvállalása, ami éppen a kontraszt és a másság jegyével gazdagíthatja környezetét. Ilyenek például 

a lakótelepek, melyek “... végleges produktumként születtek meg, szemben a régi városrészekkel, 

amelyek évszázadokon keresztül fejlődtek...” (Meggyesi, 2006; 67) esetleg kockaházak (70-es 

évektől) és alpesi házak (80-as évektől), melyek utcafrontra kihúzott vagy az utcafronttól 

visszahúzott építési vonallal rendelkeznek. 

 

Azon esetekben, amikor az új beépítés sem funkcióját sem pedig kialakítását tekintve nem 

illeszkedik a zónát meghatározó elvekhez a kutatás a főutca sebeinek nevezi. 
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Sebnek tekinthető az a beépítés, mely 

formailag és/vagy funkcióját tekintve 

jelentősen eltér a környező beépítéstől.56 Az 

új és a régi merev szembenállása még 

kiélezettebbnek tűnik ott, ahol a tradicionális 

tömbök belsejébe emeletes modern 

épületcsoportokat emeltek sugallva, hogy 

előbb-utóbb az egész átépül.  
39. ábra: a seb egy általános példája  

 

Összefoglalva, a főutca történeti rétege a társadalmi és egyéni hatótényezőket jeleníti meg, a 

főutcán megjelenő beépítési módok, karakter, funkció és sebek segítségével.  

Az épületek telkenként más időpontban épülnek, és ennek megfelelően nem egyformák. A 

harmonikus utcakép kialakításának nem feltétele, hogy azonos, egyidőben épület házak alkossák. 

Ez a fajta változatosság jellemzi általában a történeti városokat, ahol a telkek korlátozott utcamenti 

szélessége biztosítja az utcakép kedvező tagolódásának ritmusát. Változatos, de egységes 

utcaképek jöhetnek létre az utca illetve az utca szakaszainak karakterét meghatározó elvek 

meghatározásával és azok betartásával. 

Utcaképi szempontból különösen jelentős szerepe van az úgynevezett humán zónának, vagyis az 

épületek utcával közvetlenül határos földszinti kialakításának és tartalmának. Ezzel a főutca 

társadalmi rétege foglalkozik. 

 

5.3.3. Társadalmi réteg  

 

A legtöbb város nem egy időben épült, nem egyetlen korszak emlékének őrzője, hosszú időn át 

formálódott. A korszakok egymásra rakodása hosszú történelmi folyamatot mutat be.  

A főutca, mint a település legrégebbi utcája együtt fejlődött a településsel magán hordozza a 

településfejlődés minden állomásának nyomát. Ezeket az utca történeti rétege szemlélteti, míg a 

főutca fizikai rétege a főutca általános jellemzőit jeleníti meg. Sokat elárul egy településről és 

lakosságáról az utca neve. Sok esetben az utcanév lexikon cikként vagy emléktáblaként működik, 

és megőriz/megjelenít valamilyen történelmi emlékezetet. A jó utcanév azáltal segít tájékozódni, 

hogy egy, a köztudatban élő ismerettel kapcsolja össze a helyet. A név ugyanis jel vagy utalás, de 

sosem maga az emlék. Ha az adott elnevezés nem él a köztudatban, semmit sem jelent, semmire 

                                                             
56 Ezekből a beépítésekből hiányzik a tradicionális települési környezet történelmi és kulturális folyamatossága. 
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sem emlékeztet, csak önmagára. A városiasodás kezdetén az utcanevek még nem emlékeztettek 

semmire, csak a térbeli tájékozódást megkönnyítő információt közöltek. Mindenki számára 

egyértelmű volt, hogy a Szegedi út (Baja) körülbelül hová vezet, hogy a Szerb utcában (Budapest) 

nagyjából milyen náció tagjai élnek, esetleg, hogy a Kovács utcában (Érd) milyen szolgáltatás, 

intézmény található. Ha semmi ilyesmiről nem volt azonosítható az utca, a tér, jól megnézték, mi 

látható szinte minden pontjáról, és arról emlegették: legtöbbször a legjellegzetesebb házról vagy 

tulajdonosáról (Posta utca-Zenta), de sokszor az utcanév emléket állít a város szülöttjének, az 

utcában született, élt vagy elhunyt történelmi személynek (Strossmayer utca-Eszék) ezek közt 

voltak az első családnevet viselő utcák. 

 

Az utca neve tehát elősegíti a tájékozódást, jelzi, hogy az utca különleges a település életében. 

Ezért a jelentősebb utcák a legtöbb esetben egy-egy jelentős személy nevét viselik. 

 

A főutca társadalmi rétegének alapja az utca és használója közötti kapcsolat, mely leginkább az 

utcát meghatározó központi funkciók és az általuk generált társadalmi aktivitások révén 

mutatkozik meg. 

 

A főutca központi szerepét tükrözi, hogy sok esetben a főutca a főtér57 funkcióit is ellátja, hiszen 

a főutca vonalán több kisebb csomópont, gyülekezési hely alakult ki. Az ember és környezete 

folyamatos interakcióban vannak egymással, a környezeti adottságok, hatással vannak az ott zajló 

társas tevékenységekre és vissza.  

Jan Gehl „a házak közötti élet”-ként definiálja a „különböző tevékenységeket…, amelyet emberek 

végeznek, miközben gyalogosan közlekednek, itt-ott megállnak vagy hosszasan elidőznek, 

beszélgetnek, találkoznak…” (Gehl, 2010; 19) 

A városi térben zajló élet sokoldalú és összetett, a különböző tevékenységek gyakran átfedik 

egymást. Például, ha végigsétálunk egy utcán, néhányszor megállunk, megpihenünk, 

beszélgetésbe elegyedünk. A tervezetlen, spontán jellegű események hatására a városban való 

közlekedés, és tartózkodás kellemes élménnyé válhat. Hiszen az úton levőket, megállásra késztetik 

a látottak (emberek és események), amelyek ott marasztalják vagy csatlakozásra késztetik a 

járókelőt. (Krassenberg (et. Al.), 2016) Hiszen egy „élettel teli városban számos társas 

érintkezésre nyílik lehetőség. Egy üres és kihalt városban semmi sem történik.” (Gehl, 2010; 22) 

                                                             
57  Szemben az utcával, amely általában a mozgást, a továbbhaladást szolgálja, a tér mindig a megérkezés, a 

marasztalás szerepét tölti be. A tér egyrészt a kötetlen, szabad cselekvés színtere, másrészt időszakos 

eseményeknek: piacnak, felvonulásnak, fesztiváloknak stb... ad helyet. (Meggyesi, 2006; 47) 
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A fül- és szemkontaktus a társas érintkezések leggyakoribb formája, illetve ezek a leginkább 

befolyásolhatóak a településtervezés során, írja Jan Gehl. „Az emberek akkor érintkeznek 

egymással, ha van élet a városi térben, azaz ha maga a város ösztönöz találkozásra.” (Gehl, 2010; 

23) Mindez azért is fontos, mert a fül- és szemkontaktus további érzékelési formák alapját képezik. 

Hiszen „ember az embernek legnagyobb öröme”. (Gehl, 2010; 23) 

Jan Gehl az Élhető városok című könyvében a kemény és lágy szegélyekről ír. “A szegélysávok 

rejtik a város legjobb tartózkodási lehetőségeit... az ember háta védve van,... Teles kilátás nyílik 

az eseményekre.” (Gehl, 2010; 75)  

 

A földszint a város életének meghatározó eleme. Például a lágy szegéllyel rendelkező utca 

szakasz, melyet kirakatok, üzletek, bejáratok tagolnak, rengeteg látni és érezni való van. Ezen a 

szakaszon a gyalogos forgalom érezhetően erősebb, van miért lelassítani, van miért megállni. A 

lágy szegélyek döntően meghatározzák a társadalmi aktivitást a településen belül és ezáltal a 

főutcán. “A transzparens, befogadó és aktív homlokzatoknak köszönhetően a város arányai emberi 

léptékűvé válnak, méghozzá éppen a legfontosabb helyeken: közvetlen közelben és 

szemmagasságban.” (Gehl, 2010; 81) A földszinti sávnak meghatározó szerepe van abban, hogy 

egy települést vagy településrészt mennyire találunk vonzónak.  

 

 

40. ábra: az épített környezet és a társadalmi élet közötti kapcsolat 

 

Az aktív földszint lehetővé teszi a társas tevékenységek létrejöttét, melynek következtében 

találkozási helyek, csomópontok alakulnak ki a főutca vonalán. Továbbá a nagy tömegek 
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további funkciókat, intézményeket vonzanak, ami növeli a társadalmi aktivitások lehetőségét. 

Ugyanez fordítva is igaz. Az intézmények specifikus helyzetben vannak, mivel nagy ember 

tömegeket vonzanak, mely a bejáratok előtt koncentrálódik. Ezen csomópontok viszont pedig a 

társadalmi aktivitások jó táptalaját képezik. 

 

Aktív földszinteket létrehozni egy központi vagy vegyes funkciójú területen nem probléma, hiszen 

az intézmények, üzlethelyiségek célja, hogy kommunikáljon az arra járóval. A döntően lakó 

funkciójú területeken kicsit bonyolultabb a kérdés, hiszen a lakóházak inkább befelé fordulnak, 

mintsem a közterület felé nyitnak, azonban egy lakóutca sem unalmas. A bejárati ajtók, ritmusa, 

az előkert (átmeneti zóna a köz- és magánterület között). Ralph Erskine szerint, ha az épületek 

szemmagasságban érdekesek, akkor a település is érdekes, ezért fontos, hogy a szegélyzónák 

hívogatóak és részletgazdagok legyenek. A további szintek már nem igényelnek ekkora figyelmet, 

mert azok jelentősége funkcionálisan és vizuálisan is kisebb, mint a földszinté. Vagyis az aktív 

földszint nem feltétlenül jelent üzlethelyiségeket, kirakatokat, szolgáltatást, ahova bárki betérhet. 

Aktív földszint az, amely vertikális elemekkel tagolt, “nem fordít hátat” az utcának. Tehát egy 

lakó utca földszintje is lehet aktív különösen, ha az épületek homlokzata részletgazdag, vagy ha 

előkert illetve transzparens kerítés választja el a magán illetve a közterületet, mely nem szab gátat 

a magén és a közterület közötti interakcióknak. (Krassenberg (et. Al.), 2016) 

 

A zárt, passzív földszinttel rendelkező területeken csak akkor halad végig az ember, ha 

muszáj. Ezáltal nem alakulnak ki sűrűsödések, nincsenek találkozások. Ezek a területek nem 

vonzóak az intézmények számára sem, így ha mód van rá más helyre költöznek. 

Azokon az útszakaszokon, amelyeket kemény szegélyek határolnak a földszint zárt, a gyalogos 

tégla vagy üvegfal mellett halad el nincs, ami megállásra készteti, nincs miért végigmenni az utcán. 

“Ha nem működnek a szegélyek, a tér soha nem válik élővé.” (Alexander, 1977; 600) 

 

Az intézmények jelenléte a főutcán a társas tevékenységek egyik generátora, hiszen az 

intézmények nagy tömegeket vonzanak, ezáltal az épületek bejáratai előtt kisebb találkozási 

csomópontok jönnek létre. Így válnak csomópontokká a piac, vasútállomás vagy a vallási 

létesítmények is. 

A társadalmi réteg különböző módon jelenik meg az egyes főutca szakaszokon.  

 

Az első szakaszt, a központi funkció valamint az intézmények jelenléte révén nyitott, aktív 

földszint jellemez, melynek köszönhetően az első szakaszon a társas és fakultatív tevékenységek 

jelen vannak.  
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A második szakaszt szintén döntően aktív földszint jellemez, bár a lakó funkciónak köszönhetően 

érezhetően kisebb a találkozási pontok és a társadalmi aktivitások jelenléte, mint az első szakaszon.  

A harmadik szakaszt a lakó funkció határozza meg, csak elvétve található központi funkció a 

főutca ezen részein. Azonban a tagolt homlokzat, előkert illetve transzparens kerítés nem érezzük 

unalmasnak a lakóutcát, sőt ezáltal a társas tevékenységek is jelen vannak a főutca ezen szakaszain, 

igaz más minőségben mint a központi területeken. 

 

 

41. ábra: a társadalmi réteg megjelenése a főutca szakaszain 

 

Összefoglalva a főutca társadalmi rétege a főutcán található funkciók és az ott zajló 

társadalmi aktivitások, illetve azon a tényezők tükre (intézmények, csomópontok, találkozási 

pontok, földszint), amelyek közvetlen hatással vannak a főutcán zajló életre. Ennek ismerete 

elengedhetetlen egy esetleges főutca rehabilitáció esetén, ugyanis a megújulás generátora a 

társadalmi aktivitások gócpontjai. 

 

5.3.4. Táji réteg 

 

A táji réteg a domináns természet-földrajzi hatótényezők településre gyakorolt hatását 

tükrözi. Elsősorban azon a topográfiai illetve hidrológiai tényezők hatását, melyek formálták a 

települést és ezáltal a főutcát is. 
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A főutca táji rétege az utca vonalvezetésében, szintbeli különbségeiben és keresztmetszetén 

mutatkozik meg, hiszen más egy szétterülő alföldi város, illetve egy folyóparti vagy hegyvidéki 

település főutcája.58 

 

Hamvas Béla Az öt géniusz című könyvében ír a természet településformáló erejéről. Ám a szerző 

nem áll meg itt, szerinte ugyanis egy földrajzi terület geográfiai és hidrológiai jellemzői nem csak 

a település morfológiáját határozzák meg, de az ott élő emberek kultúráját, jellemének és 

életrendjének szerves egységét is. (Hamvas, 1988) 

 

De mi is a hely géniusza. A genius loci avagy a hely szelleme fogalmat már az ókori rómaiak is 

használták. A géniusz egy adott, földrajzilag is jól körülírható terület jellemzőinek és az ott élő 

emberek kultúrájának, jellemének, életrendjének esszenciája.  

 

A genius loci kifejezést Norberg Schulz sajátos módos vizsgálta. Szerinte a hely szerkezetét a táj 

és a település fogalmakkal lehet leírni, elemezni viszont a tér59 és jelleg60 kategóriák segítségével 

lehet. Míg a tér a helyet alkotó elemek háromdimenziós elrendeződését jelenti, addig a jellegként 

                                                             
58 Például ha egy síksági településről van szó, a főutca táji rétege a síkság nyújtotta, a végtelenbe szétterülő város 

karakterét jeleníti meg. Egyenes vonalú utcát, széles utca keresztmetszetet, zöld felületeket, széles járdát, fasort, 

előkertet. Hiszen az alföldi települések általános jellemzője az ortogonális, szerkesztett utcaszerkezet, ugyanis a 

települések kétharmada szinte teljesen elpusztult a török hódoltság alatt. A korábbi, organikus település alaprajz csak 

néhány esetben maradt fent, leginkább azon települések esetében, amelyek valamelyest védve voltak a török pusztítás 

ellen. Tehát a ma ismert és „tipikus” alföldi települések javarészt a 18-19. században keletkeztek, a folyószabályozás 

előtti táji adottságokhoz alkalmazkodva.  

59 A szakirodalomban a tér mint háromdimenziós geometria, vagy mint az érzékelés mezeje szerepel. Ezek egyike 

sem teljes, csupán háromdimenziós absztrakciója, annak, amit konkrét térnek nevezhetünk.  

Az építészet elméletében többször megkísérelték a teret konkrét, minőségi fogalmakkal meghatározni, Giedion 

például a kint és bent megkülönböztetésének alapján vázol fel egy nagyszabású építészettörténetet Kevin Lynch a 

konkrét tér szerkezetébe új fogalmakat vezet be, mint a csomó (mérföldkő), út, szél és tartomány azon elemek 

megjelölésére, melyek az ember térbeli tájékozódásának alapját képezik. Paolo Portoghesi helyek rendszereként 

határozza meg a teret, jelezve, hogy a térfogalom konkrét helyzetekben gyökerezik, bár a terek leírhatók matematikai 

módszerekkel. Heidegger szerint "a terek létüket a helyszínekből és nem a tértől nyerik". (Norberg-Schulz,1980) 

60 A jelleg egyszerre általánosabb és konkrétabb fogalom, mint a tér. Egyrészt meghatároz egy általános, átfogó 

légkört, másrészt a térmeghatározó elemek konkrét formáit és anyagait. Norberg-Schulz szerint a különböző 

tevékenységek különböző jellegű helyeket igényelnek. A ház "otthonos", az iroda "praktikus", a templom 

"méltóságteljes".  Ahogy a konkrét térnek, úgy a településnek és a tájnak is sajátos jellege van, mely a térérzékelésünk 

fontos részévé válik. A tájaknak szintén van jellegük, mely sokszor jellegzetesen "természetes". Beszélünk "puszta" 

és "termékeny", "barátságos" és "ijesztő" tájakról. (Norberg-Schulz,1980) 
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definiálta a hely legátfogóbb tulajdonságait. A kettő összességét, mely leginkább tükrözi a genius 

loci fogalmát megélt térként határozza meg. (Norberg-Schulz,1980) 

 

A genius loci a hely szelleme, az, ami által a tér több lesz, mint geometriai forma. A tér akkor válik 

hellyé, ha jelentéssel telik meg, ha megjelenik benne a világhoz való viszony. "A környezet iránti 

barátság a hely tiszteletét jelenti. Képesnek kell lennünk meghallani a hely szavát, megérteni a 

géniuszát. Csak ezen az úton tudunk neki új (és régi) értelmezést adni, és hozzájárulni az 

önmegvalósításához. A 'kreatív alkalmazkodásnak' kell az építészeti gyakorlat alapjává válnia, 

miképp az a múltban is történt." (Norber-Schulz, 1980; 27) Tehát ahhoz, hogy egy helyet tovább 

lehessen építeni, először meg kell érteni.  (Simon, 2000) 

 

Norberg-Schulz szerint, ahogy értelmezzük természeti környezetünket, ugyanúgy formáljuk 

mesterséges környezetünket is. Norberg-Schulz egy három szinten felépített viszonyrendszert 

fogalmazott meg mely a környezet és a hely megértését segíti. Három szintet határozott meg. Ezek 

a lokáció61, a konfiguráció62 és az artikuláció63. A genius loci pedig a bennük meglevő közös, 

összetartó erő, amely a hely identitását adja. (Norberg-Schulz, 1980) 

 

A táji réteg azáltal, hogy a környezet adottságait tükrözi, valójában a település géniuszát 

jeleníti meg. Például, ha egy síksági település utcájáról van szó, az utca táji rétege a síkság 

nyújtotta, a végtelenbe szétterülő várost jelenti. Egyenes vonalú utcát, széles utca keresztmetszetet, 

zöld felületeket, széles járdát, fasort, előkertet. 

 

A táji réteg a főutca olyan rétege, amelyben egyértelmű eltérés mutatkozik az ikertelepülések és a 

klasszikus folyómenti települések között. A legszembetűnőbb különbség az utca vonalvezetése, 

ugyanis a klasszikus folyómenti települések főutcái párhuzamosak a folyóval és sokkal inkább 

megőrizték a táji adottságok formálta íves vonalat. Míg az ikertelepülések esetében a főutca 

nyílegyenes és merőleges a folyóra.64  

                                                             
61 A lokáció a település elhelyezkedése a természetben. Az ahogyan alkalmazkodik a terület morfológiájához, fény- 

és időjárási viszonyaihoz, meghatározó természeti elemeihez.  

62 A konfiguráció a település belső struktúrája, az épületek által létrehozott utak és terek összefüggése.  

63 Az artikuláció a részletek, az elemek megfogalmazása, karakteres megjelenése: az anyagok, színek, formák, a 

kidolgozottság. 

64  A jelenség valószínűleg a török pusztítás utáni újjáépítésnek tudható be, hiszen ikertelepülések a Tisza Alsó 

szakaszán találhatók ez a terület pedig szinte teljesen elpusztult a török hódoltság alatt. 
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42. ábra: az ikertelepülések és a klasszikus folyómenti települések főutcái közötti különbségek 

 

Másrészt a klasszikus folyómenti települések esetében a főutca vonalát sokkal erőteljesebben 

meghatározták a folyómenti árterületek. Mivel ezek a települések jószerivel magasparton alakultak 

ki, azokon a részeken, amelyek árvíztől védettek egészen közel húzódhattak a folyóhoz, míg az 

alacsonyabb részeken eltávolodik a folyótól. Ezzel a főutca ívességét okozva. Az ikertelepülések 

ezzel szemben kevésbé tagolt területen fekszenek. A területet a folyószabályozás előtt gyakorta 

árasztotta el a megduzzadt folyó így a főút, mely a folyóval párhuzamos, a folyótól távolabb alakult 

ki, árvíztől védett területen. Ezért az ikertelepülések főutcái a főút és a folyó közötti kapocsként 

működnek. 

 

A táji réteg a település korai szakaszát meghatározó topográfiai és hidrológiai tényezők hatása 

mellett a település zónáira jellemző zöldfelületi ellátottságot is megjeleníti.  
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43. ábra: az ikertelepülések és a klasszikus folyómenti települések és főutcáikra jellemző 
zöldfelületi ellátottság aránya 

 

A zöldfelületi arány a főutca szakaszain változó formában és intenzitással jelenik meg. Míg a 

központi zónához tartozó főutcaszakaszon fasor formájában, addig például a harmadik szakaszon, 

előkert formájában jelenik meg.  

Az utca zöldfelületi rendszerben betöltött szerepe igen sokrétű. A közlekedési útvonalak melletti 

zöldsávnak, fasoroknak feladatuk egyrészt a közlekedés által szennyezett levegő tisztítása, 

másrészt elválasztják a gyalogos forgalmat a gépjárműtől. Ezen kívül nagyobb zöldfelületeket 

(parkok, városi kertek) kapcsolnak össze egymással. A fák kondicionáló hatása, esztétikai szerepe 

tehát vitathatatlan. 

A 44. ábrán láthatók a természeti hatótényezők hatása a főutca különböző szakaszain: 
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44. ábra: a táji réteg megjelenése az ikertelepülések és a klasszikus folyómenti települések 

főutca szakaszain 

 

A táji réteg a természet-földrajzi adottságok hatását jeleníti meg. A különböző topográfiai és 

hidrológiai tényezők hatása leginkább a főutca első szakaszán maradt meg, mely javarészt a 18-

19. században alakult ki, a folyószabályozás előtti táji adottságokhoz alkalmazkodva. Továbbá itt 

őrződött meg leginkább az eredeti épületállomány és utcaszerkezet. A második és harmadik 

szakaszt nagyobb mértékű álépítés jellemzi, továbbá később alakult ki, ezért kevésbé szembetűnő 

a természet-földrajzi adottságok hatása. 
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5.3.5. Közlekedési és funkcionális réteg  

 

Az utca közlekedési és funkcionális rétege összetett, a főutca által felölelt övezeteket és az utca a 

településfejlődés folyamata során betöltött szerepeit teszi olvashatóvá, illetve azokat a 

kereskedelmi és közlekedési tényezőket tükrözi, melyek a természet-földrajzi adottságok 

mellett a településfejlődés korai szakaszát határozták meg. 

 

A magyar városhálózat jellemzőinek okait kutatva rövid úton eljuthatunk a magyar városfejlődés 

történeti gyökereihez és az akkori sajátosságokból máig érvényes tanulságokat vonhatunk le.  

Már első ránézésre megállapítható, hogy a magyar városok különböznek a hagyományos európai 

városoktól. Hiszen városiasodásuk csak a 19. század derekán lendült fel igazán. Ekkor indult meg 

ugyanis a társadalmi-gazdasági 65  fejlődés, melynek jellege eltér a szerves fejlődés által 

előrevetíthetőtől és több évtizedre meghatározta egy-egy település hierarchián belüli helyzetét. 

(Kókai, 1999) 

Egyértelmű tehát, hogy a 19. században az utca elsődleges szerepe a közlekedés volt. Ennek 

megfelelően formálódott a főutca, melynek végpontjai valamilyen, a kereskedelem szempontjából 

jelentős „létesítmények”. Ez lehet akár révkikötő, 66  akár váráshely, vasútvonal vagy más 

kereskedelmi útvonal, esetleg ezek metszéspontja. Az, ami különlegessé teszi ezeket az utcákat az 

a kereskedelem szigorú jelenléte. Ez a legtöbb esetben a területek felértékelődését hozta magával, 

ami a beépítés sűrűsödésében illetve az épületek gazdagabb díszítettségében mutatkozik meg. Ez 

nagyban hozzájárult a főutca központi szerepének kialakulásához. 

A közlekedési réteg szempontjából a klasszikus és ikertelepülések főutcái nagymértékben eltérnek 

egymástól. A főút és a folyó helyzete, pozíciója döntően meghatározta a főutca irányát. Míg az 

ikertelepülések esetében a főutca a folyóra merőleges irányban alakult ki, addig a klasszikus 

folyómenti települések esetében párhuzamos a folyóval és a főút részét képezi. 

 

                                                             
65 A reformkor végére megvalósult a felzárkózás Európához, a polgári Magyarország alapjainak „lerakása”. 
66 A 19. században ugyanis a folyóvizek a mainál sokkal nagyobb jelentőséggel bírtak a közlekedésben. A belvízi 

hajózás, a személyforgalom a Tisza szabályozásával (1846-ban gróf Széchenyi István szervezte meg a Tisza 

szabályozását) lendült fel igazán. Frisnyák Sándor a jelenséget "második honfoglalásként" említi. Az ármentesített 

terület nagysága és a kiépített töltések hossza a világviszonylatban is elismert holland vízrajzi beavatkozásokat 

jelentősen felülmúlja. Hajózás szempontjából azonban a Tisza mindig másodlagos tényező maradt a Duna mögött. 

A tiszai hajózás elsősorban az árukereskedelem miatt fontos, só, faanyag és mezőgazdasági termények szállítására 

szolgált.  
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45. ábra: az ikertelepülések és a klasszikus folyómenti települések főutcáinak iránya 

 

A klasszikus települések főutcája párhuzamos a folyóval, a főút részeként alakul ki ezáltal 

erős gépjárműforgalom jellemző rá. Ezzel kiszorítva a gyalogos forgalmat a főutcáról. Azonban 

nem csak a főutcán áthaladó gépjárművek okoznak problémát, hanem a parkoló autók is. “A 

keskeny gyalogjárdákat lassan lassan ellepik a nagy gonddal kihelyezett közlekedési táblák, 

korlátok, lámpák és egyéb akadályok, mert ott ‘nincsenek útban’.” (Gehl, 2010; 91) A város 

alárendelése az autós forgalomnak azt eredményezi, hogy a gyaloglás sokkal körülményesebbé 

válhat, elveszíti vonzerejét, ellehetetleníti a város életét. 

 

Az ikertelepülések főutcája merőleges a folyóra. A gépjárműforgalom kevésbé domináns, mint 

a klasszikus folyómenti települések esetében. Az utca promenád jellege jobban kifejezésre jut, 

különös tekintettel a központi szakaszra. Jane Jacobs szerint a jó város alapfeltétele a gyalogos 

közlekedés biztosítása. A gyalogos közlekedés nem károsítja a környezetet, “az energiát maguk a 

közlekedők állítják elő, olcsó, kis zajjal jár és nem szennyezi a levegőt.” (Gehl, 2010; 105) Illetve 

a gyalogosok helyigénye nagyon szerény. Egy 3,5m széles járdán óránként több ezer ember 

fordulhat meg. Ezzel szemben egy kétsávos úton óránként mindössze 1-2000 autó halad át 

csúcsidőben. (Gehl, 2010) 
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46. ábra: a közlekedési-funkcionális réteg megjelenése az ikertelepülések és a klasszikus 

folyómenti települések főutca szakaszain 

 

A historikus városszövet jelentős részben a gépjármű forgalom megjelenése előtti időszakban 

alakult ki, ezért az utca keresztmetszete sok esetben nem felel meg a mai gépjárműforgalom 

igényeinek. A legtöbb településen, így az alföldi folyómenti települések esetében is a történelmileg 

kialakult utcaszerkezet és a megnövekedett gépjárműforgalom konfliktusokhoz vezetett a 

közlekedésben részt vevő különböző szereplők között. Sok esetben a parkolók értékes helyet 

vesznek el a gyalogos forgalomtól és akadályozzák a társadalmi interakciók kialakulását. 

A parkoló helyek kialakítása legtöbb esetben az utca zöldfelületi ellátottságának kárára történt. A 

központi zónában általában a fasor megszüntetésével, leszűkítésével oldották meg a parkolók 

kialakítását. Hasonló a helyzet az átmeneti zónával is. Míg a periférikus zóna esetében az előkertek 

részleges burkolásával alakítottak ki parkoló felületeket. 

 

Összefoglalva, a közlekedési réteg az utcán zajló közlekedési módok mellett, az utca kezdeti 

és végpontját, valamint az utca szélességét jeleníti meg. 

  



64 
 

6. FŐUTCA RÉTEGVIZSGÁLATOK NÉGY KIVÁLASZTOTT TELEPÜLÉS ESETÉBEN 

 

A 3. fejezetben a vizsgálni kívánt településeket különböző szempontok alapján határoztam meg 

annak érdekében, hogy kialakíthassam a főutca-vizsgálati módszert. 

A szűkítés eredményeképp hat Duna menti klasszikus folyómenti település és tíz Tisza menti 

ikertelepülést választottam ki további vizsgálat céljából. Ezen településeket, a főutca folyóhoz való 

viszonya mellett további két csoportba soroltam, a főutcák száma alapján.  

 

Ezek alapján megkülönböztetünk: 

 D.1. – egy főutcás klasszikus folyómenti települést 

 D.2. – két főutcás klasszikus folyómenti települést 

 T.1. – egy főutcás ikertelepülést 

 T.2. – két főutcás ikertelepülést 

 

D.1. D.2. T.1. T.2. jelmagyarázat: 

     

 

 

47. ábra: a kiválasztott településtípusok sematikus rajza 

 

A négy kiválasztott település segítségével mutatom be a főutcák rétegeinek vizsgálatát. A négy 

kiválasztott település részletes vizsgálatát a 2-5. melléklet tartalmazza, jelen fejezet ezen 

vizsgálatok összefoglalóját mutatja be.  
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A négy kiválasztott település: Paks (D.1.), Baja (D.2.), Szentes (T.1.) és Zenta (T.2.). 

 

Paks: Szentes: 

 

 

Baja: Zenta: 

 
 

48. ábra: a négy kiválasztott település 
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6.1. A fizikai réteg vizsgálatának bemutatása Zenta példáján 
 

Zenta főutcáinak67 (Fő utca és Posta utca) vizsgálata során az első lépés a főutcák szakaszainak 

meghatározása. Ez Zenta esetében is a beépítés típusa és a társadalmi interakciók alapján történt. 

Zenta főutcáin mind a három definiált főutca szakasz megtalálható. 

 

  

Zenta főutcái és a főutcák szakaszai 

 

Fő utca szakaszai 

 

Posta utca szakaszai 

49. ábra: Zenta főutcáinak szakaszai 

 

Az első szakaszt zártsorú beépítés jellemzi gazdagon díszített homlokzattal és aktív földszinttel. 

A zártsorú beépítés és a homlokzat díszítettsége alapján arra következtethetünk, hogy ezen terület 

lakossága jómódú polgári családokból állt. Ma ezen a szakaszon főként kereskedelmi és 

                                                             
67 A 4.2. melléklet részletezi Zenta főutcáinak meghatározását. 
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vendéglátói egységek találhatók. Ahogy eltávolodunk a településközponttól a szolgáltatást és 

kereskedelmet fokozatosan felváltja a lakó funkció.  

A főutca második szakaszát felszakadt zártsorú beépítés jellemzi, de ahogy távolodunk a 

településközponttól megjelenik a szabadonálló beépítés is. Az eredeti épületállomány kevésbé 

maradt fenn, mint a központi zónában illetve, az új beépítés nem feltétlenül illeszkedik az eredeti 

épületállományhoz és beépítéshez. Az utca promenád jellege megszűnik, érezhetően kisebb a 

társadalmi aktivitások jelenléte, mint az első szakaszon. Az épületek homlokzata kevésbé díszített, 

amiből arra következtethetünk, hogy az ott élő lakosság szerényebb körülmények között élt, mint 

a központi zónában.   

A harmadik szakaszt döntően lakó funkció jellemzi. Az eredeti épületállomány csak kis mértékben 

maradt fenn a főutca ezen szakaszán, javarészt 20. századi épületek alkotják.  

 

A főutca szakaszok hosszából és a kialakulás korából illetve a szakaszt meghatározó épületek 

korából következtethetünk a település növekedés dinamikájára. Ha szemügyre vesszük, a főutca 

szakaszok arányát láthatjuk, hogy mindkét utca esetében az első szakasz a leghosszabb. A 50. 

ábrán jól látszik, hogy az I. világháború előtti68 és a 1950 után69 a településnövekedés nagyobb 

intenzitású volt, míg a kettő közötti időszakban megtorpant a település növekedése. 

 

 

                                                             
68 “A 18. század utolsó évtizedében Zenta látványos fejlődésnek indult... a céhrendszer virágkorát élte, a lakosság 

egyre inkább vagyonosodott... Középületeket emeltek, iskolákat, óvodákat létesítettek, és 1873-ban felépült az első 

fahíd is a Tiszán. Az 1880-as években megkezdték működésüket az első nagyobb üzemek, a nagy kapacitású 

hengermalom és a téglagyár. 1889-ban megépült a Szabadka–Horgos–Zenta–Óbecse, illetve a Szabadka–Orom–

Zenta vasútvonal, így a város bekapcsolódott az országos hálózatba és a gazdasági vérkeringésbe is... A század utolsó 

évtizedében a városnak volt már algimnáziuma, polgári leányiskolája, elemi és iparos iskolája, mezőgazdasági 

tanintézete, kórháza, vasúti és gőzhajóállomása, posta- és távíróhivatala. A fejlődés a századfordulót követő 

évtizedekben sem állt meg. 1907-ban megépült... a tiszai vashíd is.” (Zenta város hivatalos honlapja) 

69 “Az 1960-as évek elején megépült az új tiszai híd, és ekkor épült fel a cukorgyár is. Később kiépült a várostól délre 

fekvő ipari zóna és a kikötő, amit sajnos a zentai csata színhelyére telepítettek.” (Zenta város hivatalos honlapja) 
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50. ábra: a zentai Fő utca (kék) és Posta utca (sárga) szakaszainak kialakulása, az utca 
növekedése és az utca vonalán található sebek helye és kialakulásának kora 

 

Zenta esetében láthatjuk, hogy a település központi zónája a 19. század végén nyerte el mai alakját, 

míg az átmeneti zóna területe a 19. században alakult ki, azonban a ma látható arculatát javarészt 

a 19. század végén, de javarészt a 20. században épült épületek alkotják. Míg a harmadik zóna a 

20. században alakult ki.  

 

     

1.kat.felm.tk. 2.kat.felm.tk. 3.kat.felm.tk. 4.kat.felm.tk. mai állapot 

51. ábra: Zenta növekedésének dinamikája 
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A 51. ábrán Zenta fejlődési dinamikáját láthatjuk a katonai felmérések térképei segítségével. Az 

első (1782-1785) és a harmadik (1869-1887) katonai felmérés térképe között nincs jelentős eltérés, 

vagyis a település növekedése lassú. Jelentős növekedés az I. világháború előtti időszakban 

tapasztalható, valamint a 20. század második felétől az 1990-es évekig, amikor Zenta az iparosodás 

útjára lépett, amely jelentős gazdasági fellendülést hozott magával. 

 

Összefoglalva Zenta főutcáinak fizikai rétegének vizsgálatából kitűnik, hogy a város az 

ikertelepülések klasszikus példája. A település központ excentrikus pozícióban van, közel a 

folyóhoz. A főutca szakaszai lineárisan követik egymást (1. szakasztól-3. szakaszig).  

A főutcák szakaszainak vizsgálata során fény derült a település fejlődésének dinamikájára. A 50. 

ábrán látható diagramból egyértelműen kiolvasható, hogy a főutca 19-20. században illetve a 20. 

század második felétől nőtt legtöbbet. Ami annyit jelent, hogy település növekedése a 18-19. 

században volt a legintenzívebb. 70 Ezt követi a 20. század második felét felölelő időszak.71  

 

Zenta főutcáinak fizikai rétege, szolgál a további főutca-vizsgálatok alapjául. Ugyanis a módszer 

nem épületenként vizsgálja az utcát, hanem annak szerkezeti egységeit, azaz az utca szakaszait 

vizsgálja. A főutca szakaszai ugyanis a település zónáinak lineáris leképeződései. Ezért a főutca 

szakaszainak megismerésével a település zónáit ismerjük meg. 

 

  

                                                             
70 A 18. század során az állattenyésztés volt a település fő gazdasági ágazata. A század második felében vízi és 

szárazmalmot létesítettek, fellendült a kézműipar, a céhrendszer virágkorát élte. A település vásártartási jogot kapott. 

1833-ban megépült a kórház, majd 1873-ban az első fahíd a Tiszán. 1870-ben megnyílt a polgári iskola, majd 1876-

ban a gimnázium. 1889-ben megépült a Szabadka-Zenta-Óbecse illetve a Horgos-Zenta vasútvonal. 1895-ben a 

városban bevezették a villanyvilágítást, és járdákat aszfaltoztak. A század utolsó évtizedében a városnak volt már 

algimnáziuma, polgári leányiskolája, elemi és iparos iskolája, mezőgazdasági tanintézete, kórhaza, vasúti és 

gőzhajóállomása, posta- és távíróhivatala. 1911-ben épült az új városháza valamint több jelentős, művészi stílusú 

épülettel gazdagodott a szűkebb városközpont.  
71 A második világháború utáni újjáépítés éveiben a községet elkerülték a nagy gazdasági beruházások egészen a 

1960-as évekig. Ekkor épült meg az új tiszai híd és a cukorgyár is. Később kiépült a várostól délre fekvő ipari zóna és 

a kikötő. A város gazdasági életében ma is a mezőgazdasági feldolgozóipar a legmeghatározóbb ágazat. (Zenta város 

hivatalos honlapja) 



70 
 

6.2. A történeti réteg vizsgálatának bemutatása Paks példáján 
 

A történeti réteg a főutca szakaszait meghatározó funkció, beépítési formák és az adott szakaszhoz 

tartozó településszövetet teszi olvashatóvá, azaz a különböző történelmi korok egymásra épülését 

jeleníti meg.  

 

52. ábra: a főutca szakaszainak és az azt alkotó épületek kialakulása 

 

A történeti korok egymásrépülése, a beépítés szakaszonkénti változása mellett a funkcióválozás is 

nyomonkövethető. Jól látszik, a település legrégebbi zónája a központi zóna, melyet az átmeneti 

és a periférikus zóna követ. Továbbá jól látható, hogy a település két településrész összenövésével 

keletkezett.  

A szakaszok jellemzői jól kiolvashatók: 

  



71 
 

helyszíni fotók (2020.május): főutca 

szakasz: 

fotó helye: 
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53. ábra: a paksi főutca szakaszai-helyszíni fotók 
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54. ábra: Paks „összetételének” sematikus 
rajza 

55. ábra: Paks a II. kat. felm. térképén 

  

Az ún. Új-város település az árterület miatt a településmagtól délre indult növekedésnek, majd a 

20. század végére összenőtt a településsel, annak szerves részévé vált. 

 

 

56. ábra: a főutca szakaszait alkotó funkció 

 

Általános esetben a főutca első szakaszának földszinti zónájára nem jellemző lakó funkció. Paks 

esetében azonban megjelennek a 20. század második felében épült társasházak esetében, melyek 

nem illeszkednek a meglévő beépítéshez, nem őrzik a zónára jellemző zárt utcaképet, ezeket a 

kutatás sebeknek nevezi. 



74 
 

  

57. ábra: sebek a főutcán 58. ábra: sebek a főutcán 

 

Paks főutcáinak történeti rétege segítségével a főutcák szakaszai által megjeleníthető a település 

zónáinak karaktere. Látszik, hogy a központi zónát (bordó kontúr) zártsorú beépítés jellemzi, 

valamint, hogy a lakó funkció jelenléte elenyésző a központi funkciók, kereskedelem és 

szolgáltatás mellett. Jól látható továbbá, hogy a központi zónát történeti városszövet alkotja. Az 

átmeneti zónát (piros kontúr) felszakadt zártsorú beépítés jellemzi, illetve a lakó funkció jelenléte 

dominál. A harmadik zóna (narancssárga kontúr) fő meghatározója a szabadonálló beépítés, a 

tervezett városszövet, valamint a lakó funkció domináns jelenléte. Érdekessége a harmadik 

zónának, hogy az egykor a település lakott részeitől távolabb eső ipari zóna, ma a lakott rész 

szerves részévé vált. 

  

59. ábra: a főutca szakaszaira jellemző beépítés 60. ábra: a főutca szakaszaira jellemző funkció 

 

Paks főutcájának történeti rétegéből kiolvashatók a különböző történeti korok, valamint a 

funkcióváltozás, melyen végighaladt a település. Az 54. és 55. ábrán jól látható, hogy a település 

két településmagból áll ez nyomonkövethető az 52. ábrán is. A klasszikus folyómenti települések 
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főutcáinak szakaszai szimmetrikusan követik egymást 72  Paks esetében azonban egy ugrás 

figyelhető meg a diagramon a 2500m jelzés környékén. Ez a terület épült be legkésőbb, itt 

találkozott az Új-város településrész és Paks városra.  

A főutcát meghatározó funkciók szempontjából Paks főutcája a klasszikus folyómenti települések 

tipikus példája. A központi funkció hosszan elnyúlik a főutcán átvéve a településközpont szerepét. 

A beépítés jellegét tekintve azonban láthatjuk, hogy Paks esetében a 20. század második felétől 

kezdődően lendült fel a településfejlődés. Hiszen általános esetben a főutca első szakasza, szinte 

maradéktalanul őrzi az eredeti beépítést, míg Paks esetében a főutcát a 20. század második felét 

meghatározó épületek határozzák meg.  

 

6.3. A társadalmi réteg vizsgálatának bemutatása Baja példáján 
 

Az utcák társadalmi rétege a főutca szakaszainak intézményi ellátottságát, valamit az utcán zajló 

társadalmi életet jeleníti meg.  

 

Baja főutcáin zajló társadalmi aktvitások közvetlen kapcsolatban állnak az utca földszintjével. Az 

aktív, nyitott földszint a társas és fakultatív tevékenységek generátora, míg a zárt földszint mentén 

csak a szükséges tevékenységek bontakoznak ki. Az Eötvös József utca és Szabadság út (kék) és 

a Kölcsey Ferenc utca, Táncsics Mihály utca, Bartók Béla utca és Déri Miska köz (sárga) a 

találkozási pontok leginkább a főtér környékére összpontosulnak, ott található a kereskedelmi és 

szolgáltató egységek zöme, melyek a földszint karaktere mellett nagyban meghatározzák az utcán 

zajló társadalmi aktivitásokat.  

  

                                                             
72 Ami annyit jelent, hogy „középen” található az első szakasz, a központi zóna lenyomata, majd mindkét irányban a 

második és a harmadik szakasz követik. 
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61. ábra: a Jan Gehl által definiált tevékenységek a bajai főutcák73 esetében 

 

A 62. ábrán jól látható a főutcán található funkciók, a földszintek és a társadalmi aktivitások 

kapcsolata. A transzparens, befogadó, aktív homlokzat a társas interakciók elsődleges generátora. 

Azonban az is jól látható, hogy a társadalmi interakciók kialakulása nem pusztán a földszintek 

karakterének függvénye, hanem az utcán található intézmények illetve az azok bejárata előtt 

kialakuló találkozási csomópontok is hozzájárulnak a társadalmi aktivitások kialakulásához. 

 

                                                             
73 Eötvös József utca és Szabadság út (kék) és a Kölcsey Ferenc, Táncsics Mihály utca, Bartók Béla utca és Déri Miska 

köz (sárga) 
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62. ábra: Baja főutcáin zajló társas tevékenységek és az intézményi ellátottság közötti 
kapcsolat 

 

Baja főutcáinak különlegessége, hogy mindkét főutca esetében a második és harmadik szakaszt 

lakó funkció határozza meg, viszont az első szakaszon is jelentős a lakó funkció jelenléte, holott 

az első szakaszon ez ritkaság. Ha kicsit eltávolodunk a főutcáról láthatjuk, hogy ez a fajta funkciók 

keveredése az egész településre jellemző. A különböző funkciók nem koncentrálódnak sem a főtér 

sem a főutca vonalára. 

 

   

Eötvös József utca Tóth Kálmán tér és Bartók B. utca 
kezdete 

63. ábra: Baja gyalogos utcái 
 

Összefoglalva a város két főutcája karaktere nagyon hasonló74, mint azt az 61. ábrán is láthatjuk 

különböző funkciók megoszlanak a két főutcán. Jelentősebb eltérés a két utca között nem alakult 

ki. Annak ellenére, hogy az Eötvös József utcát gyalogosították, a Bartók Béla utcát is a promenád 

                                                             
74 A 2.2. mellékletben láthatjuk, hogy Zenta esetében a két főutca szerepe és karaktere különböző. 
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jelleg határozza meg. Érdekes azonban megfigyelni a jelentős karakterváltozást a harmadik 

szakaszon mindkét főutca esetében, míg az első és második szakasz között elenyésző a különbség. 

 

Baja az egyik legvirágzóbb településsé vált a térségben a dunai vízi útnak köszönhetően. A folyó 

által fellendült a kereskedelem és az ipar, amely tulajdonképpen alapvető jellemzőjévé vált a 

településnek. A város gazdasági virágzása a 18. század végéig töretlennek mutatkozott. A település 

fejlődése az 1900-as évektől lassult le, elveszítette addigi kereskedelmi és kisipari szerepét, 

mindamellett, hogy megtartotta térségi kulturális és oktatási feladatait valamint a polgári város 

szerepkörét. Ez területileg a városközponti és átmeneti zónáját határozza meg. Mindezt jól tükrözi 

a főutca első és második szakasza. 

A város periférikus zónája javarészt a 20. század második felében épült ki. A város újkori élete az 

I. és II. világháborút követően vett új irányt. Az 1950-es évektől „fokozatos könnyűiparosításnak” 

lehetünk tanúi; így a húsipar, a ruha-és textilipar, az élelmiszer-hűtő- és malomipar, valamint a 

finommechanikai, mechanikai gépgyártás és összeszerelés. Ennek eredményeként a 20. század 

második felére a lakosság foglalkoztatottsága nagymértékben emelkedett és tovább nőtt a 

foglalkoztatásban az ipari ágazatok részesedése is. A foglalkoztatás feltételeink javulása a városi 

lakosság növekedését ösztönözte és egészében véve erősödött a város ipari karaktere. (Laki, 2014) 

Ez azonban magával hozta a város közigazgatási, gazdasági súlypontjának áthelyeződését. Ez a 

kettősség (polgári város-ipari város), társadalmon belüli változások a főutca társadalmi rétegéből 

is kiolvashatók. Egyértelműen kirajzolódik a változás a 19. század során kiépült területet (a főutcák 

első és második szakasza) illetve a 20-21. század során kiépült terület (főutca harmadik szakasza) 

közötti elemi különbségek között.  
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6.4. A táji réteg vizsgálatának bemutatása Szentes példáján 
 

Szentes és környéke Magyarország legnagyobb geotermikus mezője. Egyedülálló adottsága a 

gazdag hévízkészlet. A város területén összesen 32 termálkút található, amelyek hőfoka 85-90 

fok közötti. (Szentes város hivatalos honlapja)75 Szentes egyedi arculatát a várost átszelő Kurca 

folyó jelenti, melynek rendben tartott, parkosított sétányai az idelátogatók máig kedvenc 

kirándulóhelyei. 

 

A természet-földrajzi réteg alapján elmondható, hogy Szentes síkvidéki, történeti városmaggal 

rendelkező település, melynek fejlődését döntően meghatározta a Kurca és a Tisza folyók.  

Ha megvizsgáljuk a katonai felmérések térképeit76, hogy a Tisza és a Kurca közötti terület csak a 

20. század második felében épült ki. Ez elsősorban a történelmi és a társadalmi réteg vizsgálata 

során mutatkozik meg, azonban a településrész tervezettségére az utca vonalából, annak 

szélességéből is következtethetünk. Hiszen a főutca harmadik szakasza, mely a Tisza és a Kurca 

közötti területen húzódik, egyenes, fokozatosan szélesedő, fasorokkal és előkeretekkel gazdagított 

tervezett településrészen halad át.  

 

 

64. ábra: Szentes zöldfelületi ellátottsága  

Az alábbi ábrákon is jól látható a különbség a „tervezett” és a történeti” Szentes között.  

 

                                                             
75 https://www.szentes.hu  

76 4.2. melléklet, 41. ábra 
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A történeti város A Kurca és a Tisza közötti városrész 

65. ábra: különbség a zöldfelületi ellátottság között 

 

Az utca vonalvezetése mellett alföldi kisvárosok egyik fő jellemzője a jó zöldterületi arány, mely 

a főutcán is jelen van, a központi zónában fasor, míg az átmeneti zónában előkert formájában.  A 

főutcák zöldfelületi ellátottsága az alábbi képpen alakul: 

 

 

66. ábra: a főutca zöldfelületi ellátottsága 

 

A harmadik szakaszt széles előkert és fasor határozza meg, míg az átmeneti zóna esetében az utcát 

mindkét oldalon fasor szegélyezi. A központi zóna zöldfelületi ellátottságáról az Erzsébet téren és 

a Kossuth téren található park gondoskodik. 

 

A Kurca ölelésében elhelyezkedő Széchenyi-liget Szentes legnagyobb kiterjedésű parkja, 

botanikai különlegesség és kultúrtörténeti emlék. 1953 óta természetvédelmi terület, értékes 

növénykertjében kiépített útvonalak kalauzolják a látogatókat a platánok, vadgesztenye-, kőris-, 

hárs- és juharfák, mocsári ciprusok, feketefenyők és kocsányos tölgyek között. 
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6.5. A közlekedési réteg vizsgálatának bemutatása Zenta példáján 
 

A közlekedési és kereskedelmi réteg a főutca és ezáltal az utcaszerkezet irányát jeleníti meg, illetve 

annak viszonyát a folyóval valamint a főúttal. Az alábbi ábrán jól látszik, ahogy a főutcák 

keresztmetszete szakaszonként változik.  

Az első szakaszt széles járda jellemzi, fasorral elválasztva a gépjárműforgalomtól, mely amellett, 

hogy elválasztja a gyalogost az autóktól kellemes klímát, jó atmoszférát biztosít az utcának, erősíti 

annak promenád jellegét. A második és harmadik szakaszon a gépjárműforgalom dominál. Ez 

indokolja a széles zöldfelületet az út és a lakóépületek között. Az alábbi ábrán látható, hogy a 

gépjárműforgalom mellett a gyalogos forgalom számára kialakított útvonal folyamatos. 

Zenta főutcáinak esetében az alábbi közlekedési csatornákat különböztetjük meg: 

 

 

 

67. ábra: a zentai főutcák közlekedési rétege 

 

A 67. ábrán jól látszik, hogy a főutca a folyótól távolabb húzódó főutat és a folyót (átkelőt) köti 

össze. Az összekötő szerep döntően meghatározta elsősorban az utca szélességét, valamit az utca 

vonalán kialakult funkciókat. A ma forgalomban lévő ún. második vashidat 1962-ben épült meg, 

az eredeti hídtól északabbra. Az eredeti híd a mai Fő utca folytatásában állt, ezért az utca szélesebb, 

mint a Posta utca, illetve ennek köszönhető az ipar jelenléte a harmadik zónában. 
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68. ábra: Zenta fő közlekedési kapcsolatai 

 

Összefoglalva, a Fő utca és a Posta utca, melyek karakter tekintetében két hasonló, ám 

funkciójukat tekintve nagyon különböző főutca. A Főutca volt a település kereskedelmi és 

közlekedési ütőere, lévén, hogy ez az utca kapcsolat össze a fahidat a kereskedelmi főúttal, míg a 

Posta utca a település kulturális ütőere. Zömmel oktatási és kulturális funkció található itt. 

 

Zenta főutcáinak közlekedési rétegéből kiolvashatók a településfejlődés korai fázisát meghatározó 

hatótényezők. Az ikertelepülésekre jellemző, a fő kereskedelmi út a folyótól távol húzódik. Zenta 

főutcái az ikertelepülésekre jellemzően a folyóra merőleges, a folyót a főúttal összekötő vonalon 

alakultak ki. Ennek köszönhetően a gépjárműforgalom nem dominál a főutcán, mint a legtöbb 

klasszikus folyómenti település esetében. A gyalogos, kerékpár és gépjárműforgalom jól 

elkülönül. 
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7. TUDOMÁNYOS EREDMÉNYEK 

 

A kutatás elejém megfogalmazott célok bizonyítása: 

 

Cél 1: A főutca definiálása. Azon karakterek meghatározása, amelyek 

megkülönböztetik a főutcát. 

T3, T5 

Cél 2: A főutca térbeli meghatározása. T4 

Cél 2a: A főutca területének meghatározása.   

Cél 2b: A főutca vizsgálni kívánt területének meghatározása.   

Cél 3: A vizsgált települések és főutcáik szerkezeti felépítésének 

meghatározása. A kapcsolódási pontok definiálása a főutca és a település 

szerkezeti egységei között. 

T6, T7,  

T8, T9 

Cél 4: A főutcavizsgálatok új módszerének meghatározása. A település és a 

főutca közötti kapcsolat definiálása. 

T1 

Cél 4a: A főutca paramétereinek meghatározása, melyek segítségével 

vizsgálható az utca. 

 

Cél 4b: A főutca tulajdonságainak meghatározása a főutca paramétereinek 

segítségével. 

 

Cél 4c: A főutca rétegeinek meghatározása a főutca tulajdonságainak 

kategorizálása által. 

T2 

Cél 4d: A település elemeinek / meghatározóinak / rétegeinek meghatározása.  

Cél 5: A kidolgozott módszerek hasznosítása a gyakorlatban.   

69. ábra: a kutatás elején kitűzött célok és a kutatás eredményei (összefoglaló) 
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Az alábbiakban a kutatás elméleti eredményeit tézisek és gyakorlati eredmények formájában 

fogalmazza meg. 

 

TÉZIS 1: 

A főutca rétegei ugyanazon hatótényezők empirikusan érzékelhető lenyomatai, amelyek a 

település fejlődését és karakterét meghatározták.  

A település és a főutca közötti kapcsolat definiálása érdekében a főutcavizsgálat új módszerét 

határoztam meg. A kidolgozott főutca-vizsgálati módszer a főutca és a település különböző 

kapcsolódási pontjait tárja fel, amelyhez bevezettem a fő utca rétegeinek fogalmát. 

Megállapítottam, hogy a település és a főutca kialakulását és fejlődését befolyásoló hatótényezők 

egyezők, tehát a főutca rétegeinek megismerésén keresztül a település kialakulását és fejlődését is 

megismerhetjük.  

 

TÉZIS 2:  

Az alföldi folyómenti kisvárosok főutcáinak tulajdonságai öt rétegbe csoportosíthatóak: ezek 

a fizikai réteg, a történeti réteg, a társadalmi réteg, a táji réteg, valamint a közlekedési és 

kereskedelmi réteg. 

A főutca-rétegek meghatározása az utca jellemzőinek rendszerezésére épül, mely során azok a 

tulajdonságok kerülnek egy kategóriába, amelyekre döntően egy hatótényező volt hatással.  

 

TÉZIS 3: 

A vizsgálatok lefolytatása után a főutca definícióját a következőképpen határozta meg: a főutca 

olyan központi, lineáris városépítészeti elem - promenád jellegű közterület, amelynek 

elsődleges szerepe, hogy helyszínt biztosít a társadalmi interakcióhoz. A főutca tükrözi a 

települést meghatározó hatótényezőket, olvashatóvá teszi az adott társadalom történelmét, 

kulturális, építkezési és gazdálkodási szokásait. 

A főutca folyamatosan változik, alkalmazkodva az új szükségletekhez. Központi szerepköre 

meghatározó, sok esetben a településközpontot helyettesíti, vagy annak nyúlványaként funkcionál, 

ami nem pusztán a közintézmények jelenlétében mutatkozik meg, hanem az utcán kialakuló 

társadalmi aktivitásokban is. 
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TÉZIS 4: 

A főutca területe túlmutat a közterület határán és magába foglalja az utca vonalán található 

összes be nem épített, emberi használatra feltárt területet.  

A főutca lehatárolása különösen fontos, mert a kutatás egyik alappillére a környezet személyes 

megtapasztalása, ezért a szabadterekhez hasonlóan, nem ér véget a magán és közterület határán. 

Az utca területe magába foglalja az összes félprivát és privát teret illetve a köztük lévő 

interakciókat, tehát az utcán zajtó élet helyszíne. 

 

TÉZIS 5: 

A kutatás hét szempontot fogalmaz meg az alföldi kisvárosok főutcájának vizsgálatához. 

Az alföldi folyómenti kisváros főutcájaként való megkülönböztetéshez a következő 

feltételeknek kell egyidejűleg teljesülnie: 

1. történetiség 

2. városias beépítési mód 

3. városközponti és kereskedelmi funkció, valamint szolgáltatás jelenléte 

4. gyalogos sebességhez alkalmazkodó térfal 

5. közvetlen kapcsolat a településközponttal 

6. közintézmények jelenléte 

7. promenád jelleg 

 

TÉZIS 6: 

Az alföldi folyómenti kisvárosokon belül az ikertelepüléseket és a klasszikus folyómenti 

településeket nemcsak morfológiailag, hanem társadalmilag is szerkezeti egységekre, ún. 

zónákra lehet bontani. A kisvárosok esetében három zónát különböztet meg a kutatás: központi-

, átmeneti és periférikus zónát. Ezen szerkezeti egységeket az épített környezet, a társadalmi 

rétegződés és a különböző társadalmi aktivitások határozzák meg. 
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TÉZIS 7:  

Az alföldi folyómenti kisvárosok főutcái három, egymástól jól megkülönböztethető 

szakaszból állnak, amelyek rendre megjelenítik a település zónainak tulajdonságait. A 

kutatás három meghatározó utcaszakaszt – első, második, harmadik – különböztet meg.  

A vizsgálat a főutcát a meghatározó karakter alapján egységekre bontja, mely az utca térbeli 

szakaszolását jelenti a fejlődési folyamatok és az azokra ható fejlődési hatótényezők 

értelmezhetősége érdekében. Minden szakaszt egységként definiál a domináns funkció, jellemzők, 

utcaszélesség és az egységes beépítés, térhasználat alapján.  

 

TÉZIS 8:  

Az alföldi folyómenti kisvárosok, két csoportba sorolhatók a települések morfológiai 

adottságai alapján. A definiált típusok: az iker- és klasszikus folyómenti települések.  

 

TÉZIS 9: 

Az alföldi folyómenti kisvárosok közül a klasszikus folyómenti települések esetében a főutca 

szakaszai szimmetrikusan, míg az ikertelepülések esetében aszimmetrikusan jelennek meg a 

főutcán. Ennek oka a település domináns növekedési iránya és a településközpont pozíciója. 

Mindkét település típus esetében a településközpont a folyóhoz közel helyezkedik el, a klasszikus 

folyómenti települések általában a folyóval párhuzamosan két irányban növekednek a 

településközponthoz képest, a folyóval párhuzamosan, míg az ikertelepülések egy domináns 

irányban növekednek a folyóra merőlegesen.  

70. ábra: a vizsgált települések fő növekedési irányainak sematikus rajza 
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GYAKORLATI MEGÁLLAPÍTÁS: 

A főutca meghatározására alkalmazott kritériumok a falvak, illetve a közép-és nagyvárosok 

főutcáinak meghatározásához kidolgozott módszer alapjául szolgálhat.  

Közép- és nagyvárosok esetében főutcák meghatározása során a kisvárosok vizsgálata során 

alkalmazott szempontrendszer alkalmazható. 

Falvak, esetében a település természetéből fakadóan a központi szerepkör hiányos ezért a központi 

zóna, a városias beépítés, a közintézményi ellátottság mérsékelt, esetenként hiányos. Ezen 

települések esetében a települést meghatározó alapfunkciók például iskola, háziorvos, faluház, 

vegyesbolt kapnak helyet a főutcán. 

 

A kutatás felépítéséből fakadóan a megfogalmazott tézisek némelyike általános esetben, míg 

némelyik a vizsgált települések esetében igaz. Ezt mutatja az alábbi ábra. 

 

tézis: település típusa: 

T1 minden esetben 

T2 alföldi, folyómenti kisvárosok esetében 

T3 minden esetben 

T4 minden esetben 

T5 alföldi, folyómenti kisvárosok esetében 

T6 alföldi, folyómenti kisvárosok esetében 

T7 alföldi, folyómenti kisvárosok esetében 

T8 alföldi, folyómenti kisvárosok esetében 

T9 alföldi, folyómenti kisvárosok esetében 

GYM minden esetben 

71. ábra: mely településtípusra vonatkoznak az adott tézisek 
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8. A FŐUTCAVIZSGÁLATI MÓDSZEREK ALKALMAZHATÓSÁGA A GYAKORLATBAN 
 
A kutatás több szempontból is új szemszögből közelíti meg a főutca és a település kapcsolatát. A 

főutcát nem pusztán, mint a település egyik elemét vizsgálja, a kutatás szempontjából a főutca 

eszköz, amely segít a település megismerésében. 

A módszert a kutatás az alföldi, folyó menti kisvárosok esetén állítja fel és teszteli. Ez a területi és 

tipológiai lehatárolás azonban csak a vizsgálati módszer kialakításához szükséges a továbbiakban 

a vizsgálati terület bővíthető. 

Továbbá a vizsgálati módszer a Településképi Arculati Kézikönyv kiegészítésére és a Településképi 

Rendelet alátámasztására alkalmas lehet.  

 

8.1. A vizsgálati módszer felhasználásának kiterjesztése  

 
A kutatás a vizsgálati rendszer felállítása során olyan települések kiválasztására törekedett, 

amelyek kialakulási és fejlődési folyamatai illetve szerepük alapján homogén képet mutatnak, 

illetve amelyek esetében a főutcák hasonló életutat jártak be.  

Azonban ez nem azt jelenti, hogy a vizsgálati módszer csak és kizárólag az alföldi folyómenti 

kisvárosok esetében működik. A település zónákra illetve a főutca szakaszokra osztása minden 

település esetében lehetséges. Azonban ez sok esetben más mintát követ, mint amit a kutatás 

definiált az alföldi “egyszerű települések” példáján.  

 

  

 

 

_két vagy több magú 
település 
pl. Gyomaendrőd, 
mely 1981-ben lett 
egy település 

 _a 20. század során 
várossá “duzzasztott” 
település 
pl. Tiszaújváros 

_nagyváros, több 
alközponttal 
pl. Újvidék 

_más tájegység 
település 
pl. Kőszeg 

72. ábra: a kutatás kiterjesztésének lehetőségei 

 

Attól függetlenül, hogy a zónák karaktere eltérő lehet a kutatás során megfogalmazottaktól 

közvetlen kapcsolatban állnak a főutcával, megjelennek annak szakaszain. Mivel a vizsgálati 

módszer nem csak a zónák és szakaszok közötti direkt kapcsolatot vizsgálja, hanem a főutca 

paramétereit, vagyis az utca térfalait, térarányait, az utcán található szolgáltatásokat és funkciókat, 
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a beépítés jellegét, az utca vonalát és az utcán zajló társadalmi aktivitásokat, mely tényezők 

megléte nem függ a település méretétől, történetétől vagy a kialakulására és fejlődésére ható 

tényezőktől, ezáltal a módszer széleskörűen alkalmazható. 

 
8.2. A vizsgálati módszer felhasználása a Településképi Arculati Kézikönyv (TAK) valamint a 

Településképi Rendelet (TKR) kiegészítéseként  

 
“Riegl a műemléki értékek elemzésekor két kategóriát határozott meg: a múltbeli és a jelenbeli 

értékek fogalmát. Múltbeli értéknek tekintette a régiségértéket, a történeti értéket és az emlékezeti 

értéket, jelenbeli értéknek pedig a használati értéket illetve a művészi értéket.” (Mezős, 2001; 14 

in Kóródy, 2016; 34) Ezen értékszemléletből kiindulva megfigyelhető, hogy míg a klasszikus 

értelemben vett műemlékvédelem elsősorban a múltbeli értékek (régiségérték, történeti érték és 

emlékezet érték) megőrzésére koncentrál és ennek rendeli alá a jelenbeli értékeket, addig a kortárs 

örökségvédelem a jelenbeli értékeket tekinti elsődlegesnek, ami a múltbeli értékek 

kiegészítéseként válik teljes értékűvé. (Solá-Morales, 2004)  

Az örökségvédelmi beavatkozások építészeti módszertana a múltbeli és jelenbeli értékek 

egyensúlyával jellemezhető. Ezen egyensúly megteremtésének első lépése az értékek megismerése 

és feltérképezése. A települések múltbeli és jelenbeli értékeinek összegyűjtésére a Településképi 

Arculati Kézikönyv (TAK) tesz kísérletet. A TAK bemutatja a településen belül jól elkülönülő 

részek arculati jellemzőit és értékeit azaz a település zónáinak karakterét és javaslatot tesz a 

településkép karakteréhez illeszkedő építészeti elemek alkalmazására, valamint a Településképi 

Rendelet (TKR) megalapozását szolgálja. 

A TKR a településkép védelméről szóló 2016. évi LXXIV. törvény célja, hogy a települési 

közösségek hatékonyan óvják meg környezeti kultúrájukat, és fejlesszék azt.  

A TAK feladata a magyarországi települések sajátos, egyedi arcának és védendő értékeinek a 

bemutatása, lehetővé teszi, hogy a települési közösségek hatékonyan óvják meg környezeti 

kultúrájukat és a megfelelő módon fejleszthessék azt. 

Jelen kutatás az 2016-ban rendelet által szabályozott TAK közterületekre vonatkozó fejezetét 

egészíti ki különös tekintettel az utcákra, ezen belül a települést döntően meghatározó főutcára.77 

 

Az 5. fejezetben, mely a Településkép minőségi formálására vonatkozó ajánlások, építészeti és 

közterületek településképi útmutatója a TAK a településképi illeszkedést biztosító javaslatokat 

gyűjti össze, a településkép minőségi formálására vonatkozó ajánlásokkal. 

                                                             
77 forrás:  https://epitesijog.hu/2009-utmutato-telepleskepi-arculati-keziknyvek-keszitesehez 

   https://epitesijog.hu/resources/2017/01/tVCLjjIV.pdf 
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Az építészeti útmutató és a közterületek településképi útmutatója az előző fejezetekben 

meghatározott területi lehatárolások településképi és arculati jellemzőit „bontják ki” útmutatók 

formájában. Az építészeti útmutatók az építészeti illeszkedést biztosító javaslatokat gyűjtik össze 

a településképi követelmények meghatározásához, alátámasztásához.  

 

 

73. ábra: a vizsgálati módszer kapcsolódása a TAK-hoz  

 

Jelen kutatás több szinten felhasználható a TAK készítése során. Elsőként a település történetét 

feldolgozó fejezet (TAK 2-3. fejezet) részeként a kutatás a települések kialakulására és fejlődésére 

ható tényezőkről szóló fejezet kiegészítésére használható. Továbbá a főutca szakaszainak 

meghatározásának módszertana a település eltérő karakterű területeinek lehatárolásának 

alapjául szolgálhat (TAK 4. fejezet), de igazán a településkép minőségi formálására vonatkozó 

ajánlások utcákra-főutcákra vonatkozó rész kiegészítésének alapjául szolgálhat (TAK 5. fejezet).  
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9. ÖSSZEFOGLALÓ 

 

Jelen dolgozat a település és a főutca közötti kapcsolatot vizsgálta. A kutatás alaphipotézise, hogy 

a település megismerhető a főutcája segítségével, hiszen a főutca megjeleníti nem csak a település 

karakterét, hanem a hatótényezőket, amelyek a település kialakulását és fejlődését meghatározták.  

 

A dolgozat fókusza egy olyan keretrendszer felállítása, mely lehetővé teszi, hogy a főutca 

megismerése által magát a települést is megismerhessük. Hiszen azáltal, hogy az utca segítségével 

vizsgáljuk a települést, az utca nem csak egy településépítészeti elem, hanem egy eszközzé válik, 

mely tartalmazza a különböző korok, fejlődési szakaszok lenyomatait, amelyek 

tanulmányozásával megismerhetővé válik maga a település.  

 

A főutca eszközként való meghatározása a kutatás alapját képezi. Ez a főutca keretének 

meghatározásában és a főutca rétegek definiálásában illetve azoknak a logikai kapcsolódási 

pontoknak a megtalálásában és definiálásában nyilvánul meg, amelyek egyértelműen összekötik a 

főutca tulajdonságait a település rétegeivel.  

 

A módszer alapja, hogy a település fejlődésére ható tényezők nem csak a település, hanem a főutca 

kialakulását is döntően meghatározták. Ezáltal a hatótényezők hatásai megjelennek a település 

különböző és a főutca szintjén is. Éppen ezért, közvetlen kapcsolat van a település és a főutca 

között. Ezáltal, ha megismerjük a település főutcáját, megértjük a kialakulás folyamatát, 

megismerhetjük a települést is. 

 

A főutcavizsgálatok a jelenségek értelmezésére szolgálnak. Hiszen a vizsgálat tanulságai által – 

például bizonyos tényezők (várható) hatása, vagy a főutca megújulásának folyamatai – olyan 

ismereteket is szerezhetünk, amelyek új városok tervezésénél, vagy meglévő városaink 

rendezésénél közvetlenül felhasználhatók. 

 

A főutca megismerése és kialakulásának feltérképezése a település karaktervizsgálatának részét 

képezi. Ezáltal a főutcavizsgálatok a Településképi Arculati Kézikönyv kiegészítésévé válhatnak, 

továbbá olyan vizsgálatok alapjául szolgálhatnak, amelyek a település karakterének kialakulásával 

foglalkoznak illetve azon hatótényezők meghatározásával, melyek az adott település fejlődési útját 

meghatározták. 
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10. SUMMARY 

 

The relationship between the settlement and the main street was examined in the research. The 

hypothesis is that the settlement can be understood by its main street, since the main street 

represents not only the character of the settlement, but also the effects of different settlement 

forming factors that determined the development of the settlement. 

 

The focus of the dissertation is to set up a framework that allows the settlement to get described 

by the main street. Thereby the main street becomes not only an urban element but also a tool that 

contains the imprints of different ages and periods of the development of the settlement. 

 

Defining the main street as a tool is the basis of the research. This is manifested in the definition 

of the framework of the main street and in the definition of the layers of the main street, as well as 

in finding and defining the logical connections between the main street and the settlement. 

 

The basis of the method is that the settlement forming factors defined not only the development of 

the settlement, but also determined the evolution of the main street. Thus, the effects of the 

settlement forming factors appear at different levels of the settlement and on the main street. 

Therefore, there is a direct connection between the settlement and the main street. Thus, if we get 

to know the main street of the settlement, we understand the process of its development, we can 

also get to know the settlement. 

 

The main street analyses are used to interpret the phenomena. Owing to the main street analyses 

the received information (such as the expected impact of certain factors or the processes of main 

street renewal) can be used directly when planning new cities or organizing our existing cities.  

 

Defining a new method of urban-architectural analyzes of the main streets becomes a part of the 

character analyses of the settlements. The main street analyses are becoming a supplement to the 

settlement design guide book (TAK), and they can also serve as a basis for examinations that deal 

with the development of the character of the settlement and the determination of the influencing 

factors that determined the development path of the given settlement.  
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11. ábra: Az 17. Század eleji állapot A szerző saját készítésű 
ábrája 

12. ábra: A török hódoltság után kialakult kereskedelmi 
úthálózat 

A szerző saját készítésű 
ábrája 

13. ábra: Ikertelepülések sematikus rajza A szerző saját készítésű 
ábrája 

14. ábra: Ikertelepülések tipikus példája:  
Óbecse-törökbecse 

A szerző saját készítésű 
ábrája 

15. ábra: Klasszikus folyómenti települések sematikus 
rajza 

A szerző saját készítésű 
ábrája 

16. ábra: Klasszikus folyómenti települések tipikus 
példája: Paks 

A szerző saját készítésű 
ábrája 

17. ábra: Ikertelepülések zónáinak sematikus rajza A szerző saját készítésű 
ábrája 

18. ábra: Ikertelepülések zónái  
Óbecse-törökbecse példáján 

A szerző saját készítésű 
ábrája 

19. ábra: Klasszikus folyómenti települések zónáinak 
sematikus rajza 

A szerző saját készítésű 
ábrája 

20. ábra: Klasszikus folyómenti települések zónái Paks 
példáján 

A szerző saját készítésű 
ábrája 

21. ábra: Társadalmi aktivitások sematikus rajza az 
ikertelepülések és a klasszikus folyómenti 
települések példáján 

A szerző saját készítésű 
ábrája 

22. ábra: Első-központi zóna sematikus rajza A szerző saját készítésű 
ábrája 

23. ábra: A második-átmeneti zóna jellemzői A szerző saját készítésű 
ábrája 
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24. ábra: Második-átmeneti zóna - első eset A szerző saját készítésű 
ábrája 

25. ábra: Második-átmeneti zóna - második eset A szerző saját készítésű 
ábrája 

26. ábra: Második-átmeneti zóna - harmadik eset A szerző saját készítésű 
ábrája 

27. ábra: Harmadik-periférikus zóna A szerző saját készítésű 
ábrája 

28. ábra: A főutca-vizsgálati módszer sematikus ábrája A szerző saját készítésű 
ábrája 

29. ábra:  A városi térben kialakuló emberi 
tevékenységek és a környezet 
viszonyrendszere 

A szerző saját készítésű 
ábrája 

30. ábra: A főutca jellemzőinek és paramétereinek 
kapcsolata 

A szerző saját készítésű 
ábrája 

31. ábra: A főutca rétegeinek, jellemzőinek és 
paramétereinek kapcsolata 

A szerző saját készítésű 
ábrája 

32. ábra: A főutca rétegei és a hatótényezők közötti 
kapcsolat 

A szerző saját készítésű 
ábrája 

33. ábra: A település zónáinak leképeződése a főutca 
szakaszai formájában 

A szerző saját készítésű 
ábrája 

34. ábra: A főutca szakaszainak általános jellemzői A szerző saját készítésű 
ábrája 

35. ábra: A főutca történeti rétegének jellemzői  A szerző saját készítésű 
ábrája 

36. ábra: A főutca első szakasza A szerző saját készítésű 
ábrája 

37. ábra: A főutca második szakasza A szerző saját készítésű 
ábrája 

38. ábra: A főutca harmadik szakasza A szerző saját készítésű 
ábrája 

39. ábra: A seb egy általános példája A szerző saját készítésű 
ábrája 

40. ábra: Az épített környezet és a társadalmi élet 
közötti kapcsolat 

A szerző saját készítésű 
ábrája 

41. ábra: A társadalmi réteg megjelenése a főutca 
szakaszain 

A szerző saját készítésű 
ábrája 

42. ábra: Az ikertelepülések és a klasszikus folyómenti 
települések főutcái közötti különbségek 

A szerző saját készítésű 
ábrája 

43. ábra: Az ikertelepülések és a klasszikus folyómenti 
települések és főutcáikra jellemző zöldfelületi 
ellátottság aránya  

A szerző saját készítésű 
ábrája 

44. ábra: A táji réteg megjelenése az ikertelepülések és 
a klasszikus folyómenti települések főutca 
szakaszain 

A szerző saját készítésű 
ábrája 

45. ábra: Az ikertelepülések és a klasszikus folyómenti 
települések főutcáinak iránya 

A szerző saját készítésű 
ábrája 

46. ábra: A közlekedési-funkcionális réteg megjelenése 
az ikertelepülések és a klasszikus folyómenti 
települések főutca szakaszain 

A szerző saját készítésű 
ábrája 
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47. ábra: A kiválasztott településtípusok sematikus rajza A szerző saját készítésű 
ábrája 

48. ábra: A négy kiválasztott település A szerző saját készítésű 
ábrája 

49. ábra: Zenta főutcáinak szakaszai A szerző saját készítésű 
ábrája 

50. ábra: A zentai Fő utca (kék) és Posta utca (sárga) 
szakaszainak kialakulása, az utca növekedése 
és az utca vonalán található sebek helye és 
kialakulásának kora 

A szerző saját készítésű 
ábrája 

51. ábra: Zenta növekedésének dinamikája A szerző saját készítésű 
ábrája 

52. ábra: A főutca szakaszainak és az azt alkotó 
épületek kialakulása 

A szerző saját készítésű 
ábrája 

53. ábra: A paksi főutca szakaszai-helyszíni fotók A szerző saját készítésű 
ábrája 

54. ábra: Paks „összetételének” sematikus rajza A szerző saját készítésű 
ábrája 

55. ábra: Paks a II. Kat. Felmérés térképén A szerző saját készítésű 
ábrája 

56. ábra: A főutca szakaszait alkotó funkció A szerző saját készítésű 
ábrája 

57. ábra: Sebek a főutcán A szerző saját készítésű 
ábrája 

58. ábra: Sebek a főutcán A szerző saját készítésű 
ábrája 

59. ábra: A főutca szakaszaira jellemző beépítés A szerző saját készítésű 
ábrája 

60. ábra: A főutca szakaszaira jellemző funkció A szerző saját készítésű 
ábrája 

61. ábra: A Jan Gehl által definiált tevékenységek a 
bajai főutcák esetében 

A szerző saját készítésű 
ábrája 

62. ábra: Baja főutcáin zajló társas tevékenységek és az 
intézményi ellátottság közötti kapcsolat 

A szerző saját készítésű 
ábrája 

63. ábra: Baja gyalogos utcái A szerző saját készítésű 
ábrája 

64. ábra: Szentes zöldfelületi ellátottsága A szerző saját készítésű 
ábrája 

65. ábra: Különbség a zöldfelületi ellátottság között A szerző saját készítésű 
ábrája 

66. ábra: A főutca zöldfelületi ellátottsága A szerző saját készítésű 
ábrája 

67. ábra: A zentai főutcák közlekedési rétege A szerző saját készítésű 
ábrája 

68. ábra: Zenta fő közlekedési kapcsolatai A szerző saját készítésű 
ábrája 

69. ábra: A kutatás elején kitűzött célok és a kutatás 
eredményei (összefoglaló) 

A szerző saját készítésű 
ábrája 

70. ábra: A vizsgált települések fő növekedési 
irányainak sematikus rajza 

A szerző saját készítésű 
ábrája 
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71. ábra: Mely településtípusra vonatkoznak az adott 
tézisek 

A szerző saját készítésű 
ábrája 

72. ábra: A kutatás kiterjesztésének lehetőségei A szerző saját készítésű 
ábrája 

73. ábra: A vizsgálati módszer kapcsolódása a TAK-hoz A szerző saját készítésű 
ábrája 
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13. MELLÉKLETEK 

 

1. melléklet: a főutca jellemzői: 
 

A főutca jellemzői:  

A főutca neve A főutca neve illetve nevei, ha több részből áll az utca 

A főutca szakaszai 

A főutca részei melyek az utcát határoló térfalak jellemzői, az 
eredeti és új beépítés aránya és a jelen lévő funkciók alapján 
kerülnek lehatárolásra. 

A főutca szakaszaihoz tartozó 
terület kiépülése 

A főutca illetve a település növekedésének fázisait jeleníti meg 
mai és a katonai felmérések térképei alapján. 

A főutcaszakaszokra jellemző 
épületek kora A főutcán található épületek korát jelöli 

A főutca szakaszainak hossza Az egyes szakaszok hosszát jelöli. 

Kiszélesedések 

A főutcán található teresedések vagy szűkületek tartoznak ide, 
melyet a térfalak dinamikája határoz meg. (Ez lehet az 
intézmények bejárata előtti teresedés is.) 

Jelleg A főutcát határoló terület utcaszerkezetet jelöli. 

Sebek 
A főutca sebei azokat a területeket fedi, melyeket a történeti 
városrészbe “erőltetett” oda nem illeszkedő beépítés jellemez. 

Beépítési módok A főutca szakaszaira jellemző beépítési stílusokat jelöli. 

Funkciók 
A főutcát határoló beépítés funkcióját jelenti. Lehet: lakó, 
településközponti, kereskedelmi és vegyes. 

Intézmények A főutcán intézményi ellátottságát jelöli. 

Templom A főutcán található vallási intézményeket jelöli. 

Temető A főutcán található temetkezési helyeket jelöli.  

Csomópontok 

A főutca vonalán található találkozási helyeket jelöli. Ezek 
lehetnek alközpontok, kereskedelmi pontok esetleg 
intézmények bejárata előtti terek. 
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Társadalmi élet 
A Jan Gehl által meghatározott szükségszerű-, fakultatív- és a 
társas tevékenységek jelenléte a főutcán.  

A főutca vonala A főutca alaprajzi, vízszintes vonalvezetését jeleníti meg. 

Szintbeli különbségek a 
főutca vonalán A főutca függőleges vonalvezetését jeleníti meg. 

Park A főutca által érintett szabadtereket jelöli. 

Fasor / előkert A főutca vonalán található lineáris zöldfelületi elemeket jelöli. 

A főutca összetétele A főutcán található különböző közlekedési sávok jelenléte.  

Kapcsolat a főúttal A főutca és a főút kapcsolatát jeleníti meg. 

Kapcsolat a vasúttal A főutca és a vasút kapcsolatát jeleníti meg. 

Keresztmetszet 
A főutca keresztmetszetét jeleníti meg, melyből az utca 
szélessége olvasható ki. 
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2. melléklet: Zenta vizsgálata 

 
Zenta Szerbia északi részén fekszik, a Tisza jobb partján. A város domborzati és vízrajzi adottságai 

és a közlekedési feltételei, illetve a kapcsolatteremtési lehetőségei a környező vidékekkel igen 

kedvezőek. A 20. század elejéig lakosság zöme mezőgazdasági termeléssel foglalkozott. Változás 

csak az 1950-es évek elmúltával állt be, amikor megépült az új tiszai híd, és a település az 

iparosodás útjára lépett. Kiépült a várostól délre fekvő ipari zóna és a kikötő. 

 

1. ábra: Zenta  

 

1895-ben a városban bevezették a villanyvilágítást, és járdákat aszfaltoztak. A század utolsó 

évtizedében a városnak volt már algimnáziuma, polgári leányiskolája, elemi és iparos iskolája, 

mezőgazdasági tanintézete, kórháza, vasúti és gőzhajóállomása, posta- és távíróhivatala. 1899-ben 

városi telefonhálózat létesült. Mindezek mellett fejlett kereskedelmi hálózattal és 

gabonaközponttal rendelkezett. Továbbá négy pénzintézet, két nyomda, két helyi újság, számos 

művelődési és egyéb egyesület állt a lakosság társadalmi igényeinek szolgálatában. Zenta ekkortájt 

nyerte el máig jellegzetes arculatát. A Tiszától alig száz méternyire, a hajdani szerb sánc helyén 

terül el a főtér, amit a középületek és a néhány emeletes ház fog körül. A környező utcákat a zárt 

földszintes beépítés jellemzi, az iparosok, néhány gazdag paraszt és a kisszámú városi polgár 

házai. A főtértől kifelé haladva egyre inkább lazul a lakóépületek rendje. A kisbirtokos parasztság 

negyedeiben mind falusiasabb képet mutat a város.  

Az 1970-es évek második felében a város déli részén fekvő tiszai árteret feltöltötték, és több száz 

család befogadására alkalmas lakótelepet létesítettek rajta. A városközpont közelében, a Tisza-
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parton kiépített rakpart közkedvelt sétánnyá vált. A Tisza bal partján, a várossal szemben 

homokos, strandolásra is alkalmas partszakasz található. (Zenta város hivatalos honlapja)78  

Zenta tehát egy tipikus alföldi kisváros, melyet ma is a mezőgazdaság és a feldolgozóipar határoz 

meg. Ezt tükrözi a város utcahálózata és beépítés típusa is. 

 

2.1. Zenta főutcáinak meghatározása 

 

A főutca meghatározása Zenta esetében nem egyszerű feladat. A főutca fogalma című fejezetben 

a kutatás 6+4 feltételt sorol fel, melyeknek teljesülnie kell, hogy meghatározható legyen a település 

főutcája. 

 

 

 

2. ábra: Zenta főutcáinak meghatározása 

 

A Fő utca, Posta utca és Adai utca a város szerkezetét meghatározó utcák. Mindhárom jelentős 

történeti múlttal rendelkezik, már az első katonai felmérés térképén jól láthatóan kiemelkedő 

szerepük volt a város életében. Városias beépítés jellemzi mindhármat, illetve, mindhárom utca 

esetében a beépítés-az utca térfalának tagoltsága a gyalogos sebességéhez alkalmazkodott. Az 

Adai utca azonban több szempontból sem felel meg azon feltételeknek, melyek megkülönböztetik 

a főutcát a település többi utcájától. 

Az első, hogy az Adai utca indirekt módon kapcsolódik a településközponthoz, míg a Fő utca és a 

Posta utca közvetlen kapcsolatban áll vele. Továbbá míg a Fő utcát és Posta utca földszintjét 

központi funkció jellemzi, addig az Adai utca központi szakaszát lakó funkció határozza meg. 

                                                             
78 https://www.zenta-senta.co.rs 
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Ezáltal leginkább átmenő forgalom jellemzi és a társadalmi aktivitások is a szükséges aktivitásokra 

redukálódnak.  

A kutatás várost két főutcája a Petőfi Sándor utca- Fő utca-Jovan Djordjevics utca és a Tornyosi 

út-Posta utca-Stevan Sremac utca alapján vizsgálta.  

 

2.2. Zenta vizsgálata a kidolgozott módszer segítségével 

 

A kutatás által kidolgozott módszer lényege, hogy a főutcát paraméterei segítségével vizsgáljuk és 

ezáltal ismerjük meg a település fő jellemzőit. A főutca paraméterei által gyűjtött információkat a 

kutatás rétegekbe sorolja, melyek megjelennek nem csak a főutca, hanem a település szintjén is. 

(Zenta két főutcájának táblázatba rendezett vizsgálatát a 2.3. és 2.4. melléklet tartalmazza) 

A zentai főutcák rétegeinek vizsgálatának eredményei a következők: 

 

Fizikai réteg: 

A fizikai réteg vizsgálata során elsőként a főutcák szakaszait kellett meghatározni. Ez a beépítés 

típusa és a társadalmi interakciók alapján történt. Zenta főutcáin mind a három definiált főutca 

szakasz megtalálható, prezentálva a települést alkotó zónákat. 

 

  

3. ábra: Zenta zónái 4. ábra: Zenta főutcáinak szakaszai 

 

Az első szakaszt zártsorú beépítés jellemzi gazdagon díszített homlokzattal és aktív földszinttel. 

A zártsorú beépítés és a homlokzat díszítettsége alapján arra következtethetünk, hogy ezen terület 

lakossága jómódú polgári családokból állt. Ma ezen a szakaszon főként kereskedelmi és 

vendéglátói egységek találhatók. Ahogy eltávolodunk a településközponttól a szolgáltatást és 

kereskedelmet fokozatosan felváltja a lakó funkció.  
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A főutca második szakaszát felszakadt zártsorú beépítés jellemzi, de ahogy távolodunk a 

településközponttól megjelenik a szabadonálló beépítés is. Az eredeti épületállomány kevésbé 

maradt fenn mint a központi zónában illetve, az új beépítés nem feltétlenül illeszkedik az eredeti 

épületállományhoz és beépítéshez. Az utca promenád jellege megszűnik, érezhetően kisebb a 

társadalmi aktivitások jelenléte, mint az első szakaszon. Az épületek homlokzata kevésbé díszített, 

amiből arra következtethetünk, hogy az ott élő lakosság szerényebb körülmények között élt, mint 

a központi zónában.   

 

A harmadik szakaszt döntően lakó funkció jellemzi. Az eredeti épületállomány csak kis mértékben 

maradt fenn a főutca ezen szakaszán, javarészt 20. századi épületek alkotják.  
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Zenta esetében a főutcák harmadik szakaszán eltérés látható a két utca karakterében.  

 

   

Fő utca Posta utca 

5. ábra: Zenta főutcái közötti eltérés 

A terület a 20. század végén épült be, azonban míg a Posta utca harmadik szakaszán a lakó funkció 

dominál, addig a Fő utca esetében a lakó funkció mellet a vasútállomás épülete, illetve ipari 

épületek találhatók itt. 

Az eltérés az utcák történeti szerepében rejlik. Míg a Fő utca elsődleges szerepe a közlekedés volt 

az 1697-ben megépített ideiglenes híd79 megépítésétől a II. világháború végéig, addig a Posta utca 

a település kulturális tengelyévé vált. Ez jól látszik a második katonai felmérés térképén. 

 

 

 

 

6. ábra: Zenta főutcái közötti eltérés 

 

Ennek megfelelően oszlanak el a funkciók a két utcán, melyet a társadalmi réteg vizsgálata 

részletez. 

 

                                                             
79  Az első zentai ideiglenes hidat a törökök építették a 17. században, majd a 19. század folyamán a 

gabonakereskedelem növekedésével megjelent az igény a jobb közlekedési feltételekre és 1872-ben megépült a város 

első fából ácsolt állandó átkelője a Tiszán. Majd 1908-ban a fahíd helyén megépült az első vashíd. A ma is 

forgalomban lévő ún. második vashidat a II. világháború után adták át, 1962-ben. 
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A főutca szakaszok hosszából és a kialakulás korából illetve a szakaszt meghatározó épületek 

korából következtethetünk a település növekedés dinamikájára. 

Ha szemügyre vesszük a főutca szakaszok arányát láthatjuk, hogy mindkét utca esetében az első 

szakasz a leghosszabb.  

 

 

7. ábra: a zentai Fő utca (kék) és Posta utca (sárga) szakaszainak kialakulása, az utca 
növekedése és az utca vonalán található sebek helye és kialakulásának kora 
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A 7. ábrán jól látszik, hogy az I. világháború előtti80 és a 1950 után81  a településnövekedés 

nagyobb intenzitású volt, míg a kettő közötti időszakban megtorpant a település növekedése. 

 

Zenta esetében láthatjuk, hogy a település központi zónája a 19. század végén nyerte el mai alakját, 

míg az átmeneti zóna területe a 19. században alakult ki, azonban a ma látható arculatát javarészt 

a 19. század végén, de javarészt a 20. században épült épületek alkotják. Míg a harmadik zóna a 

20. században alakult ki.  

 

     

1.kat.felm.tk. 2.kat.felm.tk. 3.kat.felm.tk. 4.kat.felm.tk. mai állapot 

8. ábra: Zenta növekedésének dinamikája 

 

A 8. ábrán Zenta fejlődési dinamikáját láthatjuk a katonai felmérések térképei segítségével. 

Láthatjuk, hogy az első (1782-1785) és a harmadik (1869-1887) katonai felmérés térképe között 

nincs jelentős eltérés, vagyis a település növekedése lassú volt ebben az időszakban. Jelentős 

növekedés az I. világháború előtti időszakban tapasztalható, valamint a 20. század második felétől 

az 1990-es évekig, amikor Zenta az iparosodás útjára lépett, amely jelentős gazdasági fellendülést 

hozott magával. 

 

  

                                                             
80 “A 18. század utolsó évtizedében Zenta látványos fejlődésnek indult... a céhrendszer virágkorát élte, a lakosság 

egyre inkább vagyonosodott... Középületeket emeltek, iskolákat, óvodákat létesítettek, és 1873-ban felépült az első 

fahíd is a Tiszán. Az 1880-as években megkezdték működésüket az első nagyobb üzemek, a nagy kapacitású 

hengermalom és a téglagyár. 1889-ban megépült a Szabadka–Horgos–Zenta–Óbecse, illetve a Szabadka–Orom–

Zenta vasútvonal, így a város bekapcsolódott az országos hálózatba és a gazdasági vérkeringésbe is... A század utolsó 

évtizedében a városnak volt már algimnáziuma, polgári leányiskolája, elemi és iparos iskolája, mezőgazdasági 

tanintézete, kórháza, vasúti és gőzhajóállomása, posta- és távíróhivatala. A fejlődés a századfordulót követő 

évtizedekben sem állt meg. 1907-ban megépült... a tiszai vashíd is.” (Zenta város hivatalos honlapja) 

81 “Az 1960-as évek elején megépült az új tiszai híd, és ekkor épült fel a cukorgyár is. Később kiépült a várostól délre 

fekvő ipari zóna és a kikötő, amit sajnos a zentai csata színhelyére telepítettek.” (Zenta város hivatalos honlapja) 
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Történeti réteg: 

A történeti réteg a főutca szakaszait meghatározó funkció, beépítési formák és az adott szakaszhoz 

tartozó településszövetet teszi olvashatóvá, azaz a különböző történelmi korok egymásra épülését 

jeleníti meg.  

 

 

 

9. ábra: Zenta főutcáinak kialakulása 

 

A történeti korok egymásraépülése, a beépítés szakaszonkénti változása mellett a funkcióválozás 

is nyomonkövethető. Jól látszik, hogy az első szakaszra jellemző kereskedelmet és szolgáltatást a 

második, harmadik szakaszban a lakó funkció váltja fel, valamint a Fő utca esetében a harmadik 

szakaszban megjelenik az ipari funkció is. Ebből szintén következtethetünk a település fejlődési 

folyamataira, mely szerint a 19. században a mezőgazdaság volt a településfejlődés generátora a 

település környékén kialakult tanyavilággal, illetve a 20. század elején megjelenő ipar, az akkori 

település határon kívüli területeken. Majd a 1914-1950-ig tartó időszakban megtorpant a település 

növekedés, elenyésző számú ház épült a két világháború között a településen. Az 1950-es évektől 

újabb fellendülés következett, melyet javarészt az ipari fejlődés generált.  
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Ezen fejlődési fázisok kiolvashatók a főutcát alkotó beépítésből. Az alábbi ábrán jól látszik a 

fizikai réteg során említett különbség a két utca között, valamint a társadalmi rétegződés és a 

domináns funkciók. 

 

helyszíni fotó (2019. december): 
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10. ábra: A zentai Posta utca szakaszai-helyszíni fotók 
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11. ábra: A zentai Fő utca szakaszai-helyszíni fotók 
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A 12. ábrán látható a Fő utcán (kék) és Posta utcán (sárga) található funkciók eloszlása.  

 

 

12. ábra: Zenta főutcáin zajló forgalom 

 

Zenta főutcáinak történeti rétege segítségével a főutcák szakaszai által megjeleníthető a település 

zónáinak karaktere. Látszik, hogy a központi zónát (bordó kontúr) zártsorú beépítés jellemzi, 

valamint, hogy a lakó funkció jelenléte elenyésző a központi funkciók, kereskedelem és 

szolgáltatás mellett. Jól látható továbbá, hogy a központi zónát történeti városszövet alkotja. Az 

átmeneti zónát (piros kontúr) felszakadt zártsorú beépítés jellemzi, illetve a lakó funkció jelenléte 

dominál. A harmadik zóna (narancssárga kontúr) fő meghatározója a szabadonálló beépítés, a 

tervezett városszövet, valamint a lakó funkció domináns jelenléte. 
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13. ábra: Zenta főutcáit meghatározó beépítés 14. ábra: Zenta főutcáit meghatározó 
funkciók 

 

Társadalmi réteg: 
Az utcák neve sokat elárul az utcák szerepéről. A Fő utca a település fő ütőere, jelentős közlekedési 

és kereskedelmi útvonal, míg a Posta utca inkább a település kulturális tengelye. Nevét az itt 

található posta épületéről kapta. 

 

Az utcák társadalmi rétege a főutca szakaszainak intézményi ellátottságát valamit az utcán zajló 

társadalmi életet jeleníti meg. A fizikai réteg vizsgálata során láthattuk, hogy a két főutca karaktere 

jelentősen eltér egymástól. Az eltérés az utcák történeti szerepében rejlik. Míg a Fő utca elsődleges 

szerepe a közlekedés volt, addig a Posta utca a település kulturális tengelyévé vált.  

 

Ennek megfelelően oszlanak el a funkciók a két utcán. A kereskedelmi funkciók inkább a Fő utcán, 

míg a kulturális és központi funkciók a Posta utcán helyezkednek el. 
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15. ábra: a zentai Fő utca és Posta utcán található központi funkciók 

 

 

A Zenta főutcáin zajló társadalmi aktvitások közvetlen kapcsolatban állnak az utca földszintjével. 

Az aktív, nyitott földszint a társas és fakultatív tevékenységek generátora, míg a zárt földszint 

mentén csak a szükséges tevékenységek bontakoznak ki. A Fő utcán (kék) és a Posta után (sárga) 

a találkozási pontok leginkább a főtér környékére összpontosulnak, ott található a kereskedelmi és 

szolgáltató egységek zöme, melyek a földszint karaktere mellett nagyban meghatározzák az utcán 

zajló társadalmi aktivitásokat.  
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16. ábra: a Jan Gehl által definiált tevékenységek a zentai Fő (kék) és Posta utcán (sárga) 

 

Az 16. ábrán jól látható a főutcán található funkciók, a földszintek és a társadalmi aktivitások 

kapcsolata. A transzparens, befogadó, aktív homlokzat a társas interakciók elsődleges generátora. 

Azonban az 17. ábrán jól látható, hogy a társadalmi interakciók kialakulása nem pusztán a 

földszintek karakterének függvénye, hanem az utcán található intézmények illetve az azok bejárata 

előtt kialakuló találkozási csomópontok is hozzájárulnak a társadalmi aktivitások kialakulásához. 

A két utca közötti karakterkülönbség nem csak a Fő utcát és a Posta utcát meghatározó funkciók 

és az utcák földszintjein keresendő, hanem az utcára jellemző társadalmi aktivitások terén is. 
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17. ábra: a zentai főutcáin zajló társas tevékenységek és az intézményi ellátottság közötti 
kapcsolat 

 

Táji réteg: 

A természet-földrajzi réteg alapján elmondható, hogy Zenta síkvidéki, történeti városmaggal 

rendelkező tervezett település. Az utcaszerkezet vonalvezetése a folyó felé irányul, mondhatni 

merőleges a folyóra. A széles, egyenes vagy enyhén íves utcák alapján arra következtethetünk, 

hogy természeti képződmény nem állt a település növekedésének útjába.  

 

 

18. ábra: Zenta topográfiájának sematikus 
rajza (Történelmi Levéltár Zenta 

honlapja)82  

19. ábra: Zenta zöldfelületi ellátottsága 

 

Az utca vonalvezetése mellett alföldi kisvárosok egyik fő jellemzője a jó zöldterületi arány, mely 

a főutcán is jelen van, a központi zónában fasor, míg az átmeneti zónában előkert formájában.  A 

főutcák zöldfelületi ellátottsága az alábbi képpen alakul: 

                                                             
82 https://www.zentarhiv.rs 
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20. ábra: a zentai főutcák zöldfelületi ellátottsága 

 

Közlekedési és kereskedelmi réteg: 

A közlekedési és kereskedelmi réteg a főutca és ezáltal az utcaszerkezet irányát jeleníti meg, illetve 

annak viszonyát a folyóval valamint a főúttal. Az alábbi ábrán jól látszik, ahogy a főutcák 

keresztmetszete szakaszonként változik.  

Az első szakaszt széles járda jellemzi, fasorral elválasztva a gépjárműforgalomtól, mely amellett, 

hogy elválasztja a gyalogost az autóktól kellemes klímát, jó atmoszférát biztosít az utcának, erősíti 

annak promenád jellegét. A második és harmadik szakaszon a gépjárműforgalom dominál. Ez 

indokolja a széles zöldfelületet az út és a lakóépületek között. Az alábbi ábrán látható, hogy a 

gépjárműforgalom mellett a gyalogos forgalom számára kialakított útvonal folyamatos. 

Zenta főutcáinak esetében az alábbi közlekedési csatornákat különböztetjük meg: 
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21. ábra: a zentai főutcák közlekedési rétege 

 

A 22. ábrán jól látszik, hogy a főutca a folyótól távolabb húzódó főutat és a folyót (átkelőt) köti 

össze. Az összekötő szerep döntően meghatározta elsősorban az utca szélességét, valamit az utca 

vonalán kialakult funkciókat. A ma forgalomban lévő úgynevezett második vashidat 1962-ben 

épült meg, az eredeti hídtól északabbra. Az eredeti híd a mai Fő utca folytatásában állt, ezért az 

utca szélesebb, mint a Posta utca, illetve ennek köszönhető az ipar jelenléte a harmadik zónában. 

 



121 
 

 

22. ábra: Zenta fő közlekedési kapcsolatai 

 

Összefoglalva, a Fő utca és a Posta utca, melyek karakter tekintetében két hasonló, ám 

funkciójukat tekintve nagyon különböző főutca. A Főutca volt a település kereskedelmi és 

közlekedési ütőere, lévén, hogy ez az utca kapcsolat össze a fahidat a kereskedelmi főúttal, míg a 

Posta utca a település kulturális ütőere. Zömmel oktatási és kulturális funkció található itt. 

Az 2. mellékletben lévő táblázatokból láthatók, Zenta főutcáinak karakterét meghatározó főutca 

rétegek vizsgálata, melyet a kutatás az utcák szakaszokra bontásával oldott meg. A vizsgálatok 

által részletes képet kaphatunk a település kialakulását és fejlődését meghatározó tényezőkről, 

melyek ismerete fontos a település jövőjének felvázolásakor. 

 

  



122 
 

2.3. Zenta vizsgálata – Petőfi S. utca, Fő utca, Jovan Djordjevics utca 
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2.4. Zenta vizsgálata – Tornyosi út, Posta utca, Stevan Sremac utca 
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3. melléklet: Baja vizsgálata 

 

Baja Magyarország déli részén fekszik, a Duna bal partján, illetve a Duna bal oldali mellékága a 

Sugovica (más néven Kamarás-Duna) mentén. A város domborzati és vízrajzi adottságai és a 

közlekedési lehetőségei igen kedvezőek. Fontos dunai kikötő. Évszázadokig vezető szerepe volt a 

térség gabona-, állat- és borkereskedelmében. Jelentős volt a kézmű- és malomipara, azonban a 

város igazi ipari fejlődése a 19. század végén indult meg. Baja fejlődése a múlt század közepétől 

kezdve lelassult. Amilyen arányban nőtt a vasutak, különösen az elsőrendű, egyes országrészeket 

összekötő fővonalak jelentősége, olyan arányban vesztette el Baja a térségben 

gabonakereskedelmével és kisiparával játszott vezető szerepét. (Baja város hivatalos honlapja)83 

 
23. ábra: Baja 

 

3.1. Baja főutcáinak meghatározása 

 

Baja esetében a főutca meghatározása A főutca fogalma című fejezetben megfogalmazott 6+4 

feltételt alapján történt, melyet az alábbi ábra jelenít meg: 

                                                             
83 https: //www.baja.hu 
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24. ábra: Baja főutcáinak meghatározása 

 

Az első főutcát az Eötvös József utca és Szabadság út, míg a másodikat a Kölcsey Ferenc, Táncsics 

Mihály utca, Bartók Béla utca és Déri Miska köz alkotja. Mindkét utca jelentős történeti múlttal 

rendelkezik, már az első katonai felmérés térképén jól látható kiemelkedő szerepük a város 

életében és mindkettőre együttesen szükség van a település megismeréséhez. 

Baja esetében a település zónái klasszikus folyómenti településekre jellemző módon jelennek meg. 

Továbbá ezek leképeződése a főutcán szintén „szimmetrikus”84. Azonban Baja esetében ez a 

„szimmetria” csak a két főutca együttes vizsgálatával követhető nyomon. Az Eötvös József utca 

és Szabadság út az átmeneti- és a központi zóna jellemzőit mutatja be, míg a Kölcsey Ferenc, 

Táncsics Mihály utca, Bartók Béla utca és Déri Miska köz a periférikus-, az átmeneti-, a központi 

és újra az átmeneti zóna jellemzőit jeleníti meg. 

 

                                                             
84 Középen található az első szakasz, a központi zóna leképeződése, ezt követi mindkét irányban a második szakasz, 

vagyis az átmeneti zóna, melyet a harmadik szakasz, a periférikus zóna zár. 
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25. ábra: Baja főutca szakaszainak megjelenése 

 

3.2. Baja vizsgálata a kidolgozott módszer segítségével 

 

A kutatás által kidolgozott módszer lényege, hogy a főutcát paraméterei segítségével vizsgáljuk és 

ezáltal ismerjük meg a település fő jellemzőit. A főutca paraméterei által gyűjtött információkat a 

kutatás rétegekbe sorolja, melyek megjelennek nem csak a főutca, hanem a település szintjén is. 

(Baja két főutcájának táblázatba rendezett vizsgálatát a 3.3. és 3.4. melléklet tartalmazza) 

A főutcák rétegeinek vizsgálatának eredményei a következők: 

 

Fizikai réteg: 

A fizikai réteg vizsgálata során elsőként a főutcák szakaszait kellett meghatározni. Ez a beépítés 

típusa és a társadalmi interakciók alapján történt.  

 

  

26. ábra: Baja zónái 27. árba: Baja főutcáinak szakaszai  

 

Baja három zónára osztható és mindhárom zóna lenyomata megtalálható a város főutcáin. Látható 

továbbá, hogy mindkét főutca esetében a harmadik szakasz a leghosszabb, amiből 

következtethetünk a településnövekedés dinamikájára.  
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28. ábra: a bajai főutcák85 szakaszai közötti kapcsolat  

 

A két, egymással és a folyóval párhuzamos utcán jól látszódnak a klasszikus folyómenti település 

jellemzői. Ennek megfelelően az első szakaszt zártsorú beépítés jellemzi gazdagon díszített 

homlokzattal és aktív földszinttel. Ma ezen a szakaszon főként a településközponti funkció mellett, 

kereskedelmi és vendéglátói egységek találhatók. 

 

A főutca második szakaszát felszakadt zártsorú beépítés jellemzi, de ahogy távolodunk a 

településközponttól megjelenik a szabadonálló beépítés is. Az eredeti épületállomány kevésbé 

maradt fenn, mint a központi zónában. Az utca promenád jellege megszűnik, érezhetően kisebb a 

társadalmi aktivitások jelenléte, mint az első szakaszon. Az épületek homlokzata kevésbé díszített, 

amiből arra következtethetünk, hogy az ott élő lakosság szerényebb körülmények között élt, mint 

a központi zónában.   

A harmadik szakaszt döntően lakó funkció jellemzi. Az eredeti épületállomány csak kis mértékben 

maradt fenn a főutca ezen szakaszán, javarészt 20. századi épületek alkotják 

 

                                                             
85 Eötvös József utca és Szabadság út (kék) és a Kölcsey Ferenc, Táncsics Mihály utca, Bartók Béla utca és Déri Miska 

köz (sárga) 
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A 29. ábrán Baja fejlődési dinamikáját láthatjuk a katonai felmérések térképei segítségével. 

Láthatjuk, hogy a katonai felmérés térképe között nincs kiugró eltérés, vagyis a település 

növekedése fokozatos volt. Jelentős növekedés az II. világháború utáni időszakban tapasztalható, 

valamint a 20. század második felétől az 1990-es évekig, amikor Baja az iparosodás útjára lépett, 

amely jelentős gazdasági fellendülést hozott magával. 

 

   

1.kat.felm.tk. 2.kat.felm.tk. 3.kat.felm.tk. 4.kat.felm.tk. mai állapot 

29. ábra: Baja növekedésének dinamikája 

A főutca szakaszainak hosszából és a kialakulás korából illetve a szakaszt meghatározó épületek 

korából következtethetünk a település növekedés dinamikájára.  
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30. ábra: Baja kialakulásának folyamata és lenyomata a főutcákon86 

 

Baja esetében láthatjuk, hogy a településmag, mely a központi és átmeneti zónát alkotja már a 2. 

katonai felmérés térképén látható. A 19. század végétől a második világháború végéig lelassult a 

településnövekedés, melynek oka, hogy a vízi kereskedelem fokozatosan háttérbeszorult a 

vasúthálózat kiépítésével. Nagyobb mértékű növekedést az iparosodás hozott a település életébe a 

20. század második felében.  

 

Történeti réteg: 

A történeti réteg a főutca szakaszait meghatározó funkció, beépítési formák és az adott szakaszhoz 

tartozó településszövetet teszi olvashatóvá, azaz a különböző történelmi korok egymásra épülését 

jeleníti meg. A z alábbi ábrán jól láthatók a település zónáinak lenyomatai, a településfejlődés főbb 

irányvonalai. 

  

                                                             
86 Eötvös József utca és Szabadság út (kék) és a Kölcsey Ferenc, Táncsics Mihály utca, Bartók Béla utca és Déri Miska 

köz (sárga) 
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helyszíni fotók (2020.május): főutca 

szakasz: 

fotó helye: 
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31. ábra: a bajai Kölcsey Ferenc, Táncsics Mihály utca, Bartók Béla utca és Déri Miska köz-

helyszíni fotók 
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helyszíni fotók (2020.május): főutca 

szakasz: 

fotó helye: 
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32. ábra: a bajai Eötvös József utca és Szabadság út - helyszíni fotók 
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Jól látható, hogy az első és második szakaszt alkotó épületek a 19. század, valamint a 20. század 

elején épültek, míg a harmadik szakasz a 20. század második felében épült ki. 

 

 

32. ábra: Baja főutcáinak87 kialakulása 

 

A történeti korok egymásraépülése, a beépítés szakaszonkénti változása mellett a funkcióválozás 

is nyomonkövethető. Jól látszik, hogy az első szakaszra jellemző kereskedelmet és szolgáltatást a 

második, harmadik szakaszban a lakó funkció váltja fel. Ebből szintén következtethetünk a 

település fejlődési folyamataira, mely szerint a 19. században a vízi kereskedelem, volt a 

településfejlődés generátora a 20. század elején megjelenő ipar új löketet adott a településnek. 

Majd a 1914-1950-ig tartó időszakban megtorpant a település növekedés, elenyésző számú ház 

épült a két világháború között a településen. Az 1950-es évektől újabb fellendülés következett, 

melyet javarészt az ipari fejlődés generált. A 33. ábrán látható az Eötvös József utca és Szabadság 

                                                             
87 Eötvös József utca és Szabadság út (kék) és a Kölcsey Ferenc, Táncsics Mihály utca, Bartók Béla utca és Déri Miska 

köz (sárga) 
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út (kék) és a Kölcsey Ferenc, Táncsics Mihály utca, Bartók Béla utca és Déri Miska köz (sárga) 

található funkciók eloszlása.  

 

 

 

33. ábra: Baja főutcáin88 zajló forgalom 

 

Baja főutcáinak történeti rétege segítségével a főutcák szakaszai által megjeleníthető a település 

zónáinak karaktere. Látszik, hogy a központi zónát (bordó kontúr) zártsorú beépítés jellemzi, 

valamint, hogy a lakó funkció jelenléte elenyésző a központi funkciók, kereskedelem és 

szolgáltatás mellett. Jól látható továbbá, hogy a központi zónát történeti városszövet alkotja. Az 

átmeneti zónát (piros kontúr) zártsorú és felszakadt zártsorú beépítés jellemzi, illetve a lakó 

funkció jelenléte dominál. A harmadik zóna (narancssárga kontúr) fő meghatározója a 

szabadonálló beépítés, a tervezett városszövet, valamint a lakó funkció domináns jelenléte. 

 

                                                             
88 Eötvös József utca és Szabadság út (kék) és a Kölcsey Ferenc, Táncsics Mihály utca, Bartók Béla utca és Déri Miska 

köz (sárga) 
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34. ábra: Baja főutcáit meghatározó beépítés 35. ábra: Baja főutcáit meghatározó funkciók 

 

Társadalmi réteg: 
Az utcák társadalmi rétege a főutca szakaszainak intézményi ellátottságát, valamit az utcán zajló 

társadalmi életet jeleníti meg.  

Baja főutcáin zajló társadalmi aktvitások közvetlen kapcsolatban állnak az utca földszintjével. Az 

aktív, nyitott földszint a társas és fakultatív tevékenységek generátora, míg a zárt földszint mentén 

csak a szükséges tevékenységek bontakoznak ki. Az Eötvös József utca és Szabadság út (kék) és 

a Kölcsey Ferenc, Táncsics Mihály utca, Bartók Béla utca és Déri Miska köz (sárga) a találkozási 

pontok leginkább a főtér környékére összpontosulnak, ott található a kereskedelmi és szolgáltató 

egységek zöme, melyek a földszint karaktere mellett nagyban meghatározzák az utcán zajló 

társadalmi aktivitásokat.  
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36. ábra: a Jan Gehl által definiált tevékenységek a bajai főutcák89 esetében 

 

A 37. ábrán jól látható a főutcán található funkciók, a földszintek és a társadalmi aktivitások 

kapcsolata. A transzparens, befogadó, aktív homlokzat a társas interakciók elsődleges generátora. 

Azonban az is jól látható, hogy a társadalmi interakciók kialakulása nem pusztán a földszintek 

karakterének függvénye, hanem az utcán található intézmények illetve az azok bejárata előtt 

kialakuló találkozási csomópontok is hozzájárulnak a társadalmi aktivitások kialakulásához. 

                                                             
89 Eötvös József utca és Szabadság út (kék) és a Kölcsey Ferenc, Táncsics Mihály utca, Bartók Béla utca és Déri Miska 

köz (sárga) 
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37. ábra: Baja főutcáin zajló társas tevékenységek és az intézményi ellátottság közötti 
kapcsolat 

 

Táji réteg: 

A természet-földrajzi réteg alapján elmondható, hogy Baja síkvidéki, történeti városmaggal 

rendelkező település, mely esetében nagyban megőrződött a történeti városszövet.  

 

 

38. ábra: Baja zöldfelületi ellátottsága 

 

Az utca vonalvezetése mellett alföldi kisvárosok egyik fő jellemzője a történeti városszerkezet 

zöldfelületi ellátottsága hiányos, addig a tervezett városszövet jó zöldterületi aránnyal rendelkezik. 

A főutcák zöldfelületi ellátottsága az alábbi módon alakul: 
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39. ábra: a bajai Eötvös József utca és Szabadság út (felső) és a Kölcsey Ferenc, Táncsics 

Mihály utca, Bartók Béla utca és Déri Miska köz (alsó) esetében zöldfelületi ellátottsága 

 

Közlekedési és kereskedelmi réteg: 

A közlekedési és kereskedelmi réteg a főutca és ezáltal az utcaszerkezet irányát jeleníti meg, illetve 

annak viszonyát a folyóval valamint a főúttal. Az alábbi ábrán jól látszik, ahogy a főutcák 

keresztmetszete szakaszonként változik.  

Szembetűnő, a történeti és a tervezett városszövet közötti különbség. Míg a történeti 

városszerkezetet keskeny, íves utcák alkotják, addig a tervezett városrészben lévő főutca szakasz 

egyenes és széles, zöldfelületekkel tagolt.  
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40. ábra: a bajai Eötvös József utca és Szabadság út (felső) és a Kölcsey Ferenc, Táncsics 

Mihály utca, Bartók Béla utca és Déri Miska köz (alsó) közlekedési rétege 

 

Összefoglalva, az Eötvös József utca és Szabadság út és a Kölcsey Ferenc, Táncsics Mihály utca, 

Bartók Béla utca és Déri Miska köz együttes vizsgálatával alkothatunk képet Bajáról. Ugyan 

mindkét főutcán nyomonkövethetők a település zónái, azonban a Kölcsey Ferenc, Táncsics Mihály 

utca, Bartók Béla utca és Déri Miska köz együttese csak a történeti városrészt mutatja be, míg az 

Eötvös József utca és Szabadság út együttese a régi és az új kapcsolatát, a településen végbement 

változásokat, a két városépítészeti elvet mutatja be. 

Az 3.3. és 3.4. mellékletben lévő táblázatokból láthatók, Baja főutcáinak karakterét meghatározó 

főutca rétegek vizsgálata, melyet a kutatás az utcák szakaszokra bontásával oldott meg. A 

vizsgálatok által részletes képet kaphatunk a település kialakulását és fejlődését meghatározó 

tényezőkről, melyek ismerete fontos a település jövőjének felvázolásakor. 
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3.3. Baja vizsgálata – Eötvös József utca és Szabadság út  
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3.4. Baja vizsgálata – Kölcsey F. utca, Táncsics M. utca, Bartók B. utca ás Déri Miska köz 
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4. melléklet: Szentes vizsgálata 

 

Dél-alföldi város, a Tiszától keletre. A Kurca folyó szeli ketté. A 18. század és a 19. század eleje 

a folytonos gyarapodás időszaka volt. Gőzmalmok, fűrésztelepek, téglagyárak épültek. Szentes 

1878-ban Csongrád vármegye székhelye lett, és ezáltal felgyorsult a városiasodás. Az első 

világháborúig lezajlott a Tisza teljes ármentesítése, új középületeket emeltek (felépült pl. a 

Vármegyeháza, a Gimnázium, a Városháza, a Bíróság, a szálloda és a kórház).  

1945 után a gazdaság újjáépítése viszonylag gyorsan lezajlott, ám az ezt követő években a 

gazdaság, a társadalom és a kultúra elszürkült. A város mezőgazdasági és ipari termékei keresettek 

lettek a keleti és a nyugati piacokon egyaránt.  

 

 

41. ábra: Szentes 

 

A város domborzati és vízrajzi adottságai és a közlekedési feltételei, illetve a kapcsolatteremtési 

lehetőségei a környező vidékekkel igen kedvezőek. A folyó kulcsfontosságú szerepet játszik a 

település életében. A város régóta tiszai átkelőhely, első hídja 1903-ban épült, majd 1981-ben 

megépült a város önálló közúti hídja is. 

 

4.1. Szentes főutcáinak meghatározása 
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A szentesi főutca a Csongrádi út – Kossuth Lajos utca - Attila útból áll. Jelentős történeti múlttal 

rendelkezik. A katonai felmérések térképeit vizsgálva láthatjuk, hogy a várost két jelentősebb utca 

határozott meg. Az egyik a mai Csongrádi út – Kossuth Lajos utca - Attila út vonala a másik a 

Csongrádi út – Petőfi utca – Vásárhelyi út vonala.  

 

42. ábra: Szentes főutcái ma és a második katonai felmérés térképén 

 

A második katonai felmérés térképén jól kivehető a két főutca vonala. Míg a Csongrádi út – 

Kossuth Lajos utca - Attila út Csongrádot kötötte össze a szentesi vásárhellyel illetve később a 

vasútállomással, addig a Csongrádi út – Petőfi utca – Vásárhelyi út amint a neve is mondja a 

Csongrádot, Szentes és Hódmezővásárhelyt összekötő vonalon fekszik. A két hasonló karakterű 

és szerepű utca közül a Csongrádi út – Kossuth Lajos utca - Attila út vonala képezi a mai főutcát. 

Ennek oka az egykori vásárhely illetve a vasútállomás szerepében keresendő. 

 

Ha megvizsgáljuk A főutca fogalma című fejezetben megfogalmazott 6+4 feltételt láthatjuk, hogy 

Szentes főutcáját egyértelműen a Csongrádi út – Kossuth Lajos utca - Attila út vonala alkotja. 
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43. ábra: Szentes főutcájának meghatározása 

 

4.2. Szentes vizsgálata a kidolgozott módszer segítségével 

 
A vizsgálati módszer lényege, hogy a főutcát paraméterei segítségével vizsgáljuk és ezáltal 

ismerjük meg a település fő jellemzőit. A főutca paraméterei által gyűjtött információkat a kutatás 

rétegekbe sorolja, melyek megjelennek nem csak a főutca, hanem a település szintjén is. (Szentes 

főutcájának vizsgálatát az 4.3. melléklet tartalmazza) 

 

A főutca rétegek vizsgálatának eredményei a következők: 

 

Fizikai réteg: 

A főutca fizikai rétege, az utca általános jellemzőit mutatja be. A település három zónára osztható, 

ennek megfelelően három szakaszt különböztethetünk meg a főutcán. Az alábbi ábrán látható a 

település zónái ás a főutca szakaszai közötti kapcsolat. 

  

44. ábra: Szentes zónái 45. ábra: Szentes főutcájának szakaszai 
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A vizsgálat első lépéseként a főutca szakaszait kellett meghatározni. Ez Szentes esetében is a 

beépítés típusa és a társadalmi interakciók alapján történt. Szentes főutcáin mind a három definiált 

főutca szakasz megtalálható. Az alábbi ábrán jól látható, hogy a zónák illetve a főutca szakaszainak 

elrendeződése nem az ikertelepülésekre jellemző, aszimmetrikus formában jelenik meg. Ebben 

nagy szerepe van a Kurca folyónak, ugyanis az a várost a Tiszától „elválasztó”, a Tiszával 

párhuzamosan húzódik. Szentes a Kurca folyóra „szerveződik” és csak a 20. században növi túl és 

húzódik közel a Tiszához. Ez jól látható az alábbi ábrán. 

 

 

46. ábra: Szentes zónái és lenyomatuk a főutca vonalán 

 

Szentes esetében az eredeti épületállomány kis mértékben maradt fenn. A városon belül 

nagymértékű átépítés történt a 20. század második felében. 

 

A főutca szakaszok hosszából és a szakaszt meghatározó épületek korából következtethetünk a 

település növekedés dinamikájára. 

 

47. ábra: Szentes kialakulásának folyamata 
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Ha szemügyre vesszük a főutca szakaszok arányát láthatjuk, hogy a harmadik szakasz, mely a 

Kurca folyón túl alakult ki csak a negyedik katonai felmérés térképén látható (1941), ami arra 

enged következtetni, hogy a 20. század gazdasági fellendülést hozott a település életébe, melynek 

következtében a településfejlődés a 20. század elejétől felétől volt a legintenzívebb.  

 

     

1.kat.felm.tk. 2.kat.felm.tk. 3.kat.felm.tk. 4.kat.felm.tk. mai állapot 

48. ábra: A város fejlődési dinamikáját láthatjuk a katonai felmérések térképei segítségével 

 

A fenti ábrasoron is jól látható a településfejlődés intenzitása a 20. század első felében, hiszen a 

harmadik (1869-1887) és negyedik (1941) katonai felmérés térképén látható jelentős növekedés.  

 

Történeti réteg: 

A történeti réteg a főutca szakaszait meghatározó funkció, beépítési formák és az adott szakaszhoz 

tartozó településszövetet teszi olvashatóvá, azaz a különböző történelmi korok egymásra épülését 

jeleníti meg.  

 

 

49. ábra: Szentes főutcáját alkotó épületek kora és a város kialakulása közötti kapcsolat 
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A történeti korok egymásraépülése, a beépítés szakaszonkénti változása mellett a funkcióválozás 

is nyomonkövethető. Jól látszik, a település legrégebbi zónája a központi zóna, melyet az átmeneti 

és a periférikus zóna követ. Továbbá jól láthatók a 20. századi átépítések. 

 

 

50. ábra: Szentes főutcáján található funkciók 

 

Általános esetben a 20. század második felében épült társasházak, melyek nem illeszkednek a 

meglévő beépítéshez, nem őrzik a zóna jellemzőit a kutatás sebeknek nevezi. Szentes esetében, 

azonban nem ez a helyzet. A 20. század második felében ugyanis a város tengelye átépítésre került. 

Lebontották a földszintes házakat, helyükre több emeletes társasházak kerültek.90 

 

A főutca első szakaszát zártsorú beépítés jellemzi gazdagon díszített homlokzattal és aktív 

földszinttel, főként kereskedelmi és vendéglátói egységek találhatók itt. A főutca jól differenciált. 

A gyalogos, gépjármű és kerékpáros forgalom jól elkülönített sávokon zajlik. Ezáltal erősítve az 

utca promenád jellegét. 

  

                                                             
90 Az 1960-as évek ipartelepítési politikája a várost kedvezően érintette. Számos nagyüzem létesült - a Szegedi 

Ruhagyár Szentesi Üzeme, a Kontakta Alkatrészgyár Szentesi Gyára, a Csongrád Megyei Gabonaforgalmi és 

Malomipari Vállalat körzeti üzemeként működtetett Erőtakarmánygyár -, amelynek következtében megszűnt az 

ingázás és a tömeges elköltözés; megnőtt a település vonzereje, lakosságmegtartó képessége. Mindezek biztosították 

a város további folyamatos fejlődését. 

Az új üzemek alakulása, illetve a korábbiak fejlődésének eredményeként a hatvanas évek közepétől napirendre került 

a város szerkezetének átalakítása, a városközpont, a lakónegyedek és az ipartelepek elkülönítése. A korábbi 

korszakból öröklött nagytelkes, zömmel földszintes lakóházakat összkomfortos, több emeletes épületek váltották fel. 

(NKÖEK Szerkesztőség, 2007) 
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helyszíni fotók (2020.május): főutca 

szakasz: 

fotó helye: 
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a Kurca folyó és a folyó menti sétány 
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51. ábra: A szentesi főutca szakaszai-helyszíni fotók 

 

Ahogy eltávolodunk a település központi zónájától a szolgáltatást és kereskedelmet fokozatosan 

felváltja a lakó funkció. A főutca második szakaszát döntően lakó funkció jellemzi, azonban aktív 

földszint jellemzi a területet, melyet kereskedelmi és szolgáltatói egységek alkotnak.  

A főutca harmadik szakaszát lakó illetve ipari funkció jellemzi, szabadonálló beépítés alkotja. 

Szentes főutcáinak történeti rétege segítségével a főutcák szakaszai által megjeleníthető a település 

zónáinak karaktere. Látszik, hogy a központi zónát (bordó kontúr) zártsorú beépítés jellemzi, 

valamint, hogy a lakó funkció jelenléte elenyésző a központi funkciók, kereskedelem és 

szolgáltatás mellett. Jól látható továbbá, hogy a központi zónát történeti városszövet alkotja. Az 

átmeneti zónát (piros kontúr) a lakó funkció domináns jelenléte illetve aktív földszint határozza 

meg.  A harmadik zóna (narancssárga kontúr) fő meghatározója a lakó funkció domináns jelenléte 

és zömmel passzív földszint jellemzi. Szentes esetében a 20. századi átépítések miatt a domináns 

funkció játszik meghatározó szerepet a zónák illetve a főutca szakaszok meghatározása során. 
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52. ábra: Szentes főutcájára jellemző beépítés 53. ábra Szentes főutcájára jellemző funkció 

 

Társadalmi réteg: 
Az utcák társadalmi rétege a főutca szakaszainak intézményi ellátottságát valamit az utcán zajló 

társadalmi életet jeleníti meg. A főutcán található funkciók nagyban meghatározzák az utcán zajló 

társadalmi aktivitások karakterét. Az aktív, nyitott földszint a társas és fakultatív tevékenységek  

generátora, míg a zárt földszint mentén csak a szükséges tevékenységek bontakoznak ki 

 

54. ábra: a Jan Gehl által definiált tevékenységek a főutca vonalán 

 

A fenti ábrán jól látható a főutcán található funkciók, a földszintek és a társadalmi aktivitások 

kapcsolata. A transzparens, befogadó, aktív homlokzat a társas interakciók elsődleges generátora. 

Azonban a társadalmi interakciók kialakulása nem pusztán a földszintek karakterének függvénye, 

hanem az utcán található intézmények illetve az azok bejárata előtt kialakuló találkozási 

csomópontok is hozzájárulnak a társadalmi aktivitások kialakulásához.  
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55. ábra: a főutcán zajló társas tevékenységek és az intézményi ellátottság közötti kapcsolat 

 

Táji réteg: 

A természet-földrajzi réteg alapján elmondható, hogy Szentes síkvidéki, történeti városmaggal 

rendelkező település, melynek fejlődését döntően meghatározta a Kurca és a Tisza folyók.  

 

56. ábra: Szentes zöldfelületi ellátottsága  

 

Az utca vonalvezetése mellett alföldi kisvárosok egyik fő jellemzője a jó zöldterületi arány, mely 

a főutcán is jelen van, a központi zónában fasor, míg az átmeneti zónában előkert formájában.  A 

főutcák zöldfelületi ellátottsága az alábbi képpen alakul: 
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57. ábra: a főutca zöldfelületi ellátottsága 

 

A harmadik szakaszt széles előkert és fasor határozza meg, míg az átmeneti zóna esetében az utcát 

mindkét oldalon fasor szegélyezi. A központi zóna zöldfelületi ellátottságáról az Erzsébet téren és 

a Kossuth téren található park gondoskodik. 

  

 

Közlekedési és kereskedelmi réteg: 

A közlekedési és kereskedelmi réteg a főutca és ezáltal az utcaszerkezet irányát jeleníti meg, annak 

viszonyát a folyóval valamint a főúttal. Emellett az utca közlekedési “csatornáit” jeleníti meg, 

amelyeket zöldfelület (előkert, vagy fasor) választ el egymástól. Szentes főutcáinak esetében az 

alábbi közlekedési csatornákat különböztetjük meg: 

 

 

58. ábra: Szentes közlekedési rétege 

 

A fenti ábrán jól látszik, hogy a főutca szélessége a Kurca folyótól ellentétes irányban haladva 

növekszik. 

Összefoglalva, Szentes főutcája a település kereskedelmi és közlekedési ütőere.  
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A 4.3. mellékletben lévő táblázatokból láthatók, Szentes főutcáinak karakterét meghatározó főutca 

rétegek vizsgálata, melyet a kutatás az utcák szakaszokra bontásával oldott meg. A vizsgálatok 

által részletes képet kaphatunk a település kialakulását és fejlődését meghatározó tényezőkről, 

melyek ismerete fontos a település jövőjének felvázolásakor. 
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4.3. melléklet: Szentes vizsgálata – Csongrádi út, Kossuth Lajos utca, Attila út 
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5. melléklet: Paks vizsgálata 

 
A város az ország középső részén, a Duna jobb partján, a Dunaföldvárnál kezdődő kanyarulat 

végénél fekszik. Paks életútját az őskori civilizációktól egészen a mai napig a város Duna 

mentisége határozta meg. Ismertségét leginkább az atomerőműnek köszönheti, amely az ország 

egyetlen energiahálózatra kapcsolt atomerőműve. Ennek köszönhetően kiemelkedő gazdasági 

teljesítménye miatt a legdinamikusabban fejlődő magyar városnak tartják. 

 

 

59. ábra: Paks 

 

A város domborzati és vízrajzi adottságai és a közlekedési feltételei, illetve a kapcsolatteremtési 

lehetőségei a környező vidékekkel igen kedvezőek. A folyó kulcsfontosságú szerepet játszik a 

település életében. A római birodalom határfolyója volt a Duna. A település gazdaságát a dunai 

hajózás, a kereskedelem lendítette fel.91 A folyó hozzájárult a hajómalmok működéséhez és a 

molnárcégek felvirágzásához.92 A 19. század végén iskolák, kulturális egyesületek kezdték el 

                                                             
91 A paksi Duna szakasz történelmének fontos részét képezi a két óriási lapátkerekes gőzös, a Kossuth és a Petőfi hajó. 

Ezek az ún. „kofahajók” Budapest-Mohács útvonalon közlekedtek, friss zöldséget, gyümölcsöt szállítottak a víz 

melletti településekről a fővárosba. (www.paks.hu) 

92 1861-ben 55 vízimalom működött és őrölte a város és a környék búzáját egészen 1959-60-ig, amikor az utolsó dunai 

vízimalom tönkrement. (Paks város hivatalos honlapja) 
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működésüket Pakson. Fejlődött az egészségügyi ellátás, megalakult a Tűzoltó Egylet, 1873-ban 

helyi nyomdát alapítottak és 1880-ban megjelent az első paksi újság is Közlekedés-Ügy címmel. 

1876-ban felépített barokk stílusú bazársor, a hitelélet élénkülése egyaránt a kereskedelem és az 

ipar erősödését mutatja. A 20. század elején a mezőgazdaság mellett a Konzervgyár és 

Gőztéglagyár működése határozta meg a város iparát. A víznek köszönhetően tudták felépíteni az 

atomerőművet, mely a 20. századtól a település fejlődésének generátora, 1973-1987 közötti 

megépítése óta máig tartó lendületet ad a város gazdasági és társadalmi fejlődésének. 

 

5.1. Paks főutcáinak meghatározása 

 

Paks esetében a főutca meghatározása A főutca fogalma című fejezetben megfogalmazott 6+4 

feltételt alapján történt, melyet az alábbi ábra jelenít meg: 

 

 

60. ábra: Paks főutcájának meghatározása 

 

A paksi főutca a Kömlődi út - Rókus utca - Deák Ferenc utca - Szent István tér - Dózsa György út 

- Tolnai útból áll. Jelentős történeti múlttal rendelkezik. Paks főutcájának vonala megegyezett a 

főút nyomvonalával, egészen a 6-os főút kiépítéséig. A főút nyomvonalának áthelyezésével 

valamelyest csökkent a főutca forgalmi terhelése, azonban így is érzékelhető a gépjárműforgalom 

dominanciája. 
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5.2. Paks vizsgálata a kidolgozott módszer segítségével 

 
A vizsgálati módszer lényege, hogy a főutcát paraméterei segítségével vizsgáljuk és ezáltal 

ismerjük meg a település fő jellemzőit. A főutca paraméterei által gyűjtött információkat a kutatás 

rétegekbe sorolja, melyek megjelennek nem csak a főutca, hanem a település szintjén is. (Paks 

főutcájának vizsgálatát az 5.3. melléklet tartalmazza) 

A főutcák rétegeinek vizsgálatának eredményei a következők: 

 

Fizikai réteg: 

A főutca fizikai rétege, az utca általános jellemzőit mutatja be.  

  

61. ábra: Paks zónái 62. ábra: Paks főutcájának szakaszai 

 

Elsőként a főutca szakaszait kellett meghatározni. Ez Paks esetében is a beépítés típusa és a 

társadalmi interakciók alapján történt. Paks főutcáin mind a három definiált főutca szakasz 

megtalálható, a klasszikus folyómenti településekre jellemző szimmetrikus módon. 

 

 

63. ábra: a főutca szakaszai és a település zónái közötti kapcsolat 
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Paks esetében az eredeti épületállomány csak a központi zónában maradt fenn, az átmeneti és a 

harmadik zóna gyakorlatilag teljesen átépült a 20. század folyamán. Ennek ellenére az alapvető 

jellemzők megmaradtak, sőt lenyomatuk is a főutcán. 

 

A főutca szakaszok hosszából és a szakaszt meghatározó épületek korából következtethetünk a 

település növekedés dinamikájára. 

 

64. ábra: Paks növekedésének dinamikája 

 

Ha szemügyre vesszük a főutca szakaszok arányát láthatjuk, hogy a harmadik szakasz a 

leghosszabb, vagyis a településfejlődés a 20. század második felétől volt a legintenzívebb. Ekkor 

lépett a település az iparosodás útjára, mely a 20. század végén az atomerőmű megépítésekor 

csúcsosodott ki. Sorrendben a következő legintenzívebb fázis az I. világháború előtti időszakra 

tehető. 

 

     

1.kat.felm.tk. 2.kat.felm.tk. 3.kat.felm.tk. 4.kat.felm.tk. mai állapot 

65. ábra: Paks növekedése a katonai felmérések térképein 
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A város fejlődési dinamikáját láthatjuk a katonai felmérések térképei segítségével. Láthatjuk, hogy 

az első (1782-1785) és a második (1819-1869) katonai felmérés térképe között jelentős a 

növekedés. A második katonai felmérés térképén már Új-város néven Pakstól délre egy új 

városrész kezdett kiépülni, mely akkor még nem kapcsolódott szervesen a településhez. Ennek 

oka, hogy a település növekedése akadályozva volt a Sánchegy és a Duna árterülete által. A 

következő jelentős növekedés a negyedik katonai térképen látható (1941) ekkor lépett Paks az 

iparosodás útjára illetve jelentős növekedés látható még az 1941-es és a mai állapot között, 

melynek generátora a paksi atomerőmű kiépítése hozta gazdasági fellendülés. 

 

Történeti réteg: 

A történeti réteg a főutca szakaszait meghatározó funkció, beépítési formák és az adott szakaszhoz 

tartozó településszövetet teszi olvashatóvá, azaz a különböző történelmi korok egymásra épülését 

jeleníti meg.  

 

 

66. ábra: a főutca szakaszainak és az azt alkotó épületek kialakulása 

 

A történeti korok egymásraépülése, a beépítés szakaszonkénti változása mellett a funkcióváltozás 

is nyomon követhető. Jól látszik, a település legrégebbi zónája a központi zóna, melyet az átmeneti 

és a periférikus zóna követ. Továbbá jól látható, hogy a település két településrész összenövésével 

keletkezett.  
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67. ábra: Paks „összetételének” sematikus 
rajza 

68. ábra: Paks a II. kat. felm. térképén 

  

Az ún. Új-város település az árterület miatt a településmagtól délre indult növekedésnek, majd a 

20. század végére összenőtt a településsel, annak szerves részévé vált. 

A főutca első szakaszát zártsorú beépítés jellemzi gazdagon díszített homlokzattal és aktív 

földszinttel, főként kereskedelmi és vendéglátói egységek találhatók itt. A főutca jól differenciált. 

A gyalogos, gépjármű és kerékpáros forgalom jól elkülönített sávokon zajlik. Ezáltal erősítve az 

utca promenád jellegét. 

Ahogy eltávolodunk a település központi zónájától a szolgáltatást és kereskedelmet fokozatosan 

felváltja a lakó funkció északi és déli irányban egyaránt. A főutca második szakaszát döntően lakó 

funkció jellemzi, azonban az oktatási funkció is megjelenik, úgy északi mint déli irányban. A 

központi zónára jellemző zártsorú beépítést felváltja a felszakadozott zártsorú és a szabadonálló 

beépítés. Az utca promenád jellege megszűnik, érezhetően kisebb a társadalmi aktivitások 

jelenléte, mint az első szakaszon.  

A főutca harmadik szakaszát lakó funkció jellemzi, a főutca déli részén elvétve találhatunk 

kereskedelmi épületeket ezen a szakaszon. 
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helyszíni fotók (2020.május): főutca 

szakasz: 

fotó helye: 
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69. ábra: A paksi főutca szakaszai-helyszíni fotók 

 

A főutca szakaszain zajló különböző aktivitásokat mutatja az alábbi ábra. Ez szorosan összefügg 

a szakaszt meghatározó funkciótól, valamit a földszinttől. 

 

70. ábra: a főutca szakaszait alkotó funkció 
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Általános esetben a főutca első szakaszának földszinti zónájára nem jellemző lakó funkció. Paks 

esetében azonban megjelennek a 20. század második felében épült társasházak esetében, melyek 

nem illeszkednek a meglévő beépítéshez, nem őrzik a zónára jellemző zárt utcaképet, ezeket a 

kutatás sebeknek nevezi. 

  

71. ábra: sebek a főutcán 72. ábra: sebek a főutcán 

Paks főutcáinak történeti rétege segítségével a főutcák szakaszai által megjeleníthető a település 

zónáinak karaktere. Látszik, hogy a központi zónát (bordó kontúr) zártsorú beépítés jellemzi, 

valamint, hogy a lakó funkció jelenléte elenyésző a központi funkciók, kereskedelem és 

szolgáltatás mellett. Jól látható továbbá, hogy a központi zónát történeti városszövet alkotja. Az 

átmeneti zónát (piros kontúr) felszakadt zártsorú beépítés jellemzi, illetve a lakó funkció jelenléte 

dominál. A harmadik zóna (narancssárga kontúr) fő meghatározója a szabadonálló beépítés, a 

tervezett városszövet, valamint a lakó funkció domináns jelenléte. Érdekessége a harmadik 

zónának, hogy az egykor a település lakott részeitől távolabb eső ipari zóna, ma a lakott rész 

szerves részévé vált. 

 

73. ábra: a főutca szakaszaira jellemző beépítés 74. ábra: a főutca szakaszaira jellemző 
funkció 
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Társadalmi réteg: 
Az utcák társadalmi rétege a főutca szakaszainak intézményi ellátottságát, valamit az utcán zajló 

társadalmi életet jeleníti meg. A főutcán található funkciók nagyban meghatározzák az utcán zajló 

társadalmi aktivitások karakterét. Az aktív, nyitott földszint a társas és fakultatív tevékenységek  

generátora, míg a zárt földszint mentén csak a szükséges tevékenységek bontakoznak ki. 

 

75. ábra: a Jan Gehl által definiált tevékenységek a főutca vonalán 

 

A fenti ábrán jól látható a főutcán található funkciók, a földszintek és a társadalmi aktivitások 

kapcsolata. A transzparens, befogadó, aktív homlokzat a társas interakciók elsődleges generátora. 

Azonban a társadalmi interakciók kialakulása nem pusztán a földszintek karakterének függvénye, 

hanem az utcán található intézmények illetve az azok bejárata előtt kialakuló találkozási 

csomópontok is hozzájárulnak a társadalmi aktivitások kialakulásához.  

 

 

76. ábra: a főutca szakaszokra jellemző földszint és tevékenység közötti kapcsolat 
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Táji réteg: 

A természet-földrajzi réteg alapján elmondható, hogy Paks síkvidéki, történeti városmaggal 

rendelkező település, melynek fejlődését döntően meghatározta a Sánchegy jelenléte. Az 

utcaszerkezet vonalvezetése a folyó vonalával párhuzamos.  

Az enyhén íves, fokozatosan szélesedő főutca alapján arra következtethetünk, hogy a település 

északi részén valamilyen domborzati képződmény áll a település növekedésének útjába, hiszen a 

település “beszorul” a Sánchegy és a Duna közé.  

 

 

77. ábra: Paks zöldfelületi ellátottsága 

 

Az utca vonalvezetése mellett alföldi kisvárosok egyik fő jellemzője a jó zöldterületi arány, mely 

a főutcán is jelen van, a központi zónában fasor, míg az átmeneti zónában előkert formájában.  A 

főutcák zöldfelületi ellátottsága az alábbi képpen alakul: 
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78. ábra: a főutca zöldfelületi ellátottsága 

 

Látható, hogy az északi területek sokkal kisebb az utca zöldfelületi aránya, ennek oka, hogy azt a 

területet jelentősen meghatározzák a Sánchegy lankái. Így ez a terület karakterében hasonlít a 

hegyvidéki települések, szűk keresztmetszetű utcáihoz. 

 

Közlekedési és kereskedelmi réteg: 

A közlekedési és kereskedelmi réteg a főutca és ezáltal az utcaszerkezet irányát jeleníti meg, annak 

viszonyát a folyóval valamint a főúttal. Emellett az utca közlekedési “csatornáit” jeleníti meg, 

amelyeket zöldfelület (előkert, vagy fasor) választ el egymástól. Paks főutcáinak esetében az 

alábbi közlekedési csatornákat különböztetjük meg: 

 

 

79. ábra: a főutca közlekedési rétege 

 

Az alábbi ábrán jól látszik, hogy a főutca a folyótól távolabb húzódó főutat és a folyót (átkelőt) 

köti össze. Az összekötő szerep döntően meghatározta elsősorban az utca szélességét, valamit az 

utca vonalán kialakult funkciókat.  
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80. ábra: a Pakson áthaladó egykori (pontozott vonal) és mai (vastag vonal) főút vonala 

 

Összefoglalva, Paks főutcája a település kereskedelmi és közlekedési ütőere. A központi szakasz 

domináns, ami jellemző a klasszikus folyómenti településekre, hiszen a főutca részben, vagy akár 

teljesen átveheti a településközpont szerepét. 

Az 5.3. mellékletben lévő táblázatokból láthatók, Paks főutcáinak karakterét meghatározó főutca 

rétegek vizsgálata, melyet a kutatás az utcák szakaszokra bontásával oldott meg. A vizsgálatok 

által részletes képet kaphatunk a település kialakulását és fejlődését meghatározó tényezőkről, 

melyek ismerete fontos a település jövőjének felvázolásakor. 

 

  



168 
 

5.3. melléklet: Paks vizsgálata – Kömlődi út, Rókus utca, Deák F.utca, Dózsa Gy. út, Tolnai út 

 
 

6. melléklet: A vizsgált hatótényezők meghatározása 
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Az alföldi települések esetében a kutatás négy fejlődési hatótényezőt különböztet meg, annak 

függvényében, hogy leginkább melyek határozták meg nem csak a település, hanem a főutcák 

kialakulását és fejlődését is.  

 

A települések kialakulása dinamikus folyamat, melyek fejlődésében különböző fejlődési energiák 

játszottak közre. A szakirodalmi források hasonlóképpen definiálják a település fejlődésére ható 

tényezőket. Meggyesi Tamás például öt településalakító tényezőről beszél, melyeket ő fejlődési 

energiáknak nevez. Ezek pedig a helyi- és helyzeti energiák, a központi szerep, a település 

gazdasági potenciálja és a humán energia-forrás. (Meggyesi, 2006) 

Kőszegfalvi György és Loydl Tamás hét csoportba sorolja a település kialakulására ható 

tényezőket, a természeti -, a gazdasági -, társadalmi-, műszaki-, ökológiai-, szerkezeti-, és 

irányítási tényezők. (Kőszegfalvy, Lloydl, 2001) Más szakirodalmi források szerint a települések 

kialakulásának hatótényezői négy csoportra, a természeti, gazdasági, társadalmi és 

infrastrukturális hatótényezőkre oszthatók. (Molnár, 2013) Míg egyes források telepítő 

tényezőként definiálják a hatótényezőket. (Sz. Kerti, Szűcs, 2007) 

A kutatás által meghatározott hatótényezők: a természeti adottságok, a közlekedési és 

kereskedelmi tényezők, a társadalmi tényezők, az egyéni tényezők és a társadalmi aktivitások. 

 

Természeti hatótényezők: 

A természeti adottságok elsősorban a települések helyét határozzák meg, illetve a település 

fejlődési lehetőségeit és a növekedés irányát is. A természeti hatótényezők közé a domborzati és 

vízrajzi tényezők tartoznak, melyek a településfejlődés korai szakaszát determinálták. 

 

Közlekedési és kereskedelmi hatótényezők: 

Mivel az Alföld volt a Habsburg Birodalom „éléskamrája”, a kereskedelmi kapcsolatok kiépítése 

elemi kérdés a települések életében, ezért a kereskedelmi útvonalak már a településfejlődés korai 

szakaszában erősen befolyásolták a magyar települések életét. 

Alkalmazkodva a természeti tényezők által kialakult feltételekhez, a közlekedési és kereskedelmi 

hatótényezők döntően befolyásolták a települések központi szerepét, gazdasági helyzetét és 

lehetőségeit.  

 

A társadalmi hatótényezők:  

A várossá válás alapkritériuma, hogy egy település egyértelműen polgári közösséget alkosson. Az 

alföldi településeket kettősség jellemzi. A vidéki és a városi szellem keveredése, mai napig látható 

a település főutcáján. Megfigyelhető, hogy az alföldi városok szerkezetileg kisebb városi sávokból 
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állnak, amelyekben finoman ötvöződnek az urbánus és rurális jellemzők. Ezért a magyar 

településeket nemcsak morfológiailag, hanem társadalmilag könnyen részekre, ún. zónákra lehet 

bontani. Minden zónát más társadalmi és gazdasági jellemzők határoznak meg, melyek az ott élő 

lakosság életviteléből, gazdálkodási szokásaikból és anyagi helyzetükből fakadnak. A kutatás 

három zónát különböztet meg. Ezek a központi-, az átmeneti- és a periférikus zóna. 

 

Az egyéni hatótényezők: 

Az egyéni hatótényezők a társadalmi hatótényezők alcsoportját képezik, melyek az épületek 

szintjén fejtik ki hatásukat, a zónák cizelláltságát határozzák meg. Láthattuk, hogy a társadalmi 

hatótényezők három zónára osztják a települést, mindegyikre egy bizonyos funkció és beépítési 

mód jellemző, azonban nem mutatja a zónákon belüli diverzitást, amely a különböző történeti 

korok, politikai korszakok, gazdasági folyamatok hatására alakult ki. Míg a társadalmi 

hatótényezők elsősorban a telekhasználatot vagyis a beépítés típusát, a zónának megfelelő funkciót 

és a földszint használatát határozták meg, addig az egyéni tényező a zónákon belüli 

finomhangolásért felelős.  

Ez leginkább a harmadik, periférikus zónában mutatkozik meg, hiszen itt a legerősebb az átépítés, 

itt őrződött meg legkevésbé az eredeti épületállomány.93 

 

A társadalmi aktivitások: 

A társadalmi aktivitások a települések fejlődésére ható tényezők egy specifikus csoportja, mely 

amellett, hogy formálja a települést, azáltal, hogy differenciál bizonyos fókuszterületeket egyben 

a területek kihasználtságának fokmérője illetve a településen belül zajló élet tükre. 

                                                             
93 A 20. század egyik meghatározója, az ipar fellendülésének következményeképp megjelenő kockaház, vagy a 80-as 

évek végén megjelenő alpesi ház illetve a II. világháború okozta lakásínség okozta házgyár termékei. 

Mojzer Miklós így ír a kockaházról: „Ehhez a házformához Magyarországon a villa képzete fűződik.”(Mojzer, 1971; 

71) Tóth Zoltán szerint a kockaház a faluból hozott közösségi szellemet városiasította, mindenekelőtt a mindenhol 

utcára néző kettős ablakos homlokzattal. “A kockaház tehát nem egyszerűen az alsó társadalmi rétegek mozgalma, 

hanem... az alsó rendnek mindig a legzavaróbb felső vagy felfelé törő rétegeié, olyanoké, akik műveltségükben érettek 

voltak a tulajdonszerzésnek erre a formájára, és saját társadalomszervezetükkel képesek is voltak annak 

fenntartására... a nemzedékekben gondolkodó falusiak számára a ház lett az, ami örökíthető vagyoni fedezetet 

jelentett....” (Tóth, 2010; 14) 

Tehát az új beépítés a lakó társadalmi pozícióját hivatott prezentálni, nem különbképpen, mint az első zónát 

meghatározó díszes homlokzat zárt utcaképet alkotó épületek. Azzal a különbséggel, hogy ez esetben elsősorban nem 

a homlokzat díszítettsége, esetleg az utcára nyíló ablakok száma árulkodik a tulajdonos gazdasági helyzetéről, hanem 

maga a beépítés típusa, mely a vidéki villa hangulatát idézi. 

 



171 
 

A társadalmi aktivitásokat nevezhetjük belülről jövő fejlődési energiáknak, hiszen a település 

maga teremtette meg a társadalmi aktivitások kialakulásának feltételeit. Érdekes körforgás, melyet 

Sir Winston Churchill fogalmazott meg „Mi formáljuk épületeinket, és ők formálnak bennünket.” 

(Hall, 1966; 153) 

A társadalmi aktivitások településfejlődést előmozdító hatása egyértelmű, hiszen, ha van élet a 

városi térben, vagyis, ha a városrész találkozásra ösztönöz az a terület felértékelődik és újabb 

funkciókat vonz. Hiszen azzal, hogy nézünk vagy hallgatunk másokat információt gyűjtünk a 

körülöttünk zajló eseményekről és magáról a környezetről is. (Gehl, 2010) „A városi élet által 

nyújtott élmények szórakoztatóak és ösztönzőleg hatnak ránk. Percről percre változik a kép. 

Rengeteg látnivaló akad… Ezek az élmények az emberi élet egyik legfontosabb témájához 

kapcsolódnak: magához az emberhez.” (Gehl, 2010; 23) 

 

Összefoglalva a település fejlődésére ható tényezők különböző módon fejtik ki hatásukat, lehetnek 

állandó illetve időszakos jellegűek illetve dinamikusak vagy statikusak, jelentkezhetnek önállóan 

illetve csoportosan. Sokszor szinte lehetetlen megállapítani, hogy egy adott település fejlődésében 

mely településformáló tényező dominál, hiszen egy-egy hatótényező több elemből tevődik össze, 

melyek egymást erősítve fejtik ki hatásukat.  

 

Mivel a település kialakulása és fejlődése szorosan összefügg a főutca kialakulásával és 

fejlődésével elmondható, hogy ugyanazok a hatótényezők befolyásolták a főutca, 

kialakulását és fejlődését, melyek a település fejlődését meghatározták.94  

  

                                                             
94 Ez a megállapítás szolgált a vizsgálati módszer alapjául. 
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